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Allgemeine Verfahrensangaben 

Delikt(e)  

Mord (NSG)  

Beihilfe zum Mord (NSG)  

Laufzeit  

1958-1997 

 

Justiz-Aktenzeichen  

4 Ks 2/63 

Sonstige Behördensignaturen  

4 Js 444/59 ./. Beyer u.a. (Vorermittlungen) 

Verfahrensart  

Strafverfahren 

Verfahrensangaben  

Bd. 1-133: Hauptakten (in Bd. 95-127 Hauptverhandlungsprotokolle; in Bd. 128-133 Urteil) 

Bd. 134: Urteil, gebundene Ausgabe 

Bd. 135-153: Vollstreckungshefte 

Bd. 154: Sonderheft Strafvollstreckung 

Bd. 155-156: Bewährungshefte 

Bd. 157-165: Gnadenhefte 

Bd. 166-170: Haftsonderhefte 

Bd. 171-189: Pflichtverteidigergebühren 

Bd. 190-220: Kostenhefte 

Bd. 221-224: Sonderhefte 

Bd. 225-233: Entschädigungshefte 

Bd. 234-236: Ladungshefte 

Bd. 237: Anlage zum Protokoll vom 3.5.1965 

Bd. 238-242: Gutachten 

Bd. 243-267: Handakten 

Bd. 268: Fahndungsheft Baer 

Bd. 269: Auslobung Baer 

Bd. 270: Sonderheft Anzeigen 

Bd. 271-272: Sonderhefte Nebenkläger 

Bd. 273-274: Ermittlungsakten betr. Robert Mulka, 4 Js 117/64 

Bd. 275-276: Zuschriften 

Bd. 277-279: Berichtshefte 

Bd. 280-281: Beiakte betr. Josef Klehr, Gns 3/80, Handakten 1-2 

Bd. 282: Sonderheft Höcker 

Bd. 283: Zustellungsurkunden 

Bd. 284: Übersetzung der polnischen Anklage vom 28.10.1947 

Bd. 285: Fernschreiben 

Bd. 286; Handakte Auschwitz der OStA I 

Bd. 287-292: Pressehefte 

Bd. 293-358: Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen Ludwigsburg 

Bd. 359-360: Anlageband 12 

Bd. 361: Protokolle ./. Dr. Lucas 

Bd. 362: Kostenheft i.S. Dr. Schatz 

Bd. 363: Akte der Zentralen Stelle des Landesjustizverwaltungen Ludwigsburg 

Bd. 364: Übersendung von Anklageabschriften 

Bd. 365: Entwurf Gegenerklärung 

Bd. 366: Handakte 

Bd. 367; Zeugen 



Bd. 368-370: Versch. Handakten 

Bd. 371: Rechtshilfeersuchen 

Bd. 372-377: Versch. Handakten 

Bd. 378-381: Ladungshefte 

Bd. 382-383: Sterbebücher 1943 

Bd. 384: Sterbelisten 

Bd. 385: Bunkerbuch II 

Bd. 386: Handakte 

Bd. 387: Zeugenvernehmungen 

Bd. 388: Auschwitz-Schriftwechsel 1959 

Bd. 389: Filmabzüge Archiv Alexandria/USA 

Bd. 390: Vervielfältigung der Akten 

Bd. 391: Fotokopieraktion 

Bd. 392: Kopien zurückgesandter Unterlagen 

Bd. 393: Pressemitteilungen der Staatsanwaltschaft 

Bd. 394-395: Thames Television 

Bd. 396-397: Akten der israelischen Polizei 

Bd. 398: Ladungsheft 

Bd. 399: Berichte 

Bd. 400-401: Handakten der Staatsanwaltschaft 

Bd. 402-428: Beiakten 

Bd. 429-430: Stenogrammblöcke aus 4 Ks 1/71 

Bd. 431: Beiakte 

Bd. 432: Lichtbilder Bataillon 306 

Bd. 433: Ordensverleihungen 

Bd. 434: Asservate aus 4 Ks 1/71 

Bd. 435: Beiakte 

Bd. 436: Handakte der Staatsanwaltschaft 

Bd. 437-438: Stenogrammblöcke zum Auschwitz-Prozess 

Bd. 439-442: Dokumente aus polnischen Gerichtsakten 

Bd. 443: Auszüge aus dem Nürnberger Prozess 

Bd. 444: "Landsberg. Ein dokumentarischer Bericht" 

Bd. 445-446: Verschiedenes 

Bd. 447-449: Beiakten 

Bd. 450: Konglomerat verschiedener Schriftstücke 

Bd. 451: Sonderheft Dr. Capesius 

Bd. 452-454: Zuschriften an die Staatsanwaltschaft 

Bd. 455-456: Anlageband 10 

Zusatzinformationen  

Unter der Signatur 461, 32545 Bd. 1-6 befinden sich:  

Band 1: Kopie der Anklageschrift ./. Baer u.a. 4 Js 444/59 

Band 2: Anlageband 4: Zyklon B 

Band 3: Anlageband 6: Exekutionen 1940 

Band 4: Anlageband 9: Berichte und Aufzeichnungen Höss, Dr. Münch, Boger 

Band 5: Anlageband 11: Vernehmungen und Berichte betr. Maximilian Grabner, SS-

Obersturmbannführer 

Band 6: Anlageband 13: Nach der Befreiung aufgenommene Bilder aus Auschwitz  

Im Ermittlungsverfahren ./. Josef Mengele (Az. 50/4 Js 340/68), Sig. 461, 37976/1-293 

befinden sich: 

Band 288: Bunkerbuch I 

Band 289: Zigeunerbuch 

Band 290: Meldungen des Häftlingskrankenbaues Buna 

Band 7 der Handakten mit den Seiten 1118-1326 fehlt.  

 

Beklagte:  

 



Mulka, Robert Karl Ludwig, Exportkaufmann, geb. 1895-04-12 in Hamburg, verst. 1969-04-26 

in Hamburg, wh. Hamburg 

 

Höcker, Karl, Kassierer, geb. 1911-12-11 in Engershausen, verst. 2000-01-30 in Lübbecke, 

wh. Lübbecke 

 

Boger, Friedrich Wilhelm, Kaufmännischer Angestellter, geb. 1906-12-19 in Stuttgart-

Zuffenhausen, verst. 1977-04-03 in Bietigheim-Bissingen, wh. Memmingen 

 

Stark, Hans, Landwirtschaftlicher Assessor, geb. 1921-06-14 in Darmstadt, verst. 1991-03-29 

in Nürnberg, wh. Darmstadt 

 

Dylewski, Klaus Hubert Hermann, Dipl.-Ingenieur, geb. 1916-05-01 in Finkenwalde, Krs. 

Stettin, verst. 2012-04-01 in Hilden, wh. Hilden 

 

Broad, Pery, Kaufmann, geb. 1921-01-25 in Rio de Janeiro, verst. 1993-11-28 in Düsseldorf, 

wh. Düsseldorf 

 

Schoberth, Johann, Landwirt, geb. 1922-12-17 in Aufseß, Krs. Ebermannstadt, verst. 1988-

08-08 in Hollfeld, wh. Aufseß, Krs. Ebermannstadt 

 

Schlage, Bruno, Hausmeister, geb. 1903-02-11 in Truttenau, Krs. Königsberg, verst. 1977-

02-09 in Minden, wh. Dehme-Bad Oeynhausen 

 

Hofmann, Franz Johann, Heizer, geb. 1906-04-05 in Hof/Saale, verst. 1973-08-14 in 

München, wh. Kirchberg a.d. Jagst 

 

Kaduk, Oswald, Krankenpfleger, geb. 1906-08-26 in Königshütte/Oberschlesien, verst. 1997-

05-31 in Langelsheim, wh. Berlin 

 

Baretzki, Stefan, Arbeiter, geb. 1919-03-24 in Czernowitz, Rumänien, verst. 1988-06-21 in 

Bad Nauheim, wh. Plaidt 

 

Breitwieser, Johann Arthur, Kaufmännischer Angestellter, geb. 1910-07-31 in Lemberg, 

verst. 1978-12-20 in Bonn, wh. Bad Godesberg 

 

Lucas, Dr. med. Franz Bernhard, Frauenarzt, geb. 1911-09-15 in Osnabrück, verst. 1994-12-

07 in Elmshorn, wh. Elmshorn 

 

Frank, Dr. med. dent. Willy, Zahnarzt, geb. 1903-02-09 in Regensburg, verst. 1989-06-09 in 

Plochingen, wh. Stuttgart-Bad Cannstatt 

 

Schatz, Dr. med. dent. Willi Ludwig, Zahnarzt, geb. 1905-02-01 in Hannover, verst. 1985-02-

17 in Hannover, wh. Hannover-Badenstedt 

 

Capesius, Dr. Victor, Apotheker, geb. 1907-07-02 in Reußmarkt, Rumänien, verst. 1985-03-

20 in Göppingen, wh. Göppingen 

 

Klehr, Josef, Tischler, geb. 1904-10-17 in Langenau/Oberschlesien, verst. 1988-08-23 in 

Leiferde, wh. Braunschweig 

 

Scherpe, Herbert, Pförtner, geb. 1907-05-20 in Gleiwitz, verst. 1997-12-23 in Mannheim, wh. 

Mannheim 

 

Nierzwicki, Hans, Kassenbote, geb. 1905-01-18 in Dirschau/Westpreußen, verst. 1967-05-15 

in Nagold, wh. Duisburg 

 



Hantl, Emil, Weber, geb. 1902-12-14 in Mährisch-Lotschnau, verst. 1984-08-18 in Plochingen, 

wh. Marktredwitz 

 

Bednarek, Emil, Kaufmann, geb. 1907-07-20 in Königshütte/Oberschlesien, verst. 2001-02-

27 in Waldsassen, wh. Schirnding 

 

Baer, Richard, Waldarbeiter, geb. 1911-09-09 in Floss, Krs. Neustadt, verst. 1963-06-17 in 

Frankfurt a.M., wh. Dassendorf, Krs. Lauenburg 

 

37638/1 Hauptakten Band 1, Bl. 1-162 (1944) 1958 

Sonstige Behördensignaturen 

4 Js 444/59 ./. Beyer u.a. 

Enthält 

 Schreiben des Strafgefangenen Adolf Rögner, JVA Bruchsal, an die Staatsanwaltschaft 

Stuttgart, mit Strafanzeige gegen Wilhelm Boger, 1.3.1958 und weitere Schreiben des 

Adolf Rögner 

 Aufnahme der Ermittlungen gegen Boger, Az. 16 Js 1273/58 StA Stuttgart, 17.3.1958 

 Vernehmung des Zeugen Adolf Rögner durch Gerichtsreferendar Wasserloos, 6.5.1958 

 Eidesstattliche Erklärung des Zeugen Josef Rittner, 1.9.1958 

 Auswertung der bei Adolf Rögner sichergestellten Schriftstücke, 23.9.1958 

 Haftbefehl betr. Boger  

 Aussagen der Zeugen Hermann Langbein (geb. 1912-05-18), Hermann Distel (geb. 

1898-08-09), Paul Leo Scheidel (geb. 1897-01-28), Emil Behr (geb. 1900-06-27), Artur 

Hartmann (geb. 1898-05-17), Curt Posener, Artur Balke (geb. 1903-07-20), Franz 

Hanser (geb. 1890-12-09), teilweise schriftlich  

 Korrespondenz mit dem Comité International d’Auschwitz 

 Polizeiliche Vernehmung des Zeugen Adolf Rögner durch KOK Bronk, 20.8.1958 

 Festnahme und polizeiliche Vernehmung des Beschuldigten Boger, 8.10.1958 

 Vernehmung des Beschuldigten Boger durch Gerichtsassessor Daiber, 9.10.1958 

 Auskünfte über den Lebenslauf des Beschuldigten Boger  

Darin auch  

 Handskizze des SS-Verwaltungsblocks Politische Abteilung  

 Handskizze "Lageplan I. Stock von Block 11"  

 Geburtsurkunde des Wilhelm Boger, ausgestellt vom Standesamt Stuttgart-

Zuffenhausen, 21.8.1958 

 Aufstellung der Haupttäter im KZ Auschwitz, zusammengestellt von der Internationalen 

Widerstandsorganisation im KZ Auschwitz, 16.9.1944 (Übersetzung aus dem 

Polnischen, übersandt vom Comité International d’Auschwitz) 

 Auszugsweise Zusammenfassung der Broschüre „Auschwitzer Hefte 1“ betr. das sog. 

„Bunkerbuch“ 

37638/2 Hauptakten Band 1 a, Bl. 1-45 (1942, 1958) 1959 

Sonstige Behördensignaturen 

4 Js 444/59 ./. Beyer u.a. 

Enthält u.a. 

 Schreiben der Kommandantur des KZ Auschwitz betr. die Erschießung von Häftlingen 

auf der Flucht (15.8.1942, Kopie) aus dem Besitz des Zeugen Emil Wulkan, dem 

Generalstaatsanwalt Dr. Fritz Bauer übergeben von Thomas Gnielka, 29.1.1959 

 "Unvollständiges Verzeichnis der SS-ler, die in Auschwitz Dienst gemacht haben, mit 

teilweiser Angabe ihres Schicksals", 4.9.1958 (Kopie) 



 Polizeiliche Vernehmung des Zeugen Emil Wulkan (geb. 1890-05-19) durch 

Polizeihauptwachtmeister Witzlinger, Landeskriminalamt Baden-Württemberg, in 

Frankfurt a.M., 21.4.1959 

 Beschluss in der Strafsache gegen die früheren Angehörigen der Kommandantur des 

Konzentrationslagers Auschwitz Johann Beyer u.a. vom 17.4.1959 (BGH 2 ARs 60/59) 

betreffend die Übertragung des Verfahrens an das Landgericht in Frankfurt a.M. 

 Liste mit Verdächtigen aus dem KZ Auschwitz, Anlage zum Schreiben an das 

Landeskriminalamt Baden-Württemberg, Sonderkommission Zentrale Stelle, o.D. (70 

Namen) 

Darin auch  

 „Verzeichnis der aus Breslau nach Theresienstadt deportierten Juden, soweit sie am 

1.1.43 noch dort waren, mit Angabe ihres Schicksals und jetzigen Aufenthaltsortes“ 

(Abschrift), übergeben von dem Zeugen Emil Wulkan  

37638/3 Hauptakten Band 2, Bl. 163-324 1958 

Sonstige Behördensignaturen 

4 Js 444/59 ./. Beyer u.a. 

16 Js 1273/58 StA Stuttgart 

 

Enthält u.a. 

 Niederschrift über die Vernehmung des Beschuldigten Boger durch Staatsanwalt Weber, 

Staatsanwaltschaft Stuttgart am 13. und 14.10.1958   

 Aussagen der Zeugen Orli (Aurelia) Wald geb. Torgau (geb. 1914-07-01), Hugo Breiden 

(geb. 1907-08-01), Erwin Bartel, Henryk Bartoszewicz (geb. 1908-01-22), Aleksander 

Gorecki, Anatol Indulski (geb. 1905-03-14), Stanislawa Jendrysisk, Jan Krokonski (geb. 

1921), Feliks Mylyk, Eryk Stanislaw Pawliczek, Adolf Rögner (geb. 1904-10-11), Konrad 

Lang (geb. 1903-07-27), Claus Salomon (geb. 1909-07-16), Felix Lubecki (geb. 1902-

08-15), Phiipp Sohl, Walter Lewinski (geb. 1900-06-19), Ludwig Wörl (geb. 1906-02-

28), Stanislaw Majkowski, teilweise schriftlich 

 Abschrift eines Briefes des ehemaligen Auschwitz-Häftlings Fritz Hirsch an den 

Beschuldigten Boger, 12.11.1958 

 Vernehmung der Ehefrau des Beschuldigten Boger, Marianne Boger geb. Ittner (geb. 

1917-03-09), durch Staatsanwalt Weber, Staatsanwaltschaft Stuttgart, 27.10.1958 

 Auszugsweise Abschrift aus einem Verzeichnis des Auschwitz-Komitees über die SS-

Angehörigen, die in Auschwitz dienstlich tätig waren 

 Auskunft des Bürgermeisters der Stadt Hemmingen, Rathfelder, betr. Boger, 

26.11.1958 

Darin auch 

 5 Fotos (4 Fotos mit karikaturähnlichen Darstellungen von Boger, Kaduk, Klausen, 1 

Foto der sog. Schwarzen Wand) 

37638/4 Hauptakten Band 3, Bl. 325-494 (1946-1952) 1958-1959 

Sonstige Behördensignaturen 

4 Js 444/59 ./. Beyer u.a. 

16 Js 1273/58 StA Stuttgart 

Enthält u.a. 

 Aussagen der Zeugen Hermann Diamanski (geb. 1909-05-04), Anton Glinski (geb. 

1921-07-12), Gerhard Grande (geb. 1913-06-02), Herbert Kurz (geb. 1905-02-20), 

Leon Czekalski, Czeslaw Gaszynski, Teofil Kokowski (geb. 1910-02-03), Ryszard 

Madonski, Feliks Mylyk, Jan Trembaczowski, Ryszard Vogel (geb. 1893-03-19), Henryk 

Wysoczynski (geb. 1919-12-27), Zajak Wladyslaw (geb. 1922-05-10), Jakob Kronauer 

(geb. 1899-03-01), teilweise schriftlich  



 Aussagen der ehemaligen SS-Angehörigen Theodor Gehri (geb. 1907-05-07), Jakob 

Fries (geb. 1913-05-02), Richard Böck (geb. 1906-04-02) 

 Vermerk betr. die Aussage des ehemaligen SS-Angehörigen Max Binder, 29.12.1958 

 Fahndung nach Pery Broad 

 Vernehmung der Ehefrau des Wilhelm Boger, Johanna Boger durch Kriminalkommissar 

Bögel, Biberach, 21.1.1959 

 Eidesstattliche Erklärungen betr. Richard Böck, 1946-1947 

 Bestellung des Rechtsanwalts Dr. Rudolf Aschenauer als Pflichtverteidiger für Boger  

37638/5 Hauptakten Band 4, Bl. 495-650 (1946) 1958-1959 

Sonstige Behördensignaturen 

4 Js 444/59 ./. Beyer u.a. 

16 Js 1273/58 StA Stuttgart 

Enthält u.a. 

 Aussagen und Berichte der Zeugen Filip Müller, Edward Burakowski, Jozef Piwko, Karl 

Seefeld (geb. 1903-10-22), Richard Böck, Anna Grimm, Maryla Rosenthal (geb. 1908-

07-05), Fritz Hirsch (geb. 1912-07-18), Jakob Gorzelezyk, Alfred Korn (geb. 1912-01-

01), Otto Locke (geb. 1913-09-16), Dr. Franz Danimann (geb. 1919-07-30), Hermann 

Langbein (geb. 1912-05-18), Spora Stark-Majerczyk gen. Lilly (geb. 1914-08-14), 

Feliks Mylyk (geb. 1913-02-03), Erwin Bartel (geb. 1923-02-03), Ludwig Josef (geb. 

1910-07-03), Johann Krokowski (geb. 1921-05-08), Tadeusz Paczula (geb. 1920-11-

26), Wojciech Barcz, teilweise schriftlich  

Darin auch: 

 Aufnahme der Ermittlungen gegen Gerhard Lachmann, ehem. SS-Unterscharführer, 

durch die Staatsanwaltschaft Wien (Az. 16 Js 5852/58) 

37638/6 Hauptakten Band 5, Bl. 651-835 (1945) 1959 

Sonstige Behördensignaturen 

4 Js 444/59 ./. Beyer u.a. 

16 Js 1273/58 StA Stuttgart 

Enthält u.a. 

 Haftbefehlsanträge und Haftbefehle betr. Wilhelm Boger, Hans Stark, Pery Broad, Klaus 

Dylewski  

 Aussagen der Zeugen Elisabeth Guttenberger geb. Schreck (geb. 1926-02-06), Konrad 

Lang (geb. 1903-07-27), Rajzla (Rosa) Sadowska geb. Finkelstein (geb. 1921-06-20), 

Hugo Breiden (geb. 1907-08-01), Adolf Rögner (geb. 1904-10-11), Samuel Lubowski 

(geb. 1903-02-18), David Gertler (geb. 1911-02-15), Jozef Kral (geb. 1910-01-14), 

Erwin Olszowska, Jan Pilecki (geb. 1913-01-27), Mieczyslaw Paszkowski (geb. 

1921.11.26), K. Wieczorkiewicz, Dr. Franz Unikower (geb. 1901-05-11), Zlata Dounia 

Wassersztom verw. Ourisson geb. Feldblum (geb. 1909-01-18), Maximilian Sternol, 

teilweise schriftlich 

 Vernehmung des Beschuldigten Wilhelm Boger durch Staatsanwalt Dr. Schneider, 

9.4.1959 

 Schriftliche Stellungnahme des Beschuldigten Wilhelm Boger, 12.4.1959 

 Abschrift von Protokollen anlässlich der ersten Verhaftung Wilhelm Bogers, 1945 

37638/7 Hauptakten Band 6, Bl. 836-986 (1945) 1959 

Sonstige Behördensignaturen 

4 Js 444/59 ./. Beyer u.a. 

16 Js 1273/58 StA Stuttgart 

Enthält u.a. 



 Aussagen der Zeugen Dr. med. Erwin Valentin (geb. 1883-03-03), Friedrich Fath (geb. 

1901-09-25), Jakob Kronauer (geb. 1899-03-01), Paul Maischein (geb. 1912-06-06), 

Artur Balke (geb. 1903-07-20), Hermann Diamanski (geb. 1909-05-04), Dr. med. dent. 

Walter Mosbach (geb. 1899-12-27), Max Willner (geb. 1906-07-24)  

 Polizeiliche Vernehmung des Beschuldigten Hans Stark, 23.4.1959 

 Haftbefehl betr. Hans Stark, 6.4.1959 

 Einlieferung des Beschuldigten Hans Stark in das Gefängnis Köln, 23.4.1959,, und 

Verlegung in das Landesgefängnis Ludwigsburg, 6.5.1959 

 Polizeiliche Vernehmung des Beschuldigten Klaus Dylewski, 24.4.1959  

 Richterliche Vernehmungen des Beschuldigten Hans Stark, 24.4.1959, 28.4.1959  

 Aktenvermerk über die Vernehmung des Zeugen Männe Kratz in München, 12.3.1959  

Darin auch 

 Protokollabschriften der Aussagen der Zeugen Dr. med. Erwin Valentin und Dr. med. 

Paul Pollak (geb. 1892-04-20), aufgenommen im Gebäude der Flüchtlinge in Bukarest, 

16.5.1945 

37638/8 Hauptakten Band 7, Bl. 987-1144 1959 

Sonstige Behördensignaturen 

4 Js 444/59 ./. Beyer u.a. 

16 Js 1273/58 StA Stuttgart 

Enthält u.a. 

 Haftbefehle betr. Klaus Dylewski und Pery Broad, 6.4.1959  

 Richterliche Vernehmung des Beschuldigten Klaus Dylewski durch Oberamtsrichter 

Spieß, 25.4.1959 

 Aussagen der Zeugen Wilhelm Dibowski (geb. 1906-01-14), Anton Glinski (geb. 1921-

07-12), Karl Ochse (geb. 1908-07-14), Hermann Hagerhoff (geb. 1911-08-21), Walter 

Otto (geb. 1906-07-20), Gerhard Grande (geb. 1913-06-02), Fritz Frenzel (geb. 1904-

08-10), Theodor Grewe (geb. 1908-10-11), Hans Röhrig (geb. 1906-11-28), Ernst 

Franz Romeikat (geb. 1904-10-07) 

 Polizeiliche Vernehmung des Beschuldigten Pery Broad durch KM Aedtner, 1.5.1959 

 Einlieferung des Beschuldigten Klaus Dylewski in die Untersuchungshaftanstalt Bochum, 

5.5.1959 

 Einlieferung des Beschuldigten Pery Broad von der Untersuchungshaftanstalt Bochum in 

das Landesgefängnis Ludwigsburg, 27.5.1959 

 Bestellung des Rechtsanwalts W. Nichterlein als Verteidiger des Beschuldigten Pery 

Broad, 6.5.1959 

Darin auch 

 Strafregisterauszug des Zeugen Gerhard Grande (Kopie) 

37638/9 Hauptakten Band 8, Bl. 1145-1277 (1945, 1958) 1959 

Sonstige Behördensignaturen 

4 Js 444/59 ./. Beyer u.a. 

16 Js 1273/58 StA Stuttgart 

Enthält 

 Aussagen der Zeugen Kurt Seefeld, Joseph Neumann, Joseph Polak, Jozef Szajna, 

Edward Halek, Leon Czekalski, Kazimierz Czynewski, Josef Moritz, Abram Wolmann 

(geb. 1922-06-01), Mina König geb. Maisenbacher (geb. 1909-06-15), Ellen 

Zimmermann geb. Wasbutzky (geb. 1913-11-06), Maximilian Sternol (geb. 1921-11-

26), Mieczyslaw Paszkowski, Dr. Stanislaw Klodzinski, Dounia Wasserstrom geb. 

Feldblum (geb. 1909-01-18), Bernard Eisenstein (geb. 1925-11-29), teilweise schriftlich 

 Vernehmung des ehem. SS-Oberscharführers und Zahntechnikers in der Zahnstation 

der KZ Auschwitz Robert Unrath durch KM Petri, 26.5.1959 



Darin auch 

 1 Ex. der Broschüre der Zeugin Dounia Wasserstrom: Les secrets du Bureau Politique 

d'Auschwitz, Èd. de l'Amicale des Déportés d'Auschwitz, Paris o. J.  

 Auszugsweise Übersetzung aus dem Buch "Z Ziemi Walczacej" von Staniszlaw 

Pawliczek, 1958, mit Schilderungen betr. Oswald Kaduk 

 Aufzeichnungen des Zeugen Josef Moritz "Ein Alltag aus dem Lager Auschwitz", 

2.8.1945 (Kopie) 

 Auszugsweise Übersetzung aus dem Buch von Raya Kagan "Frauen in der Kanzlei der 

Hölle" 

37638/10 Hauptakten Band 9, Bl. 1278-1453 1959 

Sonstige Behördensignaturen 

4 Js 444/59 ./. Beyer u.a. 

16 Js 1273/58 StA Stuttgart 

Enthält u.a. 

 Einlieferung des Beschuldigten Klaus Dylewski in die Untersuchungshaftanstalt Bochum, 

5.5.1959 

 Antrag des Staatsanwalts Weber, StA Stuttgart, auf Haftprüfung und Anordnung der 

Haftfortdauer betr. den Beschuldigten Wilhelm Boger, 11.5.1959 

 Vertretung des Beschuldigten Klaus Dylewski durch Rechtsanwalt Dr. Leiber, Krefeld-

Uerdingen, 4.5.1959 

 Leumundszeugnisse für den Beschuldigten Dylewski  

 Beschluss über die Außervollzugsetzung des Haftbefehls betr. Dylewski, 20.5.1959  

 Hinterlegungsschein für die Kaution für den Beschuldigten Dylewski  

 Entlassung des Beschuldigten Klaus Dylewski aus der Landesstrafanstalt Hohenasperg, 

25.5.1959 

 Abgabe des Verfahrens gegen Franz Hofmann von Hechingen an die Staatsanwaltschaft 

Stuttgart, 30.4.1959 

 Aussagen der Zeugen Otto Küsel (geb. 1916-05-16), Adolf Rögner (geb. 1904-10-11) 

betr. Franz Hofmann, Dr. Franz Danimann, Werner Krumme, Zdzislaw Sokol, Dr. Ella 

Lingens, Helena Rotstein (geb. 1906-01-01), Jozefa Batko, Karl Bracht, Sylvia Norrman 

geb. Wetter (geb. 1922-06-07), teilweise schriftlich  

 Polizeiliche und richterliche Vernehmungen des Beschuldigten Franz Hofmann (geb. 

1906-04-05) 

Darin auch 

 Auszüge aus dem Buch "Vier Millionen Tote klagen an...! Erlebnisse im Todeslager 

Auschwitz" von Emil De Martini, München 1948 

 Auszüge aus den Akten 12 Js 810/56 und 2 Js 3484/55 , StA Kiel, i.S. ./. Prof. Dr. 

Clauberg 

37638/11 Hauptakten Band 10, Bl. 1454-1625 1959 

Sonstige Behördensignaturen 

4 Js 444/59 ./. Beyer u.a. 

Enthält u.a. 

 Aufstellung der von der Zentralstelle Ludwigsburg an die StA Frankfurt a.M. 

abgegebenen Vorgänge  

 Vermerk betr. die Vernehmung des Zeugen Adolf Rögner in der Strafanstalt 

Hohenasperg, 9.7.1959 

 Antrag des Rechtsanwalts Dr. Eberhard Strohm auf Überführung des Beschuldigten 

Hans Stark in die Landesstrafanstalt Hohenasperg, 1.7.1959 

 Haftbefehle betr. Franz Hofmann, Heinrich Bischoff, Oswald Kaduk, 15.7.1959 



 Beschlagnahmte Briefe des Beschuldigten Boger, u.a. an seine Frau Marianne Boger, 

21./22.2.1959 

 Aussagen der Zeugen Ludwig Wöhrl (Wörl) (geb. 1906-02-28), Claus Salomon, Ernst 

Toch (geb. 1912-12-06), Heinz Apenzeller, Werner Krumme (geb. 1909-05-12), 

Hermann Hagerhoff (geb. 1911-08-21), Wilhelm Dibowski, Hermann Weihrauch (geb. 

1905-06-17), teilweise schriftlich  

 Verfügungen betr. Haftkontrolle und Haftbefehle  

 Antrag des Beschuldigten Hans Stark auf Bestellung des Rechtsanwalts Dr. Beilonek 

zum Offizial-Verteidiger, 26.5.1959 

 Legitimation des Rechtsanwalts G. Rühle als Verteidiger des Beschuldigten Klaus 

Dylewsky, 29.5.1959 

 Antrag des Rechtsanwalts W. Nichterlein auf Verlegung des Beschuldigten Pery Broad in 

eine Einzelzelle, 5.6.1959 

 Vernehmung des Beschuldigten Oswald Kaduk durch Staatsanwalt Vogel, 21.7.1959 

 Vernehmung des Beschuldigten Heinrich Bischoff durch Gerichtsassessor Kügler, 

21.7.1959 

 Vorführung der Beschuldigten Pery Broad beim Amtsgericht Frankfurt a.M., 24.7.1959 

 Vorführung des Beschuldigten Hans Stark beim Amtsgericht Frankfurt a.M. und 

Vernehmung durch Amtsgerichtsrat Opper, 24.7.1959  

 Einlieferung der Beschuldigten Hans Stark und Pery Broad im Untersuchungsgefängnis 

Frankfurt a.M.-Hammelsgasse, 22.7.1959 

 Gegenüberstellung des Beschuldigten Heinrich Bischoff und des Zeugen Hirsch, 

27.7.1959 

Darin auch 

 Dienstliche Auskunft der Landwirtschaftskammer Rheinland betr. Hans Stark, 10.7.1959 

 Behelfsmäßiger Personalausweis des Beschuldigten Oswald Kaduk  

 Eidesstattliche Erklärungen der Eltern des Beschuldigten Hans Stark 

37638/12 Hauptakten Band 11, Bl. 1626-1787 1959 

Sonstige Behördensignaturen 

4 Js 444/59 ./. Beyer u.a. 

Enthält u.a. 

 Vorführung des Beschuldigten Heinrich Bischoff und Vernehmung durch Amtsgerichtsrat 

Opper, 28.7.1959 

 Einlieferung des Beschuldigten Oswald Kaduk in die Untersuchungshaftanstalt Berlin-

Moabit, 22.7.1959, und Überführung nach Frankfurt a.M.-Hammelsgasse, 29.7.1959 

 Einlieferung des Beschuldigten Heinrich Bischoff in die Untersuchungshaftanstalt 

Frankfurt a.M.-Hammelsgasse, 24.7.1959, sowie Überführung nach Kassel-Wehlheiden 

12.8.1959 

 Haftbeschwerde des Verteidigers des Beschuldigten Bischoff, 27.7.1959, und 

Stellungnahme Bischoffs  

 Beschluss über die Verwerfung der Haftbeschwerde des Beschuldigten Heinrich Bischoff, 

4.8.1959 

 Richterliche Vernehmung des Beschuldigten Oswald Kaduk durch Amtsgerichtsrat 

Opper, 4.8.1959 

 Aufstellung des Beschuldigten Broad über den Aufbau und die Organisation des KZ 

Auschwitz ("Broad-Bericht"), 31.7.1959  

 Beschlüsse über die Haftfortdauer der Beschuldigten Bischoff und Boger, 11.8.1959  

 Aussagen der Zeugen Maximilian Sternol, Dr. Franz Unikower (geb. 1901-05-11), Sylvia 

Norrman geb. Wetter (geb. 1922-06-07), Frank Stiffel, teilweise schriftlich  

 Vernehmung des Beschuldigten Pery Broad durch Gerichtsassessor Kügler, 12.8.1959 



Darin auch 

 Anklageschrift ./. Otto Locke wg. Mordes, LG Berlin 2 P Js 344/55 

37638/13 Hauptakten Band 12, Bl. 1788-1924 1959 

Sonstige Behördensignaturen 

4 Js 444/59 ./. Beyer u.a. 

Enthält u.a. 

 Aktenvermerk über die Auswertung der Akten 2 Js 15/59 StA Freiburg ./. Josef Mengele  

 Aktenvermerk über die Auswertung der Akten 1 P Ks 6/47 StA Berlin ./. Frohnecke  

 Aktenvermerk über die Auswertung der Akten 4 a Ks 1/55 StA Frankfurt ./. Dr. Peters 

wg. Beihilfe zum Mord  

 Aussagen der Zeugen A. F. van Velsen (geb. 1917-11-17), Isaak Egon Ochshorn (geb. 

1901-02-19), Dr. Franz Unikower (geb. 1901-05-11), Karl Seefeld, Zdzislaw Wieczorek, 

Antoni Rojek, Pruba, Stanislawa Dawidowicz, Waclaw Mazinski, Bartosz Oziemkowski, 

Wladyslaw Pagowski, Stefania Fabrykant, Irena Prsybysz, Tadeusz Szymanski, teilweise 

schriftlich  

Darin auch 

 Broschüre "Dokumentation zur Massenvergasung", Sonderdruck aus Vierteljahrshefte 

für Zeitgeschichte, mit dem sog. "Gerstein-Bericht"  

 Urteil aus dem Verfahren ./. Dr. Peters wegen Beihilfe zum Mord (Az. 4 a Ks 1/55, StA 

Frankfurt 

 Kopie der Sterbeurkunde des Dr. med. dent. Werner Rohde, ehem. Lagerarzt in 

Auschwitz, hingerichtet 1946-10-11 in Hameln 

 Kopie der Sterbeurkunde des Dr. med. Bruno Kitt, ehem. Lagerarzt in Auschwitz, 

hingerichtet 1946-10-08 in Hameln 

 Kopie der Sterbeurkunde des Dr. med. Friedrich Entress, ehem. Lagerarzt in Auschwitz, 

hingerichtet 1947-05-28 in Landsberg am Lech 

 Kopie der Sterbeurkunde des Dr. med. Karl Clauberg, verst. 1957-08-09 

 Kopie der Sterbeurkunde des Dr. Franz von Bodman, ehem. Lagerarzt in Auschwitz, 

verst. 1945-05-25 

37638/14 Hauptakten Band 13, Bl. 1946-2100 1959 

Sonstige Behördensignaturen 

4 Js 444/59 ./. Beyer u.a. 

Enthält u.a. 

 Aktenvermerk über die Auswertung der Akten 16 Js 122/55 der Staatsanwaltschaft 

Bochum in Verbindung mit dem in Frankfurt durchgeführten Strafverfahren 4 a Ks 1/55 

./. Dr. Peters wg. Beihilfe zum Mord  

 Aussagen der Zeugen Fillip Sohl (geb. 1914-05-26), Prof. Dr. Jan Olbrycht, Dawid 

Nagel, Max Kronenberg, Aleksander Gronski, Karol Doering, Max Mannheimer (geb. 

1920-02-06), Friedrich Eder (geb. 1909-04-04), Paul Steinbach (geb. 1915-07-03), 

Maria Mann geb. Wolf (geb. 1922-12-31), Wolf Grosman (geb. 1910-11-15), Hans Hugl 

(geb. 1894-05-08), Karl Delis (geb. 1909-10-06), Siegfried Czogallik (geb. 1901-07-

27), Marek Montag (geb. 1909-01-28), Robert Weigelt (geb. 1915-09-23), Hans Röhrig 

(geb. 1906-11-28), teilweise schriftlich  

 Polizeiliche Vernehmung des ehem. SS-Angehörigen Fritz Frenzel (geb. 1904-08-10) in 

Waake, Krs. Göttingen 

Darin auch 

 Eingabe des Verurteilten Otto Locke an die Polnische Militärmission in Berlin nebst 

Begleitschreiben des Generalstaatsanwalts bei dem Landgericht in Berlin betr. die von 

ihm angestrebte Wiederaufnahme seines Verfahrens beim Schwurgericht in Berlin, 

2.3.1959 (Kopien) 



37638/15 Hauptakten Band 14, Bl. 2101-2278 (1942-1944) 1959 

Sonstige Behördensignaturen 

4 Js 444/59 ./ Beyer u.a. 

Enthält u.a. 

 Aussagen der Zeugen Samuel Kneller, Zofia Posmysz, Waclaw Mazinski, Jozef Zalewsk, 

Jan Pilecki, Tomaszow Mazowiecki, Walter Scheerer (geb. 1909-04-14), Jerzy Berkoski, 

Hanna Laskowa, Zofia Bratro, teilweise schriftlich  

 Protokoll der Vernehmung des Dr. Willi Frank vor der Sonderkommission Zentrale 

Stelle, Ludwigsburg, 18.9.1959 

 Vermerk des Staatsanwalts Vogel betr. seine Teilnahme als Zuhörer an einzelnen Tagen 

der Hauptverhandlung in der Strafsache gegen den ehemaligen SS-Oberscharführer 

Bernhard Rakers (geb. 1906-03-06), Az. 4 Ks 2/52, 23.9.1959 

 Polizeilige Vernehmung des ehemaligen SS-Angehörigen Werner Eichler (geb. 1922-02-

22), 22.9.1959 

 Beglaubigte Abschrift aus den Akten 6 d Js 473/58 StA Münster betr. Prof. Dr. Johann 

Paul Kremer 

 Vermerk des Staatsanwalts Kügler betr. die Auswertung der Akten 1 Ks 1/58 StA 

München in der Strafsache gegen Wilhelm Reischenbeck, 24.9.1959 

 Vermerk betr. einen Lichtbildvortrag des Zeugen Ludwig Wörl aus München am 

26.9.1959 sowie vorausgehende Korrespondenz 

 Vermerk des Staatsanwalts Wolf betr. die Verbindung des Verfahrens 4 Js 918/59 (3 a 

Js C 2218/59) StA Tübingen gegen Dr. med. Horst Schuhmann mit dem Verfahren 4 Js 

444/59 und vorläufige Einstellung des Verfahrens, 28.9.1959 

Darin auch 

 Abschrift des Urteils ./. Wilhelm Reischenbeck (geb. 1902-06-23 in München) wegen 

Mordes (Az. 1 Ks 1/58, StA München  

 Handskizzen des Zeugen Jerzy Berkoski mit Darstellung der Aufhängung am sog. 

„Pfahl“ und auf der „Boger-Schaukel“ 

37638/16 Hauptakten Band 15, Bl. 2279-2462 1959 

Sonstige Behördensignaturen 

4 Js 444/59 ./. Beyer u.a. 

Enthält u.a. 

 Aussagen der Zeugen Otto Kohlhofer (geb. 1915-08-29), Werner Krumme (geb. 1909-

05-12), Herbert Kloy (geb. 1912-11-17), Peter Geller (geb. 1918-10-29), Hermann 

Diestel (geb. 1898-08-09), Fenny Herrmann (geb. 1904-08-09), Josef Höllenreiner 

(geb. 1904-03-15), Dorothea Huzy (geb. 1914-09-26), Alfred Mendel (geb. 1876-07-

28), Sophie Höllenreiner (geb. 1911-04-23), Franziska Pomeranz (geb. 1884-10-24), 

Dora Hirsch (geb. 1919-10-19), Karl Bracht (geb. 1893-05-07), Ignacy Golik (geb. 

1922-01-19), Ludwig Wörl (geb. 1906-02-28), Erwin Bartel (geb. 1923-02-03), 

teilweise schriftlich 

 Vernehmungen der ehemaligen SS-Angehörigen Edgar Stiller (geb. 1904-01-25), Josef 

Blöth (geb. 1908-11-02), Karl Morla (geb. 1908-09-08) 

 Beschluss betr. die Verlegung des Beschuldigten Wilhelm Boger in ein Krankenhaus 

außerhalb der Untersuchungshaftanstalt Frankfurt a.M.-Hammelsgasse zum Zwecke der 

Behandlung einer Thrombose im Oberschenkel, 14.10.1959 

 Vernehmung des ehem. Mitarbeiters im Reichssicherheitshauptamt III (Deutsche 

Lebensgebiete) Dr. Heinrich Malz (geb. 1910-11-16), 13.10.1959 

 Vernehmung der ehem. Generalstabsarztes bei der Deutschen Wehrmacht Dr. Willy 

Zillmer (geb. 1887-05-13), 14.10.1959 

37638/17 Hauptakten Band 16, Bl. 2463-2631 1959 



Sonstige Behördensignaturen 

4 Js 444/59 ./ Beyer u.a. 

Enthält u.a. 

 Aussagen der Zeugen Edward Pys (geb. 1922-06-11), Otto Halbach (geb. 1900-10-15), 

Emmi Maßmann geb. Maßmann (geb. 1907-05-11), Franz Bilon (geb. 1901-01-22), 

Paul Gründel (geb. 1893-05-23), Arthur Paschek (geb. 1907-03-17), Juliusz Dubas 

(geb. 1920-06-25), Jan Pilecki (geb. 1913-01-27), Dr. med. Thadeus Paczula (geb. 

1920-11-26), Dr. Stanislaus Klodzinski (geb. 1918-05-04), Efraim Stiebelmann (geb. 

1916-05-15) 

 Vernehmung des ehem. SS-Angehörigen Dr. Alfred Kurzke (geb. 1905-01-20) 

 Erlebnisbericht der Zeugin Irmgard Berger (geb. 1928-09-11) aus den Beständen der 

Wiener Library LTD, London (Kopie) 

Darin auch 

 Fotos der Zeugen Dr. med. Thadeus Paczula 

 Kolorierte Planzeichnung des Stammlagers Auschwitz, angefertigt vom Zeugen Dr. 

Tadeusz Paczula,23.10.1959  

 Skizze der Örtlichkeiten im Lager Birkenau, angefertigt vom Zeugen Efraim 

Stiebelmann, 19.10.1959 

 Zeitschrift "For Men only" mit Bericht über das Frauenlager Birkenau  

37638/18 Hauptakten Band 17, Bl. 2632-2838 1957, 1959 

Sonstige Behördensignaturen 

4 Js 444/59 ./. Beyer u.a. 

Enthält u.a. 

 Liste mit Namen von 88 ehemals in Auschwitz eingesetzt gewesenen SS-Angehörigen 

 Liste mit Namen von 111 SS-Angehörigen, die entweder als Zeugen oder als 

Beschuldigte benannt wurden 

 Statistik über Häftlinge in Auschwitz der "Kommission für Verwertung der Dokumente", 

30.1.1957  

 Erläuterungen über die Vergabe der Häftlingsnummern (Abschrift aus nicht näher 

bezeichneten Akten der StA Bremen, Bd. 12, Bl. 2549-2550  

 Gesuch der Ehefrau des Beschuldigten Heinrich Bischoff um vorläufige Haftentlassung 

und Stellung eines Pflichtverteidigers, 10.11.1959 

 Schreiben der Ehefrau des Beschuldigten Oswald Kaduk an den Bundeskanzler mit der 

Bitte um Haftentlassung ihres Ehemannes, 11.10.1959 

 Beschlagnahmter Brief des Beschuldigten Oswald Kaduk an seine Frau, 10.11.1959  

 Beschluss betr. die Fortsetzung der Untersuchungshaft des Beschuldigten Friedrich 

Boger nach seiner Entlassung aus der Krankenabteilung der Strafanstalt Kassel-

Wehlheiden, 26.11.1959 

 Haftprüfung betr. den Beschuldigten Oswald Kaduk und Beschluss über die Fortsetzung 

der Untersuchungshaft, 26.11.1959 

 Aussagen der Zeugen Kazimierz Smolen (geb. 1920-04-19), Tadeusz Szymanski (geb. 

1917-05-18), Jerzy-Adam Brandhuber (geb. 1897-10-23), Wilhelm Dibowski, Ilse 

Bielschowsky geb. Luft, Ludwig Nathan, Dawid Nagel, Adolf Rosenzweig, Zdzislaw 

Sokol, Helene Freud, Dr. Friedrich Skrein, Adam Strauß (geb. 1922-02-24), Hans 

Mendler (geb. 1902-06-08), Josef Köhler (geb. 1922-12-22), Ernst Kolb (geb. 1891-08-

11), Gerda Görtler geb. Adler (geb. 1921-11-02), Emil Martini (geb. 1902-03-13), 

Fishel Lubecki (geb. 1902-08-15), Karl Höllenreiner (geb. 1914-03-09), Leo Rubinstein 

(geb. 1904-11-13), Werner Krumme, teilweise schriftlich 

 Vernehmung des ehemaligen SS-Angehörigen Bernhard Walter (geb. 1911-04-27) 

Darin auch 



 Gutachten betreffend die strafrechtliche Verantwortlichkeit des Beschuldigten Boger zur 

Tatzeit, erstattet durch Prof. Dr. Ferdinand Wiethold, Frankfurt a.M., 6.11.1959 

37638/19 Hauptakten Band 18. Bl. 2839-2966 1959 

Sonstige Behördensignaturen 

4 Js 444/59 ./. Beyer u.a. 

Enthält u.a. 

 Überführung des Beschuldigten Boger nach Kassel-Wehlheiden, 26.11.1959  

 Eidesstattliche Erklärung des Dr. Heinrich Schuster, 13.10.1947 (Abschrift)  

 Aussagen der Zeugen Oskar Weiss (geb. 1897-08-15), Blanka Kahan geb. Adler, Dr. 

Metthew Ies Spetter, Jakob Arroyo (geb. 1915-05-05), Jakow Givre (geb. 1920-11-11), 

Anna Szyller-Palarczyk (geb. 1918-07-21), Sonja Fischmann (geb. 1921-11-25), Erna 

Hoffmann geb. Bütow (geb. 1916-02-11), David Brodmann (geb. 1915-08-23, Ruth 

Friedhoff (geb. 1914-03-06), Martin Neumann (geb. 1900-05-04), Peter Keimling (geb. 

1899-03-07), Josef Zensen (geb. 1909-07-08), Fritz Kornhas (geb. 1915-06-10), Albert 

Hirsch (geb. 1900-12-02), Albert Lucas (geb. 1906-04-10), Karoline Lilly Gruffke geb. 

Hammel (geb. 1898-01-12), Ilse Arndt (1913-02-05), Dagmar Ostermann geb. Bock 

(geb. 1920-12-06), Wanda Marossanyi (geb. 1918-01-10), teilweise schriftlich 

 Vernehmung des ehem. SS-Angehörigen August Klehr (geb. 1904-07-21) 

 Stellungnahme des Anstaltsarztes der Strafanstalt Kassel-Wehlheiden Dr. Dyllick betr. 

die Haftfähigkeit des Beschuldigten Heinrich Bischoff, 23.11.1959 

Darin auch 

 Skizze des Lagers Birkenau  

37638/20 Hauptakten Band 20, Bl. 2967-3163 1959 

Sonstige Behördensignaturen 

4 Js 444/59 ./. Beyer u.a. 

Enthält u.a. 

 Haftbefehle betr. Dr. Viktor Capesius, Bernhard Rakers, Alois Staller, 3./4.12.1959 

 Schreiben von Oswald Kaduk an die Staatsanwaltschaft 

 Entlassung des Beschuldigten Heinrich Bischoff aus der Untersuchungshaft wg. 

Haftunfähigkeit unter Meldeauflagen 

 Vernehmung des Beschuldigten Viktor Capesius durch Staatsanwalt Kügler, 4.12.1959 

 Verlegung des Viktor Capesius in die Untersuchungs-Haftanstalt Frankfurt a.M.-

Hammelsgasse, 7.12.1959 

 Richterliche Vernehmung des Viktor Capesius durch Amtsgerichtsrat Opper, 7.12.1959 

 Aussagen der Zeugen Otto Wende (geb. 1900-03-30), Ignacy Golik, Jan Sikorski, 

Tadeusz Szewczyk (geb. 1914-03-29), Hermann Langbein (geb. 1912-05-18), Kurt 

Knuth-Siebenlist (geb. 1908-12-14), Alwin Voigt (1895-03-07), Curt Posener (geb. 

1902-10-14), Jenny Schaner verw. Spritzer geb. Ertel (geb. 1907-11-14), Raya Kagan 

(geb. 1910-05-15), teilweise schriftlich  

 Schreiben der Mutter des Beschuldigten Hans Stark, Margarete Stark, mit der Bitte um 

Haftentlassung ihres Sohnes, 19.11.1959  

 Schreiben der Ehefrau des Beschuldigten Oswald Kaduk mit der Bitte um Haftentlassung 

ihres Ehemannes, 6.12.1959 

 Antrag des Beschuldigten Wilhelm Boger auf Verlegung in die Justiz-Krankenanstalt 

Hohen-Asperg, 12.12.1959, und Zurückweisung des Antrags 24.12.1959 

37638/21 Hauptakten Band 20, Bl. 3164-3350 1959 

Sonstige Behördensignaturen 

4 Js 444/59 ./. Beyer u.a. 

Enthält u.a. 



 Aussagen der Zeugen Spora (gen. Lilly) Majerczyk geb. Stark (geb. 1914-08-14), Sylvia 

Norrmann geb. Wetter (geb. 1922-06-07), Maryla Rosenthal, Paul Leo Scheidel (geb. 

1897-01-28), Wolf Garfinkiel (geb. 1911-07-12), Salek Rubin (geb. 1916-03-24), 

Günter Jacobowitz (geb. 1920-04-16), Thomas Höllenreiner (geb. 1900-11-27), Martin 

Wellner (geb. 1914-05-10), Peter Budan (geb. 18997-01-21), Selman Judelbaum (geb. 

1912-09-12), Roman Hönisch (geb. 1895-01-01), Roman Gelbard (geb. 1904-02-20), 

Willi Kormes (geb. 1902-10-24), Raymond Margulis (geb. 1916-12-15), Männe Kratz 

(geb. 1914-09-16), Dr. jur. Bertold Simonsohn (geb. 1912-04-24), Heinz Brandt (geb. 

1909-08-16), Gustav Wyrobnik (geb. 1921-09-11), Johanna Liehn  geb. Jäger (geb. 

1908-08-13), Harald Franz (geb. 1911-04-15), Magdalena Steinbach geb. Lafontaine 

(geb. 1925-08-11), Helen Mehler (geb. 1910-06-04), Leopold Zweig, Aleksander 

Gorecki, Tadeusz Sadowski (geb. 1909-02-23), Edith Schlomovitz geb. Wessely, 

teilweise schriftlich  

 Vernehmungen der ehem. SS-Angehörigen Adolf Hackenjos (geb. 1910-02-06), Max 

Göppel (geb. 1907-01-07) 

 Antrag auf Zurückweisung der Haftbeschwerde des Viktor Capesius von Staatsanwalt 

Kügler, 14.12.1959 und Rücknahme der Haftbeschwerde durch Rechtsanwalt 

Steinacker, 18.12.1959 

 Übernahme der Verteidigung des Viktor Capesius durch Dr. Hans Laternser und Fritz 

Steinacker, Wiesbaden, 15.12.1959 

 Antrag des Rechtsanwalts Dr. Eberhard Strohm auf Haftprüfung betr. den Beschuldigten 

Hans Stark, 28.12.1959, und Ablehnung des Antrags 30.12.1959 

 Beschlüsse über die Fortdauer der Untersuchungshaft betr. die Beschuldigten Pery 

Broad und Viktor Capesius  

 Beschlagnahmter Brief von Oswald Kaduk an seine Frau, 17.12.1959 

37638/22 Hauptakten Band 21, Bl. 3351-3542 (1945-1946) 1959 

Sonstige Behördensignaturen 

4 Js 444/59 ./. Beyer u.a. 

Enthält u.a. 

 Aussagen der Zeugen Max Mahlberg (geb. 1898-03-25), Benno Pankraz (geb. 1903-03-

29), Karl Selig (geb. 1886-04-13), Max Ickel (geb. 1899-04-16), Alfred Woycicki (geb. 

1906-06-21), Lili Bandi, Hirsch Klot (geb. 1915-01-01), teilweise schriftlich 

 Korrespondenz betr. an auswärtigen Staatsanwaltschaften anhängige Verfahren zum 

Auschwitz-Komplex bzw. bereits nach 4 Js 444/59 abgegebene Verfahren 

Darin auch 

 Aufstellung über „Transporte der Abteilung IV B 4 des Reichssicherheitshauptamtes 

(RSHA) nach dem Konzentrationslager Auschwitz im Jahr 1942 – zusammengestellt 

nach dem Kalendarium der Auschwitzer Hefte Nr. 3“ (Kopie) 

 Auszüge aus den Protokollen der Aussagen der Zeugen Stanislaw Glowa (geb. 1898-

09.15) und Wladiyslaw Fejkiel in Krakau, 30.9./10.10.1946 

 Abschrift des Vernehmungsprotokolls des Zeugen Karl Plöchinger in der 

Voruntersuchungssache gg. Wilczek, 11 Js 204/59 StA Hagen bzw. 9 VU 1/59 LG 

Hagen, 30.7.1959 

 Auszugsweise Abschrift aus dem Protokoll der Zeugenaussage des Zeugen Alter 

Feinsilber (geb. 1910-10-23) im Prozess gegen Rudolf Höss, Krakau, 16.4.1945 

37638/23 Hauptakten Band 22, Bl. 3544-3740 (1958) 1959-1960 

Sonstige Behördensignaturen 

4 Js 444/59 ./. Beyer u.a. 

Enthält u.a. 

 Beschlagnahmter Brief von Oswald Kaduk an seine Frau, 17.12.1959  



 Beglaubigte Abschrift der eidesstattlichen Erklärung des ehem. Lagerarztes im KZ 

Auschwitz, Friedrich Entress 

 Aussagen der Zeugen Elisabeth Roth geb. Pollak vormals Erszebet Ferencz (geb. 1910-

01-23), Miriam Schwarz geb. Kowacs (geb. 1903-12-11), Ilona Schlesinger geb. 

Hirschel (geb. 1907-08-16), Wolf Alexandrowich (geb. 1922-05-22), Max Rikoff (geb. 

1904-03-03), Berta Kugelmann geb. Montag (geb. 1914-08-12), Louis Weißbecker 

(geb. 1881-11-17), Adolf Wilp (geb. 1901-06-17), Albert Badewitz (geb. 1913-04-15), 

Martin Futter (geb. 1913-07-05), Aleksander Gronski, Tadeusz Joachimowski, Renate 

Allais geb. Lasker (geb. 1926-01-14), Bruno Oppenheimer, Waldemar Schröder (geb. 

1924-01-06), Max Friedrich (geb. 1909-10-20), Alexander Grünfeld (geb. 1900-04-14), 

Harry Heimann (geb. 1912-09-07), Isidor Antmann (geb. 1914-06-18), Otto Schwarz 

(geb. 1907-02-02), Josef Weinryb (geb. 1920-10-01), Menasze Henigsztein (geb. 1910-

09-15), Josef Kugelmaier (geb. 1902-10-05), teilweise schriftlich 

 Vernehmung des ehemaligen SS-Angehörigen Georg Schoninger (geb. 1895-08-07) 

 Erläuterungen von Dr. Danuta Czech zu im Staatlichen Museum Auschwitz befindlichen 

Dokumenten, Okt. 1958 

 Überführung des Beschuldigten Pery Broad in die Strafanstalt Osnabrück, 11.1.1960 

 Rückverlegung des Beschuldigten Wilhelm Boger aus der Strafanstalt Kassel-

Wehlheiden nach Frankfurt a.M.-Hammelsgasse, 14.1.1960 

Darin auch 

 Fragebogen der Staatsanwaltschaft Frankfurt a.M. zur Vorbereitung von 

Zeugenvernehmungen in dem Ermittlungsverfahren 4 Js 444/59 

37638/24 Hauptakten Band 23, Bl. 3741-3931 1960 

Sonstige Behördensignaturen 

4 Js 444/59 ./. Beyer u.a. 

Enthält u.a. 

 Liste mit 599 Namen von Personen, die auf Grund ihrer besonderen Dienststellung oder 

auf Grund der in einer von der amerikanischen Armee zusammengestellten 

Kriegsverbrecherliste enthaltenen Angaben verdächtig sind, im Konzentrationslager 

Auschwitz Tötungsverbrechen begangen zu haben  

 Vernehmungen der ehemaligen SS-Angehörigen Kurt Jurasek (geb. 1922-07-12), 

Helmut Schippel (geb. 1913-09-17), Friedrich Winter (geb. 1907-07-07 

 Aussagen der Zeugen Karl Seefeld, Sara Silfen geb. Schwarzbaum (geb. 1924-06-20), 

Emil Franz Steyer (geb. 1909-11-23), Bernhard Steinbach, Ludwig Nathan (geb. 1912-

10-23) ), Marek Montag (geb. 1909-01-28), Else Meyer geb. Wolf (geb. 1919-10-

14)Aron Jablonowki (geb. 1909-12-27), Amalia Schubert geb. Franz (geb. 1906-02-28), 

Ernst Ksinski, Shimon Giora, Helene Freud (geb. 1901-07-24), Leopold Zweig, Charles 

(Chaim) Spitzberg (geb. 1911-08-28), teilweise schriftlich 

 Vernehmung des ehem. Zahnarztes im KZ Auschwitz Dr. Willy Frank durch Staatsanwalt 

Kügler, 15.1.1960 

 Haftbeschwerde des Rechtsanwalts Dr. Eberhard Strohm betr. Hans Stark, 18.1.1960 

sowie Beschluss über die Verwerfung der Beschwerde, 19.2.1960 

 Überführung des Beschuldigten Pery Broad aus der Strafanstalt Osnabrück in die Straf- 

und Untersuchungshaftanstalt Frankfurt a.M.-Hammelsgasse, 27.1.1960 

Darin auch 

 Handskizze des Zeugen Kurt Jurasek mit Einzeichnung der SS-Apotheke, der 

Häftlingsapotheke, der Politischen Abteilung und des Alten Krematoriums des 

Komplexes Auschwitz I 

37638/25 Hauptakten Band 24, Bl. 3932-4125 1960 

Sonstige Behördensignaturen 

4 Js 444/59 ./. Beyer u.a. 



Enthält 

 Aussagen der Zeugen Jenny Schaner, Felix Rausch (geb. 1908-12-10), Stanislaw 

Klodzinski (geb. 1918-05-04), Alina Brewda-Bialostocki, Dina Fischer (geb. 1894-10-

09), Alois Fischer (geb. 1930-06-17), Wanda Pranden geb. Fischer (geb. 1923-04-30), 

Ludwig Meyer (geb. 1905-07-20), Paul Morgenstern (geb. 1910-11-16), Orli (Aurelia) 

Wald geb. Torgau, Helene Mehler geb. Stark (geb. 1910-06-04), Jerry Rotstein, Frania 

Gerszonowski geb. Berman verw. Kupferfarb (geb. 1917-05-17), Wiliam M. Glicksman, 

Jacob Fresco, Margart Novak, Noe Nysenbaum, Rita Starkman geb. Szafir (geb. 1923-

05-07), Hilel Weltman, Josef Golenzer (geb. 1916), Anita Wallfisch, Wladyslaw Fejkiel 

(geb. 1911-01-01), Josef Gelbard, Victor Pitol (geb. 1924-04-27), teilweise schriftlich  

 Rechercheergebnisse der „Deutschen Dienststelle für die Benachrichtigung der nächsten 

Angehörigen von Gefallenen der ehemaligen Deutschen Wehrmacht“ zu im Rahmen des 

Auschwitz-Komplexes verdächtigen Personen (Liste mit 88 Namen), 21.1.1960 

 Polizeiliche Vernehmung des Dr. Willi Ludwig Schatz, Hannover 27.1.1960 

 Vernehmung des ehemaligen SS-Angehörigen Artur Milauer (geb. 1909-09-25) 

 Manuskript der Aufzeichnungen von Judith Sternberg-Newmann: In der Hölle von 

Auschwitz (48 S., Abschrift)  

37638/26 Hauptakten Band 25, Bl. 4126-4322 1960 

Sonstige Behördensignaturen 

4 Js 444/1959 ./. Beyer u.a. 

Enthält u.a. 

 Aussagen der Zeugen Julius Löb (geb. 1904-06-10), Theodor Retzlaff (geb. 1912-07-

10), Willi Kessler (geb. 1925-10-18), Karl Mathoi (geb. 1906-10-30), Arthur Teuber 

(geb. 1890-02-02), Johann Malchereck (geb. 1893-01-26), Bruno Scharnewski (geb. 

1911-02-06), Karl Marschall (geb. 1917-11-10), Kurt Berkheim (geb. 1915-09-16), 

Alfred Jachmann (geb. 1927-07-12), Jakob Hoffmann (geb. 1925-05-25), Walter 

Petzold (geb. 1904-07-17), Heinz Galinski (geb. 1912-11-28), Rudolf Robert (geb. 

1922-02-11), Siegfried Berger (geb. 1927-01-16), Erich Callehn (geb. 1909-08-28), 

Arthur Goldschmidt (geb. 1904-07-29), Przemylawignacy Stanislaw Smulczynski (geb. 

1919-07-24), Angela Jahn geb. Wrobel (geb. 1904-10-13), Erich Tabbert (geb. 1910-

12-02), Kurt Bloch (geb. 1903-11-19), Friederika Molotokas geb. Sanders (geb. 1924-

11-06), Waclaw Dulemba (geb. 1916-09-05), Josef de Vries (geb. 19098-12-19), Ewald 

Strauß (geb. 1924-03-14), Emil Martini (geb. 1902-03-13), Josef Lehmann (geb. 1911-

04-13), Julie Preuss (geb. 1898-04-08), Aron Cukiermann (geb. 1909-04-25), Binem 

Merin (geb. 1909-04-08), Adolf Rosenblatt (geb. 1887-07-23), Alfred Klein (geb. 1906-

12-26), Andreas Blaszak (geb. 1914-11-18), Edmund Herzberg (geb. 1930-10-19) 

 Vernehmung des ehem. SS-Angehörigen Josef Frank (geb. 1922-12-16) 

Darin auch 

 Kopie eines Briefumschlags aus dem KZ Auschwitz mit aufgedruckten „Anordnungen … 

beim Schriftverkehr mit Gefangenen“, zur Verfügung gestellt vom Zeugen Emil Martini 

37638/27 Hauptakten Band 26, Bl. 4323-4509  (1942-1943) 1959-1960 

Sonstige Behördensignaturen 

4 Js 444/59 ./. Beyer u.a. 

Enthält 

 Beschluss über die Verlegung des Beschuldigten Wilhelm Boger aus der 

Untersuchungshaftanstalt Frankfurt a.M.-Hammelsgasse in das Gefängniskrankenhaus 

Hohenasperg, 19.2.1960 und ablehnender Bescheid aus Hohenasperg, 23.2.1960 

 Überführung des Beschuldigten Wilhelm Boger aus Frankfurt a.M.-Hammelsgasse in das 

Gefängnislazarett Kassel-Wehlheiden, 24.2.1960 

 Beschluss über die Fortdauer der Untersuchungshaft betr. den Beschuldigten Wilhelm 

Boger (Az. 931 Gs 994/60 a), 7.3.1960 

 Antrag des Beschuldigten Oswald Kaduk auf mündliche Haftprüfung, 24.2.1960 



 Bestimmung des Rechtsanwalts Erich Wester, Frankfurt a.M., als Pflichtverteidiger für 

das Haftprüfungsverfahren betr. Oswald Kaduk, 3.3.1960 

 Bemerkungen des Internationalen Auschwitz-Komitees zur Beschuldigtenliste des 

Obststaatsanwaltschaft Frankfurt a.M. vom 18.1.1960, Wien 10.2.1960 

 Zurückweisung des Verschonungsantrags vom 3.3.1960 betr. Kaduk  

 Aussagen der Zeugen August Schmuck (geb. 1902-04-10), Franciszek Gorczynski (geb. 

1917-01-01), Arthur Hartmann (geb. 1898-05-17), Stefan Boratynski, Jozef Seweryn, 

Jozefa Batko, Dr. Aron Bejlin (geb. 1908-09-09), Luise Mauer geb. Risch (geb. 1906-

02-26), Gerhard Bender (geb. 1918-01-18), Max Reinach (geb. 1897-05-19), Josef 

Löwenstein (geb. 1903-12-02), Herszel Topiol (geb. 1913-04-10), Chaim Tyson (geb. 

1896-12-22), Heinrich Hampel (geb. 1906-03-16), Hersz Kugelmann (geb. 1912-01-

05), Alexander Alexandrowitsch (geb. 1904-11-18), Helen Mehler, Barbara Marcks 

(geb. 1911-09-08), Max Grossmann (geb. 1922-04-01), Willy Brachmann (geb. 1903-

12-20), Albert Matz (geb. 1899-02-06), Max Kristeller (geb. 1906-06-25), Willy 

Warning (geb. 1915-04-15), Curt Posener (geb. 1902-10-14), Dr. Izaak Goldberg, 

teilweise schriftlich 

 Bestellung des Rechtsanwalts Bernd Scheidt aus Frankfurt a.M. zum Pflichtverteidiger 

des Beschuldigten Oswald Kaduk, 16.3.1960 

 Liste mit 62 Namen von SS-Leuten aus dem KZ Auschwitz, zusammengestellt von dem 

Zeugen Chaim Frosch aus Tel Aviv 

 Liste mit 17 führenden SS-Leuten aus Auschwitz und Birkenau, entnommen aus den 

Erinnerungen des KZ-Kommandanten Rudolf Höss 

 Übernahme des Pflichtverteidigung des Beschuldigten Pery Broad durch Rechtsanwalt 

Fritz Steinacker, Frankfurt a.M., 15.3.1960 

 Vernehmung des Beschuldigten Franz Hofmann durch KOM Pfister, 

Kriminalkommissariat Hechingen, 3.3.1960 

Darin auch 

 Abschrift eines Schreibens des SS-Brigadeführers und Generalmajors der Waffen-SS 

Frank an den Leiter der SS-Standortverwaltung Lublin und den Leiter der Verwaltung 

des K.L. Auschwitz betr. die "Verwertung des Besitzes anlässlich der An- und 

Aussiedlung der Juden", 26.9.1942 (Kopie) 

 Auszug aus den Erinnerungen des Lagerleiters Rudolf Höss "Ich besprach mit Eichmann 

die Methoden der Vernichtung" (Kopie) 

 Forderungsnachweis über den Häftlingseinsatz bei den I.G. Farben für die Zeit vom 1.-

31.12.1943 (Kopie) 

 Übersicht über den Häftlingseinsatz im KZ Birkenau, Oktober 1943 (Kopie) 

 Rechnung der Fa. Degesch, Deutsche Gesellschaft für Schädlingsbekämpfung mbH, 

Frankfurt a.M. über die Lieferung von 210 Kg Zyklon B nach Auschwitz, 13.3.1944 

(Kopie) 

 Schriftstücke betr. den Bauzustand der Krematorien, 1943 (Kopien) 

37638/28 Hauptakten Band 27, Bl. 4510-4681 (1947) 1960 

Sonstige Behördensignaturen 

4 Js 444/59 ./. Beyer u.a. 

Enthält u.a. 

 Vermerk über den Besuch von Prof. Jan Sehn, Krakau, ehemaliger Untersuchungsrichter 

in den Strafverfahren gegen Höss, Maurer, Liebehenschel u.a., 8.3.1960 

 Aussage der Zeugin Feiga Horovitz geb. Katzka (geb. 1908-05-18) in der 

Voruntersuchungssache gegen Hermann Krumey, Az. 4 Js 919/58, 22.1.1960 

 Aussagen der Zeugen Franz Gessler (geb. 1886-05-27), Friedrich Fath, Stefan 

Jankowski (geb. 1910-09-02), Alfred Korn, Rosa Becher (geb. 1893-11-03), Erhard 

Seifried (geb. 1907-08-28), Erik Blumenfeld (geb. 1915-03-27), Ruth Schindler geb. 

Vlcekova (geb. 1917-02-03), Wilhelm Struck (geb. 1906-01-10), Wladyslaw Gwozdzik 



(geb. 1924-02-20), Kasimir Wodkowski (geb. 1925-07-20), Stanislaw Jablonowski (geb. 

1926-11-08), Annemarie Jepsen (geb. 1917-05-12), Hilel Weltman, teilweise schriftlich 

 Vernehmung des ehem. SS-Angehörigen Dr. Hans Wilhelm Münch (geb. 1911-05-14) 

 Verfügung betr. Antrag auf den Erlass von Haftbefehlen gegen Dr. Bruno Beger, Stefan 

Baretzki, Luise Brunner, Dr. Stefan Buthner (früher Budeiaszek), Dr. Horst Fischer, 

Heinz Hertwig, Josef Hofer (alias Dzierson, alias Dubinski, alias Dzierdzok), Josef Erber, 

Walter Jansen, Josef Klehr, Dr. Hans-Wilhelm König, Max Lustig, Johann Schoberth, Karl 

Steinberg, Hans Nierzwicki, Herbert Scherpe, 18.3.1960 

Darin auch 

 "Gesundheitswesen im Konzentrationslager in Auschwitz" von Prof. Dr. Jan Olbrycht, 

Krakau, Gutachten geäußert in der Gerichtsverhandlung vor dem Obersten Volks-

Gerichtshof am 10.12.1947 (Auszug, Übersetzung aus dem Polnischen)  

37638/29 Hauptakten Band 28, Bl. 4682-4852 1960 

Sonstige Behördensignaturen 

4 Js 444/59 ./. Beyer u.a. 

Enthält u.a. 

 Haftbefehl betr. Stefan Baretzki, 30.3.1960  

 Beschluss über die Aufrechterhalt des Haftbefehls vom 3.12.1959 betr. Victor Capesius, 

7.4.1960  

 Beschluss über die Fortführung der Untersuchungshaft betr. Pery Broad in der U-

Haftanstalt Frankfurt-Hammelsgasse, 8.4.1960  

 Haftbefehl betr. Herta Stiewitz geb. Tack, 5.4.1960  

 Haftbefehle betr. Dr. med. Stefan Buthner (früher Budeiaszek), Dr. med. Horst Fischer, 

Heinz Hertwig, Josef Hofer alias Dzierson alias Dubinski alias Dzierdzck und Josef Erber 

(früher Hustek), alle 6.4.1960  

 Haftbefehle betr. Luise Brunner und Johann Schoberth, 11.4.1960  

 Beschluss über die Zurückweisung des Antrags der Staatsanwaltschaft auf Erlass von 

Haftbefehlen betr. Walter Jansen und Josef Windeck, 11.4.1960  

 Haftbefehle betr. Josef Klehr, Dr. med. Hans-Wilhelm König, Karl Steinberg, Hans 

Nierzwicki und Herbert Scherpe, alle 12.4.1960  

 Antrag des Ehefrau des Beschuldigten Oswald Kaduk auf Freilassung aus der 

Untersuchungshaft gegen Stellung einer Kaution sowie Ablehnungsverfügung  

 Aussagen der Zeugen Alwin Voigt (geb. 1895-03-07), Franz Xaver Achter (geb. 1909-

10-30), Fritz Benscher (geb. 1906-11-13), Edmund Rothemund (geb. 1909-03-06), 

Willi Schwingl (geb. 1904-06-01), Josef Engel (geb. 1920-06-08), Walter Prinz (geb. 

1900-10-07), Julie Schrempf (geb. 1898-09-08), Alfred Rosenbach (geb. 1911-09-14), 

Dr. med. Johann Cespiva (geb. 1911-08-18), Willy Leeuwarden (geb. 1920-09-04) 

 Vernehmung der ehem. SS-Angehörigen Gerhard Wiebeck (geb. 1907-12-25), Wilhelm 

Burger (geb. 1904-05-19) 

 Vermerke über die Aussagen der Zeugen Miertek Rosenbaum und Berek Markowicz in 

Schwandorf, 31.3.1960  

 Vermerke über Erklärungen der Zeugen Friedrich Haugg, Gerty Spies und Wilhelm 

Ortmanns  

 Genehmigung einer privatärztlichen Untersuchung des Wilhelm Boger, 28.3.1960  

 Mitteilung des Rechtsanwalts W. Nichterlein über die Niederlegung der Verteidigung des 

Pery Broad, 1.4.1960 

37638/30 Hauptakten Band 29, Bl. 4853-5046 (1945, 1947, 1957-1959) 1960 

Sonstige Behördensignaturen 

4 Js 444/59 ./. Beyer u.a. 

Enthält u.a. 



 Aussagen der Zeugen Philipp Heilmann (geb. 1907-11-20), Frieda Masia, David Nagel, 

Vera Feldmann, vormals Löwenbach geb. Bondy (geb. 1910-08-25), Mark (Mieczyslaw) 

Weinberg, Dr. L. Eitinger, Ryszard Vogel (geb. 1893-03-19), Jakob Cierer (geb. 1925-

11-21), Hermann Reineck (geb. 1919-01-09), Emil Worgul (geb. 1901-04-03), Herbert 

Salomon (geb. 1902-08-29), Josef Kopowski (geb. 1906-12-31), Paul Krebber (geb. 

1908-03-04), Paula Eichler (geb. 1919-03-24), Lea Zimmermann geb. Geiger (geb. 

1926-03-13), Otto Krause (geb. 1900-12-18), Rudolf Braunschweig (geb. 1884-03-24), 

teilweise schriftlich  

 Vermerk über die Vernehmung der Zeugin Itta (Irene) Leeuwarden geb. Malnowska 

(geb. 1917-09-17), 8.4.1960 

 Eidesstattliche Erklärung des Zeugen Josef Gold (geb. 1901-07-05), 15.7.1947 

(Abschrift)  

 Inhaftierung der Beschuldigten Stefan Baretzki, Alois Staller und Herta Stiwitz 

 Vernehmung des Beschuldigten Alois Staller durch Staatsanwalt Joachim Kügler, 

13.4.1960 

 Vernehmung des Beschuldigten Stefan Baretzki durch Staatsanwalt Joachim Kügler, 

12.4.1960 

 Richterliche Vernehmungen der Beschuldigten Alois Staller und Stefan Baretzki durch 

Amtsgerichtsrat Opper, 21.4.1960 

 Antrag des Rechtsanwalts Fritz Steinacker auf Aufhebung des Haftbefehls gegen Viktor 

Capesius bzw. Verschonung von der Untersuchungshaft gegen Stellung einer Kaution 

von mindestens 50.000,00 DM, 21.4.1960 

 Aussage des Zeugen Dr. Walter Löbner (geb. 1903-01-27), 14.5.1945 

 Vernehmung der Beschuldigten Herta Stiwitz geb. Tack durch Staatsanwalt Joachim 

Kügler, 16.4.1960 

 Verlegung des Beschuldigten Alois Staller aus der Haftanstalt Bonn in die 

Untersuchungshaftanstalt Frankfurt a.M.-Hammelsgasse, 20.4.1960 

Darin auch 

 3 Fotos der "Markt-Apotheke" von Viktor Capesius in Göppingen  

 Aussage des Zeugen Menachem Mendel Berkowicz gegen Franz Hoffmann vor der 

„Historischen Dokumentation“ in Haifa, 25.10.1959 

37638/31 Hauptakten Band 31, Bl. 5047-5236 (1958) 1960 

Sonstige Behördensignaturen 

4 Js 444/1959 ./. Beyer u.a. 

Enthält u.a. 

 Antrag des Rechtsanwalts Walter Brüggemann, Berlin, auf Haftverschonung bzw. 

Aufhebung des Haftbefehls betr. Hertha Stiwitz, 21.4.1960 

 Verlegung des Zeugen Adolf Rögner aus Hohenasperg in die Straf- und 

Untersuchungshaftanstalt Frankfurt a.M.-Hammelsgasse, 26.4.1960 

 Alphabetische Beschuldigtenliste mit 282 Beschuldigten  

 "Liste von Personen, die auf der Beschuldigtenliste der Oberstaatsanwaltschaft Frankfurt 

am Main (zusammengestellt am 18.1.1960) nicht aufscheinen, aber im dringenden 

Verdacht stehen, im KZ Auschwitz bei Morden zumindest Beihilfe geleistet zu haben", 

zusammengestellt vom Comité International d'Auschwitz, Wien, vom 11.2.1960 (212 

Namen) mit zwei Nachträgen vom 19.2.1960 (12 Namen) und 30.3.1960 (23 Namen) 

 "Liste der SS-Angehörigen des KZ Auschwitz, welche von polnischen Gerichten verurteilt 

worden sind, erster Teil", zusammengestellt vom Comité International d'Auschwitz, 

Wien (49 Namen) 

 Haftbefehl betr. Max Lustig, 29.4.1960 

 Vernehmung der Beschuldigten Herta Stiwitz durch Amtsgerichtsrat Opper, 29.4.1960 

 Antrag des Beschuldigten Dr. Bruno Beger auf Haftprüfung, 2.5.1960 



 Verfügung des Staatsanwalts Kügler betr. Antrag auf Ablehnung der Haftbeschwerden 

der Beschuldigten Dr. Viktor Capesius und Herta Stiwitz, 11.5.1960 

 Haftbeschwerde des Rechtsanwalts Dr. Kossert betr. Alois Staller, 6.5.1960 sowie 

Verfügung über die Fortdauer der Untersuchungshaft, 23.5.1960 

 Erneute Haftbeschwerde des Rechtsanwalts Fritz Steinacker, Frankfurt a.M. betr. den 

Beschuldigten Dr. Capesius, 20.5.1960 

 Antrag des Rechtsanwalts Fritz Steinacker auf Haftverschonung gegen Stellung einer 

Kaution betr. den Beschuldigten Dr. Capesius, 24.5.1960 sowie Beschluss über die 

Fortdauer der Untersuchungshaft, 13.6.1960  

 Beschluss über die Fortdauer der Untersuchungshaft betr. den Beschuldigten Stefan 

Baretzki, 20.5.1960 

 Beschluss über die Zurückweisung des Selbstablehnungsgesuchs des Vorsitzenden der 

5. Strafkammer, Landgerichtsdirektor Dr. Sommer, 13.6.1960 

 Beschluss über die Verwerfung der Haftbeschwerde des Beschuldigten Dr. Viktor 

Capesius, 30.6.1960 

Darin auch 

 Gutachten des Dr. Hans-Günther Seraphim, Göttingen, zur Frage "ob SS-Führer oder 

SS-Männer, die ihre Mitwirkung bei 'Säuberungsmaßnahmen' oder sonstigen 

'Vernichtungsmaßnahmen', die von den Machthabern des Dritten Reiches angeordnet 

wurden, abgelehnt haben, Schädigungen an Leib und Leben zu erwarten hatten" (aus 

22 AR 75/60, StA Ulm, beglaubigte Abschrift), 1.7.1958 

37638/32 Hauptakten Band 31, Bl. 5237-5425 (1945) 1960 

Sonstige Behördensignaturen 

4 Js 444/59 ./. Beyer u.a. 

Enthält u.a. 

 Verlegung der Beschuldigten Herta Stiwitz aus Berlin-Moabit in die Straf- und 

Untersuchungshaftanstalt Frankfurt a.M.-Preungesheim, 27.4.1960 

 Verlegung des Zeugen Karl Seefeld aus der Landesstrafanstalt Bruchsal in die Straf- 

und Untersuchungshaftanstalt Frankfurt a.M.-Hammelsgasse, 27.4.1960 

 Aussagen der Zeugen Dr. Anna Urbanovà (geb. 1912-06-22), Jiri (Georg) Beranovsky 

(geb. 1911-06-20), Helena Rotstein (geb. 1906-01-01), Ruchla Laznowski geb. 

Wloszozowska (geb. 1912-09-09), Rachel Finkielsztein geb. Nachman (geb. 1908-01-

28), Aranka Pollak geb. Klein, Karl Gorath (geb. 1912-12-12), Alfred Kroner (geb. 

1906-09-26), Ludwig Wörl (geb. 1906-02-28), Adolf Rögner, Kurt Posener, Dr. Franz 

Unikower, Kurt Knuth-Siebenlist (geb. 1908-12-14), Karl Seefeld  

 Vernehmung des Beschuldigten Dr. Stephan Buthner durch Staatsanwalt Joachim 

Kügler, 3.5.1960 

 „Bericht über die erste Vergasung von Gefangenen in deutschen Konzentrationslagern“, 

verfasst vom Zeugen Walter Petzold, Mauthausen, 17.5.1945 

 Entlassung der Beschuldigten Herta Stiwitz nach Gegenüberstellung mit dem Zeugen 

Karl Seefeld, 11.5.1960 

Darin auch 

 Schriftverkehr betr. die Fahndung nach dem ehemaligen SS-Oberscharführer Wilhelm 

Clausen im Zusammenhang mit dem gegen ihn anhängigen Strafverfahren vom dem 

Landgericht für Strafsachen Wien 

37638/33 Hauptakten Band 32, Bl. 5426-5612 (1959) 1960 

Sonstige Behördensignaturen 

4 Js 444/59 ./. Beyer u.a. 

Enthält u.a. 



 Unterlagen der Staatsanwaltschaft Krakau betr. Oswald Kaduk vom Mai 1959, Az. II 2 

Ds 65/59 (in polnischer Sprache, fotografische Reproduktion), mit Übersetzung  

 Entlassung der Herta Stiwitz aus der Straf- und Untersuchungshaftanstalt für Frauen 

Frankfurt a.M.-Preungesheim, 11.5.1960 

 Gegenüberstellung des Zeugen Marek Montag mit dem Beschuldigten Stefan Baretzki, 

13.5.1960 

 Aussagen der Zeugen Wanda Pranden geb. Fischer (geb. 1923-04-30), Marek Montag, , 

Jan Sikorski (geb. 1917-01-12), Friedrich Ernst Lachmann (geb. 1905-11-28), Leon 

Czekalski (geb. 1920-04-11), Tadeusz Szewczyk (geb. 1914-03-29), Eva Wdowinski 

geb.Wdowinski (geb. 1900-07-05), Klara Wdowinski (geb. 1925-09-13), Adam 

Grünbaum (geb. 1913-10-31), teilweise schriftlich 

 Gegenüberstellung des Zeugen Leon Czekalski mit dem Beschuldigten Hans Stark, 

18.5.1960 

37638/34 Hauptakten Band 33, Bl. 5613-5789 1960 

Sonstige Behördensignaturen 

4 Js 444/59 ./. Beyer u.a. 

Enthält u.a. 

 Aussagen der Zeugen Nathan Jakubowitz (geb. 1898-10-24), Marie R. H. Stoppelman, 

Simon Steinfeld, Miriam Solevich geb. Suchetzki, Dr. med. Izaak Goldberg, Jerzy 

Tabeau (geb. 1918-12-08), Stanislaw Glowa (geb. 1898-09-15), Ludwik Kowalczyk 

(geb. 1915-08-02), Alfred Lorek, Bruno Oppenheimer, Friedrich Biesgen (geb. 1900-09-

15), Hermann Holtgreve (geb. 1897-05-12), Heinz Karliner (geb. 1920-06-01), Inge 

Böck geb. Grill (geb. 1897-10-16), Christian Schleusinger (geb. 1889-05-10), Ignaz 

Sager (geb. 1898-04-03), Otto Wende (geb. 1900-03-30), Albin Waha (geb. 1919-11-

13), Otto Küsel (geb. 1916-05-16), Jakob Laks (geb. 1907-11-25), Samuel Lubowski 

(geb. 1903-02-18), Irmgard Lichtenauer geb. Hummel (geb. 1903-06-19), Shlomoh 

Palesznicki (geb. 1926), teilweise schriftlich bzw. als Vernehmungsniederschriften 

auswärtiger Landeskriminalämter 

 Haftbeschwerde des Rechtsanwalts Dr. Eberhard Strohm betr. den Beschuldigten Hans 

Stark, 16.5.1960 

 "Chronik des Lagers Auschwitz II (B II a) nach Orig. Dokumenten von Dr. Otto Wolken, 

Wien" (fotografische Rep.)  

 Vernehmung des ehemaligen SS-Angehörigen Karl Kotzur (geb. 1920-10-25) 

 Beschluss über die Fortdauer der Untersuchungshaft des Beschuldigten Hans Stark, 

31.5.1960 

 Einlieferung des Beschuldigten Hans Hofmann in die Strafanstalt München-Stadelheim, 

28.5.1960 

 Beschwerde des Rechtsanwalts Dr. Eberhard Strohm gegen den Ablauf der 

Gegenüberstellung seines Mandanten Hans Stark mit dem polnischen Zeugen Leon 

Czekalski, 31.5.1960 

 Listen der WASt („Deutsche Dienststelle für die Benachrichtigung der nächsten 

Angehörigen von Gefallenen der ehemaligen deutschen Wehrmacht“) mit ermittelten 

Namen und persönlichen Angaben zu ehemaligen SS-Angehörigen 

37638/35 Hauptakten Band 34, Bl. 5790-6014 1960 

Sonstige Behördensignaturen 

4 Js 444/59 ./. Beyer u.a. 

Enthält u.a. 

 Aussagen der Zeugen Prof. Dr. Wladyslaw Fejkiel (geb. 1911-01-01), Isac Fesler, 

Abraham Boruchowitz (geb. 1899-03-27), Bernhard Bonitz (geb. 1907-06-11), Karl 

Hoche (geb. 1907-01-08), Karoly Guttmann (geb. 1910-05-03), Erna Fleig geb. 

Bandmann (geb. 1896-01-16), Bruno Frohnecke (geb. 1905-06-15), Heinz Kirchhoff 



(geb. 1908-05-29), Rolf Meier (geb. 1918-06-25), Franz Fürstenberg (geb. 1902-03-

27), Luise Winter geb. Köhler (geb. 1918-03-23), Willi Bottlang (geb. 1906-07-29), 

Maria Reinhardt geb. Spindler (geb. 1916-03-14), Judith Mildner geb. Löwenstein (geb. 

1898-03-15), Fritz Patzner (geb. 1909-04-09), August Gross (geb. 1899-01-13), Jonas 

Rosenzweig (geb. 1908-12-24), Franz Fichtinger (geb. 1910-10-20), Gustav Matzke 

(geb. 1904-07-08), Peter-Joachim Endes (geb. 1891-04-06), Leo James (geb. 1907-10-

24), Felix Niedzielak (geb. 1914-06-22), Oskar Friedrich (geb. 1897-01-20), Siegbert 

Loeffler (geb. 1903-08-13), Willy Reiman (geb. 1898-04-02), Georg Rödelsperger (geb. 

1896-01-12), Julius Hutzler (geb. 1907-03-06), Gregor Anitzenko (geb. 1912-12-06), 

Josef Schuldmann (geb. 1923), Elio Majzlic, Capora Tuchschneider (geb. 1925-03-01), 

Elisabeth Laufer (geb. 1922-02-22), Mendel Eisenbach (geb. 1900-07-29), Ester Joffe 

(geb. 1923-03-25), Reinhold Schopper (geb. 1922-12-06), Otto Schopper (geb. 1924-

06-07), Wladyslaw Sieminski (geb. 1922-02-02), Helmut Bloch (geb. 1922-12-11), Jiri 

Baranovsky, Dawid Smidt, Josef Heinemann (geb. 1910-08-17), teilweise schriftlich 

bzw. als Vernehmungsniederschriften auswärtiger Landeskriminalämter  

 Beschlüsse betr. die Aufhebung der Haftbefehle gegen Herta Stiwitz und Dr. Stefan 

Buthner, 8.6.1960 

 Vernehmung des Beschuldigten Johann Schoberth durch Staatsanwalt Joachim Kügler, 

10.6.1960 

 Beschluss über die Fortdauer der Untersuchungshaft des Beschuldigten Boger, 

14.6.1960 

 Beschluss über die Aufrechterhaltung des Haftbefehls gegen Johann Schobert, 

20.6.1960 

37638/36 Hauptakten Band 36, Bl. 6015-6165 1960 

Sonstige Behördensignaturen 

4 Js 444/59 ./. Beyer u.a. 

Enthält u.a. 

 Vernehmung des ehem. SS-Angehörigen Franz Brandmayer, 10.6.1960 

 Aussagen der Zeugen Gerhard Dietrich (geb. 1903-10-20), Israel Ingster, Dagobert 

Zymentstein (geb. 1910-05-08), Georg Jacoby (geb. 1895-12-30), Fred Sperling (geb. 

1924-05-20), Franz Illmer (geb. 1893-07-04), Hans Radziewski (geb. 1924-09-22), 

Samuel Braun (geb. 1920-10-01), Gerda Kachel geb. Fisch (geb. 1912-07-26), Bernard 

Mann (früher Miadovnik), Nathan Gierowitz, Paul Hoffmann (geb. 1921-10-14), 

Maximilian Sternol (geb. 1893-10-02), Kurt Steinitz (geb. 1907-01-14), Erwin Angress 

(geb. 1921-05-16), Adolf Wilp, Chaim Wainstain, Hilli Weiß (geb. 1918-08-06), Viktor 

Pitol (ggeb. 1924-04-27), Erich Rüdiger (geb. 1907-08-21), Lydia Staudt (geb. 1910-

04-09), Karolina Beckmann geb. Tenzer (geb. 1921-05-28), Norbert Moskowicz (geb. 

1924-10-25), Hans Engelbrecht (geb. 1898-05-06), Hilde Elsässer geb. Ametsbichler 

(geb. 1911-07-25), Gustav John (geb. 1902-01-15), Rudolf Amse (geb. 1905-10-11), 

Heinz Cols (geb. 1911-07-27), Dr. Josef Pasch, teilweise schriftlich bzw. als 

Vernehmungsniederschriften auswärtiger Landeskriminalämter 

 Beschluss über die Fortsetzung der Untersuchungshaft betr. den Beschuldigten Pery 

Broad, 14.7.1960 

 Verfügung des Generalstaatsanwalts Dr. Fritz Bauer betr. Verwerfung der 

Haftbeschwerde des Rechtsanwalts Dr. Strohm i.S. Hans Stark (Az. RWs 510/60), 

1.8.1960 

 Beschluss über die Verwerfung der Haftbeschwerde des Beschuldigten Hans Stark, 

24.8.1960 

Darin auch 

 Sterbeurkunde des Paul Oskar John, verst. 1943-01-17 in Auschwitz (Kopie) 

 Handskizze des Arbeitslagers Budzyn, angefertigt von dem Zeugen Rudolf Amse 

37638/37 Hauptakten Band 36, Bl. 6166-6354 1960 

Sonstige Behördensignaturen 



4 Js 444/59 ./. Beyer u.a. 

Enthält u.a. 

 Listen von im KZ Auschwitz beschäftigt gewesenen SS-Angehörigen, zusammengestellt 

von der Staatsanwaltschaft Frankfurt zur Nachforschung durch die WASt 

(Wehrmachtsauskunftsstelle) in Berlin-Wittenau 

 Aussagen der Zeugen Dr. Marianne Lechner geb. Pfitzner (geb. 1923-07-25), Franz 

Ruprecht (geb. 1913-09-22), Margot Althausen geb. Wechselmann (geb. 1921-02-24), 

Hermann Helmut Diamanski, Hilli Weiß, Norbert Moskowicz, Friedrich Thumm (geb. 

1907-04-07), Willy Leeuwarden (geb. 1920-09-04), Dr. Günther Martiny (geb. 1908-

05-21), Arnold Weinreb (geb. 1915-05-27), Heinrich Ryba (geb. 1922-12-15), Max 

Kleiner (geb. 1908-05-02), Josef Garfinkiel (geb. 1909-01-13), Moritz Lichtenstein 

(geb. 1918-01-29), Arthur Flaks (geb. 1914-04-02), Franz Langecker (geb. 1906-03-

29), Dr. Stefan Reiner (geb. 1909-11-06), Eugen Baumgart (geb. 1895-12-26), Alfons 

Baer (geb. 1908-12-22), Ernst Landau (geb. 1916-01-02), Willi Schlagintweit (geb. 

1907-06-05), Paul Feder (geb. 1910-05-16), Kurt Brüssow (geb. 1910-12-09), Heinrich 

Bode, Auguste Laubinger (geb. 1921-01-31), Helen Mehler geb. Stark (geb. 1910-06-

04), Max Willner, Saga Rebstock geb. Petermann (geb. 1916-09-08), Elisabeth Dorscht 

(geb. 1917-05-18), teilweise schriftlich 

 Beschluss über die Fortdauer der Untersuchungshaft der Beschuldigten Stefan Baretzki 

und Alois Staller, 29.8.1960 

Darin auch 

 Anklageschrift und Aussagen i.S. ./. Franz Johann Hofmann wg. Mordes (Az. 12 Js 

295/59, LG München) (Kopien)  

37638/38 Hauptakten Band 37, Bl. 6355-6526 1960 

Sonstige Behördensignaturen 

4 Js 444/59 ./. Beyer u.a. 

Enthält u.a. 

 Liste der Personen, die als ehemalige SS-Angehörige des KL Auschwitz vor dem 

Kriegsverbrecher-Tribunal in Warschau verurteilt wurden (40 Namen) 

 Aussagen der Zeugen Wolf Grosman (geb. 1910-11-15), Jozef Seweryn, Maria 

Swiderska-Swieratowa, Josef Glück, Ph. Alpern, Anna Laubinger geb. Winter (geb. 

1925-10-06), Fritz Sprandel (geb. 1899-05-03), Otto Lauster (geb. 1889-02-03), Anni 

Hamann geb. Schnapper (geb. 1893-05-03), Heinrich Schenk geb. 1913-10-08), Käthe 

Steinbach geb. Schenk (geb. 1918-01-09), Peter Schenk (geb. 1929-06-26), Luise 

Schenk (geb. 1923-09-12), Zofia-Krystyna Andrzejewska-Zywulska (geb. 1918-05-10), 

Willy Leeuwarden, Emma Baronin von Wedel geb. Flügge (geb. 1894-11-23), Fritz 

Heymann (geb. 1903-03-04), Leo Hauser (geb. 1909-07-12), Kurt Berkheim (geb. 

1915-09-16), Rudolf Robert (geb. 1922-02-11), Jerzy Kanal (geb. 1921-07-20), 

Herbert Hein (geb. 1917-01-10), Estera Lewkowiez (geb. 1910-08-25), Helene 

Grossmann geb. Brody, Anne Springer, Israel (Sam) Starkmann (geb. 1922-03-14), 

Eva Ehrmann, Nicole Singer, Rudolf Sebestyen, Maria Sosnowska (geb. 1914-08-25), 

teilweise schriftlich bzw. als Vernehmungsniederschriften auswärtiger 

Landeskriminalämter  

 Vernehmung des ehemaligen SS-Angehörigen Friedrich Ontl (geb. 1908-08-25) durch 

Staatsanwalt Joachim Kügler, 6.9.1960 

 Richterliche Vernehmung des ehemaligen SS-Angehörigen Heinrich Neumann (geb. 

1905-02-07) in der Voruntersuchungssache gegen Ernst Wilczek durch 

Untersuchungsrichter Dr. Strich, Landgericht Hagen, 1.9.1960 

 Aufnahmeersuchen betr. die Beschuldigten Luise Brunner und Hans Nierzwicki in 

Frankfurt a.M.-Preungesheim bzw. Frankfurt a.M.-Hammelsgasse mit Zusatz betr. die 

Separierung des Nierzwicki wg. Lungen-Tbc, 8.9.1960 

 Vermerk über die Vernehmung der Zeugin Luise Heuser geb. Spitzer (geb. 1912-01-19) 

durch Staatsanwalt Vogel, 13.9.1960 



 Vernehmung des Beschuldigten Kurt Knittel (geb. 1910-09-23) durch Staatsanwalt 

Joachim Kügler, 12./16.9.1960 

  Vernehmung der Beschuldigten Luise Brunner geb. Käb (geb. 1908-08-25) durch 

Staatsanwalt Vogel, 15.9.1960 

 Aufnahme der Beschuldigten Luise Brunner in der Straf- und Untersuchungshaftanstalt 

Frankfurt a.M.-Preungesheim, 15.9.1960 

Darin auch 

 Auszug aus dem Urteil des Bergen-Belsen-Prozesses ./. Josef Kramer u.a. vor dem 

Militärgericht in Lüneburg, September bis November 1945, und aus den Aussagen der 

ehemaligen SS-Aufseherinnen Irma Grese, Elisabeth Volkenrath und Herta Ehlert, des 

ehemaligen SS-Hauptsturmführers Josef Kramer, der ehemaligen SS-Obersturmführers 

Franz Hössler und Dr. Fritz Klein (Abschriften) 

37638/39 Hauptakten Band 38, Bl. 6527-6676 a 1960 

Sonstige Behördensignaturen 

4 Js 444/59 ./. Beyer u.a. 

Enthält u.a. 

 Aussagen der Zeugen Zofia Andrzejewska-Zywulska (geb. 1918-05-10) und Thomas 

Harlan (geb. 1929-02-19) in der Voruntersuchungssache gegen Hermann Krumey u.a. 

(Az. 4 Js 586/56), 15.9.1960 

 Antrag des Staatsanwalts Joachim Kügler auf Beschränkung des Postverkehrs des 

Beschuldigten Wilhelm Boger, 13.9.1960 

 Haftbefehl betr. Josef Klehr,12.4.1960, und Festnahme des Beschuldigten, 17.9.1960  

 Vernehmung des Beschuldigten Josef Klehr durch Staatsanwalt Kügler, 17.9.1960 

 Aussagen der Zeugen, Dr. Ella Lingens geb. Reiner (geb. 1908-11-18), Slomovic 

Sprince, Susan E. Fishman geb. Eckstein, Theodore Weiss, Josef Furmanski, Wilhelm-

Wojciech Prokop, Werner Schwersenz (geb. 1902-06-21), Robert Unrath (geb. 1913-

05-19), Hans Werner Fiege (geb. 1920-08-17), Gerhard Nelson (geb. 1921-11-23), 

teilweise schriftlich bzw. als Vernehmungsniederschriften auswärtiger 

Landeskriminalämter  

 Beschluss über die Aufrechterhaltung des Haftbefehls betr. Oswald Kaduk (Az. 931 Gs 

5513/60), 20.9.1960 

 Festnahme des Beschuldigten Hans Nierzwicki, 16.9.1960 

 Vernehmung des Beschuldigten Hans Nierzwicki durch Staatsanwalt Vogel, 19.9.1960, 

und Amtsgerichtsrat Opper, 20.9.1960 

 Einlieferung der Beschuldigten Hans Nierzwicki und Josef Klehr in die Straf- und 

Untersuchungshaftanstalt Frankfurt a.M.-Hammelsgasse und spätere Überführung nach 

Kassel-Wehlheiden 

 Vermerk des Staatsanwalts Joachim Kügler betr. die Gegenüberstellung des 

Beschuldigten Josef Klehr und des Zeugen Hermann Langbein, 20.9.1960 

 Aussage des Zeugen Siegfried Krause in der Voruntersuchungssache gegen Ernst 

Wilczek (Az. 9 VU 1/59, LG Hagen), 26.9.1960 

 Vernehmung des Beschuldigten Arnold Strippel (geb. 1911-06-02) durch Staatsanwalt 

Vogel, 5.10.1960 

 Antrag auf Aufhebung des Haftbefehls betr. Luise Brunner, 4.10.1960 und Anordnung 

auf Fortdauer der Untersuchungshaft, 5.10.1960  

 Vermerk des Staatsanwalts Joachim Kügler betr. den Selbstmordversuch der 

Beschuldigten Luise Brunner am 9.10.1960, 11.10.1960  

 2 Listen mit insgesamt 27 Namen ehemaliger SS-Angehöriger in Auschwitz  

 Beschwerde des Rechtsanwalts der Luise Brunner, Dr. Rudolf Weinmann, 10.10.1960 

und Verwerfung der Beschwerde (Az. 931 Gs 1633/60 p), 28.10.1960 



37638/40 Hauptakten Band 39, Bl. 6677-6903 1960 

Sonstige Behördensignaturen 

4 Js 444/59 ./. Beyer u.a. 

Enthält u.a. 

 Bericht "Ich war in Auschwitz" von Walter Löbner, Marienbad, 9.11.1945  

 Aussagen der Zeugen Dr. Miklos Udvardi, Karoly Avar, Ruwin Moscoviz (geb. 1909-05-

23), Lili Bandi, Rose Weisz geb. Rosalie Klein, Dr. ‚Desiderius Samu, Herszel Topiol, Max 

Großmann, Herbert Buchhold (geb. 1919-08-29), Dr. Friedrich Skrein (geb. 1918-05-

18), Karl Marschall (geb. 1917-11-10), Josef Wulf, Otto Wende, Böck, Krist, teilweise 

schriftlich  

 Vernehmung des ehemaligen SS-Angehörigen Anton Glaser (geb. 1911-09-04) durch 

Staatsanwalt Vogel, 18.10.1960 

 Vernehmung der ehemaligen SS-Angehörigen Irmgart Hausherr geb. Fechner (geb. 

1923-06-08) durch Kriminalkommissar Ihring, 19.10.1960 

 Vernehmung des Filmvorführers Bernhard Walter durch Staatsanwalt Joachim Kügler, 

15.10.1960 

 Vernehmung der ehemaligen SS-Angehörigen Lieselotte Altmann gesch. Klaus geb. 

Ziegler (geb. 1923-09-29) durch Staatsanwalt Joachim Kügler, 15.10.1960 

 Vernehmung des ehemaligen SS-Angehörigen Emil Stocker (geb. 1902-03-12) durch 

Staatsanwalt Joachim Kügler, 17.10.1960 

 Vernehmung des ehemaligen SS-Angehörigen Franz Xaver Röseneder (geb. 1899-11-

17) durch Staatsanwalt Joachim Kügler, 18.10.1960 

 Vernehmung des ehemaligen SS-Angehörigen Johann Josef Mirbeth (geb. 1905-03-18) 

durch Staatsanwalt Joachim Kügler, 19.10.1960 

 Haftbefehl betr. Richard Baer, 21.10.1960 

 Beschluss über die Fortdauer der Untersuchungshaft betr. die Beschuldigten Pery Broad 

und Josef Klehr, 19/21.10.1960 

 Vernehmung des ehemaligen SS-Angehörigen Joachim Everth (geb. 1907-11-09) durch 

Staatsanwalt Vogel, 26.10.1960 

 Vernehmung des ehemaligen SS-Angehörigen Carl Heimann (geb. 1893-03-28) durch 

Staatsanwalt Vogel, 27.10.1960 

 Vernehmung des ehemaligen SS-Angehörigen Günter Hinze (geb. 1921-01-30) durch 

Staatsanwalt Vogel, 28.10.1960 

 Abschrift und Übersetzung eines mehrteiligen Berichts von Josef Furmanski (geb. 1902-

09-03) über seine Begegnung mit Josef Mengele, erschienen in der argentinischen 

Zeitung Correo de la Tarde im Jahr 1960  

 Vernehmung des ehemaligen SS-Angehörigen Horst Czerwinski (geb. 1922-11-16) in 

Celle durch KM Ihring, 26.10.1960 

 Vernehmung des ehemaligen SS-Angehörigen Carl Czapla (geb. 1911-02-01) in 

Wolfenbüttel durch KM Ihring, 27.10.1960 

 Vernehmung des ehemaligen SS-Angehörigen Karl Spieker (geb. 1894-05-17) in Höxter 

durch KM Ihring, 28.10.1960 

 Beschluss über die Fortdauer der Untersuchungshaft betr. den Beschuldigten Hans 

Nierzwicki, 31.10.1960 

 Beschluss über die Verlegung des an Lungentuberkulose erkrankten Beschuldigten Josef 

Klehr in das Justizkrankenhaus Staumühle bei Paderborn, 01.11.1960 

 Haftbefehle betr. Robert Mulka und Dr. med. Kurt Uhlenbroock, 4.11.1960 

 Vernehmung des ehemaligen SS-Angehörigen Richard Böck in Günzburg durch KM 

Ihring, 2.11.1960 

 Vernehmung des ehemaligen SS-Angehörigen Peter Bilibou (geb. 1913-07-31) in 

Stuttgart durch KM Ihring, 3.11.1960 



 Vernehmung des ehemaligen SS-Angehörigen Wilhelm Krist (geb. 1908-08-28) in 

Ludwigsburg durch KM Ihring, 4.11.1960 

37638/41 Hauptakten Band 40, Bl. 6904-7098 (1947-1948) 1960 

Enthält u.a. 

 Aussagen der Zeugen Dr. med. Walter Löbner, Imo Moszkowicz (geb. 1925), Josef-Egon 

Weidenbaum (geb. 1912-05-17), Witold Kosztown (geb. 1913-10-07), Adolf Gawalewicz 

(geb. 1916-09-02), Adam Stapf (geb. 1907-08-01), Olga Wondrasch-Grauer (geb. 

1894-12-09), Irma Weynen geb. Nachmann (geb. 1904-07-11), Janina Kozminski geb. 

Bleiberg (geb. 1925-10-05), Dr. med. Otto Wolken (geb. 1903-04-27), Dr. med. 

Ceslaus Glowacki (geb. 1918-07-20), Stanislaw Glowa (geb. 1898-09-15), Dr. 

Stanislaw Klodzinski (geb. 1918-05-04), Dr. med. Thadeus Paczula (geb. 1920-11-26), 

Prof. Dr. med. Wladyslaw Fejdkiel, Traute Fuchs, Gerda Ganzer, teilweise schriftlich  

 Beschluss über die Verlegung des Beschuldigten Alois Staller aus der 

Untersuchungshaftanstalt Frankfurt a.M.-Hammelsgasse nach Kassel-Wehlheiden 

zwecks fachärztlicher Behandlung, 14.11.1960 sowie Überführung, 18.11.1960 

 Vernehmung des ehemaligen Schmieds in der Schmiedewerkstatt in Auschwitz Herbert 

Pritzkoleit, geb. 1913-05-08, durch Staatsanwalt Kügler, 9.11.1960 

 Vernehmung der ehemaligen SS-Angehörigen Dorothea Pritzkoleit geb. Becker, geb. 

1912-11-10, durch Staatsanwalt Kügler, 9.11.1960 

 Vernehmung des ehemaligen SS-Angehörigen Konrad Friedrichsen, geb. 1906-06-09, 

durch Staatsanwalt Kügler, 10.11.1960 

 Statistik der Kranken und Toten, zusammengestellt von Dr. Otto Wolken (mit 

ausführlichem Kommentar)  

 Vernehmungen des Beschuldigten Robert Mulka durch Staatsanwalt Kügler, 8.11.1960, 

15.11.1960 

 Einlieferung des Beschuldigte Robert Mulka in die Untersuchungshaftanstalt Hamburg, 

11.11.1960 

 Anhörung des Beschuldigten Robert Mulka durch Amtsgerichtsrat Opper, 14.11.1960 

 Einlieferung des Beschuldigten Dr. Kurt Uhlenbroock in die Untersuchungshaftanstalt 

Frankfurt a.M.-Hammelsgasse, 16.11.1960, anschließende Überführung nach Münster, 

17.11.1960, und Rückverlegung nach Frankfurt a.M., 21.11.1960 

 Vernehmung des Beschuldigten Dr. Kurt Uhlenbroock durch Staatsanwalt Kügler, 

14.11.1960 

 Vernehmung des Beschuldigten Dr. Kurt Uhlenbroock durch Amtsgerichtsrat Opper, 

17.11.1960 

 Gegenüberstellung des Beschuldigten Dr. Kurt Uhlenbroock mit dem Zeugen Emil 

Martini, 18.11.1960 

 Vermerk des Staatsanwalts Vogel betr. seine Teilnahme als Beobachter an dem am 

14.11.1960 in Münster eröffneten Prozess gegen den früher als SS-Lagerarzt in 

Auschwitz tätig gewesenen Prof. Dr. Kremer, 21.11.1960 

 Haftbeschwerde des Rechtsanwalts Dr. Rudolf Weinmann in der Ermittlungssache gegen 

Luise Brunner, Az. 5/5 Qs 201/60 bzw. 931 Gs 1633/60, 14.11.1960 

 Abschrift der eidesstattlichen Erklärung der Traute Fuchs betr. Luise Brunner, 16.7.1948 

 Abschrift der eidesstattlichen Erklärung der Gerda Ganzer betr. Luise Brunner, 

12.9.1947 

 Antrag des Beschuldigten Josef Klehr auf Zuordnung des Rechtsanwalts Werner Malsy 

als Pflichtverteidiger 

37638/42 Hauptakten Band 41, Bl. 7099-7285 1960 

Sonstige Behördensignaturen 

4 Js 444/59 ./ Beyer u.a. 



Enthält u.a. 

 Schreiben der WASt („Deutsche Dienststelle für die Benachrichtigung der nächsten 

Angehörigen von Gefallenen der ehemaligen deutschen Wehrmacht“), enth. Liste mit 

ermittelten Anschriften und persönlichen Angaben zu insgesamt 241 Personen, 

17.10.1960 

 Haftbefehl betr. Emil Bednarek, 24.11.1960 

 Vernehmung des Beschuldigten Emil Bednarek durch Amtsgerichtsrat Zimmermann, 

Amtsgericht Wunsiedel, 25.11.1960 

 Legitimationen der Rechtsanwälte A. Lopau, Hamburg, und Hanns Schalast, Frankfurt 

a.M., als Vertreter des Beschuldigten Dr. Kurt Uhlenbrook, 23.11.1960 

 Schreiben des Rechtsanwalts Herbert Ernst Müller, Vertreter des Beschuldigten Robert 

Mulka, an den Gutachter Dr. Hans-Günther Seraphim mit ausführlichen Angaben zur 

Erstellung eines Gutachtens, 27.11.1960 (Kopie) 

 Vernehmung des Beschuldigten Dr. Kurt Uhlenbrook durch Amtsgerichtsrat Opper, 

26.11.1906 

 Eidesstattliche Erklärungen von Wilhelm Wolf, Dr. Heinrich Remstedt und Dr. Gerhard 

Karehnke betr. Dr. Uhlenbroock  

 Beschluss über die Fortdauer der Untersuchungshaft betr. den Beschuldigten Dr. Kurt 

Uhlenbrook, 29.11.1960 

 Auszugsweise beglaubigte Abschrift der Aussage des Zeugen Ludwig Wörl im Verfahren 

./. Ernst Wilczek (LG Hagen, Az. 9 VU 1/59), 3.10.1960 

 Einlieferung des Beschuldigten Emil Bednarek in die Untersuchungshaftanstalt Frankfurt 

a.M.-Hammelsgasse, 26.11.1960 

 Beleg über die Hinterlegung einer Kaution in Höhe von 3.000,00 DM für den 

Beschuldigten Klaus Dylewski, 24.11.1960 

 Beschluss über die Fortdauer der Untersuchungshaft betr. den Beschuldigten Hans 

Stark, 28.11.1960 

 Entlassung des Beschuldigten Dr. Kurt Uhlenbrook aus der Untersuchungshaftanstalt 

Frankfurt a.M.-Hammelsgasse, 29.11.1960 

 Vernehmung des Beschuldigten Emil Bednarek durch KM Ihring, 28.11.1960 und durch 

Amtsgerichtsrat Opper, 1.12.1960 

 Legitimation des Rechtsanwalts Dr. H. Stolting II als Vertreter des Beschuldigten Emil 

Bednarek, 2.12.1960 

 Beschluss über die Fortdauer der Untersuchungshaft betr. die Beschuldigten Alois 

Staller und Stefan Baretzki, 6.12.1960 

 Aussagen der Zeugen Otto Wende, Dr. Ladislau Vitanyi, Dr. Eugen Kiraly, Martin 

Reichel, Fr. Florian Fienigl, Fr. Eugen Köhegyi, Fr. Elias Szerdel, Fr. Adalbert Liszauer, 

Susanne Horn geb. Horowicz, Jeanne Juda geb. Salomon, teilweise schriftlich bzw. als 

Vernehmungsniederschriften auswärtiger Landeskriminalämter 

 Beschluss über die Aufhebung des Haftbefehls gegen Luise Brunner, 27.12.1960  

 Antrag des Beschuldigten Josef Klehr auf Ablehnung des Rechtsanwalts Werner Malsy 

als Pflichtverteidiger und Verpflichtung des Rechtsanwalts Gerhard Göllner als 

Pflichtverteidiger für die Voruntersuchung und Hauptverhandlung, 26.12.1960 

37638/43 Hauptakten Band 42, Bl. 7286-7491 

Enthält u.a. 

 Haftbefehle betr. Klaus Dylewski, Karl Bara, Johann Arthur Breitwieser, August Peter 

Brinkmann, Wasil Burek, Anneliese Franz, Jakob Fries, Bernhard Kristan, Hans Koch  

 Aussagen der Zeugen Acker, Voss, Brose, Blume, Alschewski, Althaus, Stiebelmann, 

Knuth-Siebenlist, Link, Kierspel, Dr. Wenger, Jacobi, Furmanski, Goldstein, Kauer, 

teilweise schriftlich  

 Vernehmungen der Beschuldigten Klaus Dylewski, Pery Broad, Richard Baer  



 Beschluss betr. Haftverschonung des Beschuldigten Broad und Entlassung aus der 

Untersuchungshaft gegen Kaution  

37638/44 Hauptakten Band 43, Bl. 7492-7699 (1944-1945, 1949) 

                                                                                                             1960-1961 

Sonstige Behördensignaturen 

4 Js 444/59 ./. Beyer u.a. 

Enthält u.a. 

 Handskizzen des Krematoriums 1, des Stammlagers Auschwitz und des Lagers 

Birkenau, angefertigt von Zeugen Rudolf Kauer  

 Abtrennung und Rücksendung der Beiakten 1 b Js 3722/58 ./. Dr. Thilo (StA München 

I), 1 c Js 3184/58 ./. Dr. Clauberg (StA München I), 1 b Js 3187/58 ./. Wirz (StA 

München I), 1 c Js 3721 ./. Dr. Kitt (StA München I), 1 b Js 3723 ./. Dr. von Helmersen 

(StA München I), 1 c Js 3189 ./. Weber (StA München I), 1 b Js 3719/58 ./. Dr. von 

Bodmann (StA München I), KLs 4/48 ./. Kupatt (StA Regensburg), 1 a Js 64/53 ./. 

Aumeier (StA Weiden/Opf.) 

 Beschluss über die Fortdauer der Untersuchungshaft betr. Dr. Viktor Capesius, 9.1.1961 

 Antrag des Rechtsanwalts Gerhard Göllner auf Beiordnung als Pflichtverteidiger des 

Beschuldigten Josef Klehr, 16.1.1961 und Bestellung zum Pflichtverteidiger 20.1.1961 

 Antrag des Rechtsanwalts Werner Malsy auf Entbindung von der Pflichtverteidigung des 

Beschuldigten Josef Klehr, 18.1.1961 

 Antrag des Rechtsanwalts Dr. Herbert Ernst Müller auf Anberaumung einer mündlichen 

Verhandlung zwecks Aufhebung des Haftbefehls gegen Robert Mulka, 29.12.1960 

 Vorläufiges Gutachten des Dr. Hans-Günther Seraphim, Göttingen, über "Lageradjutant 

in Auschwitz und das Problem des Befehlsnotstandes in zeitgeschichtlicher Sicht (Der 

Fall R. Mulka)", 29.12.1960  

 Antrag des Strafgefangenen Josef Kierspel, z.Zt. Strafanstalt II Hamburg-Fuhlsbüttel, 

auf Vernehmung zu den Tatbeständen im Auschwitz-Prozess und Überstellung nach 

Frankfurt a.M., 4.1.1961 

 Antrag des Pfarrers Hasheider der Ev. Kirchengemeinde Uerdingen auf Überprüfung der 

Haftfähigkeit des Beschuldigten Klaus Dylewski wg. Epilepsie, 7.1.1961 

 Liste der verstorbenen Beschuldigten (124 Namen), 13.1.1961 

 Aussagen der Zeugen Rudolf Kauer, Paul Siebert, Bruno Oppenheimer, Otto Wende, 

Mordechai Wienekamien, Heinrich Reinhard, Paul Goldstein, Willy Rappl, Karl Hettler, 

Alfred Jebram gen. Johann Dukowski, Arno Lustiger, Felix Amann, Erich Kulka, teilweise 

schriftlich  

 Haftprüfungsverfahren betr. den Beschuldigten Robert Mulka und Beschluss über die 

Aufrechterhaltung des Haftbefehls und Zurückweisung des Antrags auf Verschonung 

von der Untersuchungshaft unter Auflagen 

 Rückverlegung des Beschuldigten Wilhelm Boger aus Kassel-Wehlheiden in die Straf- 

und Untersuchungshaftanstalt in Frankfurt a.M.-Hammelsgasse, 19.1.1961 

Darin auch 

 Einstellungsverfügung im Ermittlungsverfahren ./. Robert Mulka wg. Vergehens gegen 

das Heimtückegesetz, SS und Polizeigericht Berlin III,  Az. St. L. III 119/43, 22.2.1944 

 Urteil der 3. Spruchkammer des Spruchgerichts Bergedorf ./. Robert Mulka (Az 1 Sp Ls 

10171/47 - 7/207), 15.7.1949 

 Übersetzte Abschrift eines Zeitungsartikels über Richard Baer aus der Zeitung 

"Moskowskaja Prawda" 

37638/45 Hauptakten Band 44, Bl. 7700-7905 1960-1961 

Enthält u.a. 

 Ablehnung des Antrags auf Haftverschonung des Beschuldigten Bednarek  

 Vernehmung der Beschuldigten Karl Höcker. Pery Broad, Klaus Dylewski  



 Aussagen der Zeugen Rögner, Bago, Kleemann, Giesa, Rönisch, Schuhmacher, Jansen, 

Kazimierczak (Kaczmiercak), Gutschke, Ksinsik, Rechenberg, Strauß, Schreiner, Herpel  

 Gegenüberstellung der Beschuldigten Staller und Bednarek  

Darin auch 

 Zeitungsartikel "Auschwitz" aus der Zeitschrift "Quick" (o.D.)  

37638/46 Hauptakten Band 45, Bl. 7906-8097 (1959) 1961 

Enthält u.a. 

 Ausführliche Stellungnahmen von Staatsanwalt Kügler betr. die Haftbeschwerden der 

Beschuldigten Bednarek und Mulka, 22.2.1961  

 Antrag der Ehefrau des Beschuldigten Klaus Dylewski auf Erteilung eines 

Besuchsscheins und Freigabe der Kaution in Höhe von 3.000,- DM, 14.2.1961, sowie 

Beschluss über die Freigabe der Kaution, 22.2.1961 

 Beschluss über die Aufhebung des Haftbefehls vom 4.11.1960 gegen Robert Mulka 

aufgrund der Beschwerde vom 30.1.1961, 6.3.1961  

 Mitteilung über die Entlassung des Untersuchungshäftlings Robert Mulka aus dem 

Untersuchungsgefängnis Frankfurt a.M.-Hammelsgasse, 6.3.1961 

 Beschluss über die Ablehnung der Haftbeschwerde des Beschuldigten Emil Bednarek, 

10.3.1961 

 Schriftwechsel betr. die Falschaussagen des Karl Marschall, z.Zt. Strafanstalt Werl 

 Aussagen der Zeugen Richard Böck, Oszkar Betlen, Hans Ehrmann (geb. 1900-10-23), 

Milan Tschaikowski, Fritz Hirsch (geb. 1912-07-18), Walter Scheerer, Cornelis Ris (geb. 

1925-02-22), Erich Brüll, teilweise schriftlich  

 Vernehmungen der ehemaligen SS-Angehörigen Willi Gasser (geb. 1905-09-25), Martin 

Friedrich Markmann (geb. 1921-08-26), Friedrich Wilhelm Siegmann (geb. 1898-08-

16), Werner Lütge (geb. 1909-10-05), Rudolf Bittner (geb. 1919-12-02), Reinhold Brink 

(geb. 1917-03-02), Hans Höwner (geb. 1922-05-03), Karl Trögel (geb. 1912-12-28), 

Emil Jurkkowski (geb. 1912-01-05), Dr. Otto Blaschke (geb. 1908-09-24), Hans 

Hoffmann (geb. 1919-12-02), Josef Höger (geb. 1920-02-25) 

 Niederschrift der Vernehmung des Beschuldigten Emanuel Schaefer (geb. 1900-04-20) 

in der Voruntersuchungssache ./. Bach-Zelewski u.a. (Az 1a Js 2088/60, LG Nürnberg-

Fürth) wegen Verdachts der Beihilfe zum Totschlag durch Landgerichtsrat Kehr, 

15.2.1961  

 Beschluss über die Fortsetzung der Untersuchungshaft betr. Hans Stark, 28.2.1961 

 Beschwerde des Rechtsanwalts Hermann Stolting II wg. Wegnahme der persönlichen 

Kleidung und zur Selbsttötung geeigneter Gegenstände des Richard Baer, 22.2.1961, 

und Beschluss über die Rückgabe 6.3.1961 

 Antrag des Beschuldigten Alois Staller auf Haftprüfung, 19.2.1961 

 Beschlüsse über die Aufrechterhaltung der Haftbefehls gegen Alois Staller und Stefan 

Baretzki, 10.3.1961 

Darin auch: 

 Auszug und Übersetzung aus dem Buch „Aus der Tiefe schrei ich zu Dir“, des 

ehemaligen Rabbiners Michael Weißmandel 

37638/47 Hauptakten Band 46, Bl. 8098-8290 

Enthält u.a. 

 Haftbefehle betr. Emil Hantl, Robert Mulka  

 Aussagen der Zeugen Leischow, Lender, Kühler, Steinmetz, Krüger, Isernhagen, 

Paschke, Egersdörfer, Werchan, Niedballa, Seufert, Vossmerbäumer, Möhlmann, Storch, 

Heuwing geb. Jung, Morla, Körner, Straub, Pyschny  

 Gutachten von Dr. Pietsch, Psychotherapeutische Abt. der Strafanstalt Kassel-

Wehlheiden zur Haftfähigkeit des Beschuldigten Klaus Dylewski  

 Beschluss über einen neuen Haftbefehl gegen Robert Mulka vom 25.5.1961  



37638/48 Hauptakten Band 47, Bl. 8291-8513 

Enthält 

 Urteil des polnischen Volkstribunals in Sachen gg. Arthur Liebehenschel, Maximilian 

Grabner, Hans Aumeier u.a. wg. NSG-Verbrechen im KZ Auschwitz vom 22.12.1947 

37638/49 Hauptakten Band 48, Bl. 8514-8710 (1958) 1961 

Enthält u.a. 

 Aussagen der Zeugen Dr. Konrad Morgen (geb. 1909-06-08), Richard Böck (geb. o.A.), 

Josip Fiser (geb. o.A.), Marie Dittel (geb. o.A.), Rudolf Marvin (geb. o.A.), Erich Brüll 

(geb. o.A.), Stanislaw Serafini (geb. 1921-07-25), Franz Ekstein (geb. o.A.), Cilia 

Goldglas geb. Potasz (geb. 1920-10-10), Bella Immerglück-Szlamowicz (geb. 1912-10-

08), Adolf Diamant (geb. 1924-04-18), Otto Wende (geb. o.A.), Andreas Reinhardt 

(geb. 1927-07-27), teilweise schriftlich  

 Vernehmungen von Bediensteten im KZ Auschwitz (vornehmlich SS-Angehörige) Hubert 

Busch (geb. 1914-07-02), Dr. Georg Kunike (geb. 1894-05-13), Franz Raddatz (geb. 

1894-02-13), Willi Rudolf Sawatzki (geb. 1919-11-10), Max Reimers (geb. 1903-02-

21), Wilhelm Schmidt (geb. 1912-02-04), Herbert Happke (geb. 1919-10-27), August 

Daniel (geb. 1892-06-01), Friedrich Münkel (geb. 1916-05-07), Paul Heurich (geb. 

1905-06-22), Rudolf Wagner (geb. 1912-05-15), Emil Stocker (geb. Bl. 6742 d.A.), 

Wilhelm Burger (geb. Bl. 4756 d.A.), Hermine Glücksmann geb. Schachtner (geb. 1926-

06-19), Josef Henschel (geb. 1904-05-02), Theodor Krätzer (geb. 1914-10-30), 

Wilhelm Tempel (geb. 1903-02-09), Alfred Mayer (geb. 1914-02-16), Karl von der 

Heyden (geb. 1887-10-18), Wilhelm Reischenbeck (geb. 1902-06-23)  

 Vernehmung des Beschuldigten Dr. Willi Schatz durch Staatsanwalt Joachim Kügler, 

11.4.1961  

 Protokoll der Haftprüfungsverhandlung betr. Dr. Viktor Capesius und Beschluss über die 

Zurückweisung des Verschonungsantrags (931 Gs 2240/61), 13.4.1961  

 Rückverlegung des Beschuldigten Josef Klehr aus Kassel-Wehlheiden in die Straf- und 

Untersuchungshaftanstalt Frankfurt a.M.-Hammelsgasse, 18.4.1961  

Darin auch  

 Übersetzung der Protokolls der Aussage des Zeugen Dr. Otto Wolken (geb. 1903-04-24) 

vor dem Kreisgericht in Krakau, 22.6.1945  

 Foto von SS-Angehörigen vor dem Gebäude der Zentralbauleitung des KZ Auschwitz; 

Identifizierung der abgebildeten Personen nach Aussagen der Zeugen Langbein (Bl. 

8569) und Serafini (Bl. 8577). Abgebildete Personen u.a.: Jährling (Zivilangestellter), 

Jothan (späterer Stellvertreter von Bischoff), Bischoff, Dejaco (SS-Ustuf.), Ertel (Leiter 

der technischen Abteilung), Kirschnek  

 Bericht des Kommandeurs der Sicherheitspolizei in Kattowitz, 18.12.1944  

 Bericht des Zeugen Hermann Langbein über "Verschiedene Tendenzen, die bei der SS in 

den KZ's zum Ausdruck gekommen sind", 31.3.1961  

 Abschrift des Urteils des Schwurgerichts beim Landgericht München I ./. Wilhelm 

Reischenbeck wg. Mordes (Az.1 Ks 1/58), 22.10.1958  

37638/50 Hauptakten Band 49, Bl. 8711-8911  

Enthält u.a. 

 Aussagen der Zeugen Ruppert, Hofmann, Dr. Scherbel, Engelschall, Lorenz, Plischke, 

Ferri, Gawronski, Alpatowa, Jockel, Levy geb. Rosenberg, Wende, Heierling, Süß geb. 

Reischel, Mittermeier, Wigand, Edele, Beer, Pargner, Seibt, Wildermuth, Zdralek, 

teilweise schriftlich  

 Vermerk der Mainzer Kriminalpolizeilichen Sonderkommission "P" bezüglich der in Mainz 

ansässigen Firma Topf, die die in Auschwitz verwendeten Verbrennungsöfen geliefert 

hatte  

 Vernehmung des Beschuldigten Dr. Willy Frank  

37638/51 Hauptakten Band 50, Bl. 8912-9090 (1954) 1961 



Enthält u.a. 

 Aussagen der Zeugen Alfred Schönbohm, Matthias Haintz, Anton Lechner, Eduard 

Schmid, Willy Brocke, Bernhard Rakers, Ludwig Holze, Konrad Vestweber, Franz Marko, 

Werner Fernholz, Benno Adolph, Horster, Bernhard Büning, Joseph Kranemann, Ernst 

Lüder, Erwin Schulhof, Helene Cougno geb. Loewy, Nikolai Leontiewitsch Belourutzkij, 

Juliusz Ganszer, teilweise schriftlich  

 Vernehmungen der Beschuldigten Josef Klehr, Emil Hantl, Wilhelm Boger  

 Überstellung des Untersuchungsgefangenen Emil Hantl aus dem Gerichtsgefängnis 

Wunsiedel in das Untersuchungsgefängnis Frankfurt a.M., 27.5.1961  

 Antrag auf Durchsuchung der Wohn- und Geschäftsräume des Robert Mulka in 

Hamburg, 29.5.1961  

 Vermerk über die Verhaftung des Robert Mulka in Hamburg, 29.5.1961  

 Zusammenstellung biographischer Angaben betr. Richard Baer 

Darin auch 

 Protokoll der Vernehmung des Johann Paul Kremer (geb. 1883-12-26 in Stelberg, Krs. 

Köln) in Krakau, 18.7.1947 (Abschrift)  

 Abschrift des Urteils vom 10.2.1953 gegen Bernhard Rakers (geb. 1905-03-06 in Sögel) 

wg. Mordes, Beihilfe zum Mord und schwerer Körperverletzung im Amt, LG Osnabrück, 

4 Ks 2/52  

 Abschrift eines Artikels aus dem Bulletin des Jüdischen Historischen Instituts Warschau 

von Januar-Juni 1954, Nr. 9-10, S. 303 ff.: Auschwitzer Chronik eines unbekannten 

Autors "Im Abgrund des Verbrechens“ 

37638/52 Hauptakten Band 51, Bl. 9091-9378 1961 

Enthält u.a. 

 Abschriften von deutschen Dokumenten aus einer vom polnischen Zydowski Instytut 

Historyczny in Warschau im Jahr 1957 herausgegebenen Sammlung  

 Zeugenaussage von Richard Baer im Verfahren gegen Adolf Eichmann vor dem 

Amtsgericht Frankfurt (Az 932 Gs 1701/61)  

 Aussagen der Zeugen Reimers, Wilks, Roelofs, Eggeling, Petzold, Kierspel, Lettich, 

Weiss, Heilmann, Szmulewski, teilweise schriftlich  

 Vernehmung des Beschuldigten Johann Arthur Breitwieser, Jakob Fries (geb. 1913-05-

02)  

 Protokoll der Haftprüfungsverhandlung betr. Jakob Fries vom 3.7.1961  

 Beschluss über Aufrechterhaltung des Haftbefehls und der Haftfortdauer betr. Emil 

Hantl  

 Verfügung über die Abtrennung des Ermittlungsverfahrens gegen 839 Beschuldigte 

(Liste)  

 Beschluss über die Abtrennung des Verfahrens gegen den Beschuldigten Bruno Beger, 

10.7.1961 

37638/53 Hauptakten Band 52, Bl. 9379-9625 1961 

Enthält u.a. 

 Voruntersuchungsantrag (ca. 170 Seiten mit ausführlichen Betrachtungen zu 

Judenverfolgung, Organisation und Aufgaben der SS, Konzentrationslager, Entwicklung 

in Polen seit September 1939, Durchführung des Vernichtungsprogramms, KZ 

Auschwitz, Allgemeine rechtliche Würdigung der Beteiligung am nationalsozialistischen 

Vernichtungsprogramm), vorgelegt von Oberstaatsanwalt Wolf am 12.7.1961  

 Aussagen der Zeugen Macner, Beja, teilweise schriftlich  

 Abschrift des Artikels "Das Schicksal der Kinder im Konzentrationslager Auschwitz" von 

Janina Kosciuszkowa, aus: Medizinische Rundschau, 18. Jg., 1961, S. 60 ff.  

 Schriftliche Aussage des Beschuldigten Robert Mulka  



 Auszugsweise Abschrift der Aussage des Beschuldigten Wilczek vor dem Landgericht 

Hagen (Az 9 VU 1/59) vom 27.7.1961  

37638/54 Hauptakten Band 53, Bl. 9626-9889 

Enthält u.a. 

 Eröffnungsbeschluss vom 9.8.1961  

 Vernehmungen der Beschuldigten Alois Staller, Herbert Scherpe, Emil Bednarek, Hans 

Stark, Stefan Baretzki, Oswald Kaduk  

 Vernehmung des Beschuldigten Oswald Kaduk durch Untersuchungsrichter Dr. Heinz 

Düx, 1.9.1961 und 4.-5.9.1961 

 Brief des Beschuldigten Kaduk an seine Frau  

 Verfügung über die Einstellung des Ermittlungsverfahrens gegen 207 Beschuldigte 

(Liste)  

 Aussagen der Zeugen Schwarz, Dr. Blumenreuther, Aedtner, teilweise schriftlich  

 Schriftliche Stellungnahme des Beschuldigten Alois Staller  

 Liste verstorbener Beschuldigter  

37638/55 Hauptakten Band 54, Bl. 9890-10102 

Enthält u.a. 

 Eröffnungsbeschluss vom 2.9.1961 betr. Herbert Scherpe  

 Vernehmung der Beschuldigten Heinrich Scherpe, Robert Mulka, Friedrich Wilhelm 

Boger, Emil Hantl, Josef Klehr  

 Vernehmung des Beschuldigten Robert Mulka durch Untersuchungsrichter Dr. Heinz 

Düx, 11.-13.9.1961 

 Aussagen der Zeugen Heinrich-Utner, Heckert, Goertz, Heger, Benscheid, Sanders, 

teilweise schriftlich  

 Schriftliche Stellungnahme des Beschuldigten Mulka  

 Brief von Boger an seine Frau  

37638/56 Hauptakten Band 55, Bl. 10103-10305 i 

Enthält u.a. 

 Verfügung über die Einstellung der Ermittlungen gegen 90 Beschuldigte unbekannten 

Aufenthalts  

 Aussagen der Zeugen Heinrich-Utner, Weil, Pillich, Müssig geb. Günther, Glück, Gaar, 

teilweise schriftlich  

 Vernehmungen der Beschuldigten Hans Nierzwicki, Erich von dem Bach-Zelewski, Max 

Lustig, Richard Baer, Dr. Willi Frank, Bernhard Rakers  

 Beschluss über die Außer-Verfolgungsetzung der Beschuldigten Erich von dem Bach-

Zelewski, Emanuel Schaefer und Arthur Plorin, StA Nürnberg, Az 1a Js 2088/60 

(Abschrift)  

37638/57 Hauptakten Band 56, Bl. 10306-10510 

Enthält u.a. 

 Aussagen der Zeugen Dr. von Sebestyen, Schneider, Rögner, Zoffmann, Herzig, 

Grande, Posener  

 Vernehmungen der Beschuldigten Franz-Johann Hofmann, Dr. Willi Schatz, Robert 

Mulka, Arthur Breitwieser, Johann Schoberth  

 Abschrift eines Artikels "Das Taschentuch" der Zeugin Orli Wald-Reichert aus dem Jahr 

1948  

37638/58 Hauptakten Band 57, Bl. 10511-10710 

Enthält u.a. 



 Aussagen der Zeugen Nebbe, Richter, Brocke, Dr. Caesar, Bayer, Schlachter, Linzner, 

Olschowski, Kolling  

 Vermerk von Staatsanwalt Kügler betr. die Vernehmung des Beschuldigten Dr. Franz 

Lucas  

 Vernehmungen der Beschuldigten Jakob Fries, Heinrich Bischoff, Pery Broad, Klaus 

Dylewski, Robert Mulka  

37638/59 Hauptakten Band 58, Bl. 10711-10922 

Enthält u.a. 

 Urteil der 3. Spruchkammer der Spruchgerichts Bergedorf i.S. ./. Robert Mulka vom 

15.7.1949 (Az. 1 Sp Ls 10171/47 - 7/207 (Abschrift)  

 Beschlüsse der 1. Strafkammer des LG Münster über die Haftverschonungen des Dr. 

Otto Adam und des Dr. Alois Gaberle gegen Kautionszahlung vom 30.12.1959 bzw. 

12.11.1959 (Az. 6 d Js 121/56)  

 Verzeichnis tschechischer Zeugen vom 15.11.1961  

 Aussagen der Zeugen Dr. Pasz, Vávrová, Bischoff geb. Quandt, Dr. Wildhagen, 

Weiseborn geb. Behnke, teilweise schriftlich  

 Eröffnungsbeschluss betr. Franz Johann Hofmann vom 6.11.1961  

 Vernehmungen der Beschuldigten Robert Mulka, Dr. Uhlenbroock, Herbert Scherpe, 

Stefan Baretzki, Josef Klehr  

 Beschluss über die Haftverschonung Robert Mulkas nach Hinterlegung von 

Bankbürgschaften in Höhe von 50.000,- DM  

37638/60 Hauptakten Band 59, Bl. 10925-11105 1961-1962 

Sonstige Behördensignaturen 

4 Js 444/59 ./ Beyer u.a. 

Enthält u.a. 

 Aussagen der Zeugen Dr. Josef Farbenblum, Erich Kulka, Dr. Margita Schwalbová 

(Margita Schwalb), Emil Bakanowicki, Walter Taus, Eduard Mazný, Simon Slezák, Imrich 

Gönczi, Olga Bergmann, Karol Brandejs, Arnold Brenner, Dr. Hana Fabian, Dr. Jiri 

Diamant, Max Kasner, Jiri Schreiber, Otto Stingl, Dr. Rudolf Vitek (Weiskopf), Ilona 

Vohryzková, Alfred Lorer, Dr. L. Eitinger, Joachim Wolff, teilweise schriftlich, teilweise 

im tschechischen Original mit Übersetzung 

 Vernehmung des Beschuldigten Dr. Kurt Uhlenbroock durch Landgerichtsrat Dr. Düx, 

3.1.1962 

 Vernehmung des Beschuldigten Robert Mulka durch Landgerichtsrat Dr. Düx, 3.1.1962 

 Vernehmung des Zeugen Dr. Eduard Wildhagen durch Landgerichtsrat Dr. Düx (betr. 

Dr. Uhlenbroock), 3.1.1962 

 Vernehmung des Zeugen Dr. Gerhard Karehnke durch Landgerichtsrat Dr. Düx (betr. 

Dr. Uhlenbroock), 3.1.1962 

 Vernehmung des Zeugen Dr. Heinrich Remstedt durch Landgerichtsrat Dr. Düx (betr. 

Dr. Uhlenbroock), 3.1.1962 

 Vernehmung der Zeugin Jenny Kessemeier geb. Lüffers durch Landgerichtsrat Dr. Düx 

(betr. Dr. Uhlenbroock), 3.1.1962 

 Vernehmung des Zeugen Dr. Oskar Hock durch Landgerichtsrat Dr. Düx (betr. Dr. 

Uhlenbroock), 5.1.1962 

37638/61 Hauptakten Band 60, Bl. 11106-11288 

Enthält u.a. 

 Vernehmungen der Beschuldigten Dr. Viktor Capesius, Hans Nierzwicki, Oswald Kaduk  

 Aussagen der Zeugen Reineck, Posener, Sternol, Buki, Toch, Judkowski, teilweise 

schriftlich  



37638/62 Hauptakten Band 61, Bl. 11289-11470 e 

Enthält u.a. 

 Aussagen der Zeugen Dibowski, Keimling, Tonn geb. Schwarz, Glas-Larsson, Dr. 

Kraefft, Wörl, Gläser, Mirbeth, Engelschall, Albrecht, Schoppe, Günther, Prof. Kremer, 

Angreß, Steinitz, Schulz gesch. Kock geb. Lotze, teilweise schriftlich  

 Vernehmung des Beschuldigten Bruno Schlage  

37638/63 Hauptakten Band 62,, Bl. 11471-11674 1962 

Enthält u.a. 

 Vernehmungen der Beschuldigten Kamphuis, Windeck, Eberle, Gorges, Dr. Lucas  

 Aussagen der Zeugen Herder, Dietz, Sternol, Löhrmann, Lenz geb. Schultz-Bunter, Dr. 

Löbner, Szmulewski, Buki, Clasen, Baumstark, Maslek, Reinicke, Holuj, Bracht, teilweise 

schriftlich  

 Beschluss über die Einstellung der Ermittlungsverfahrens gegen den Regierungsrat Kurt 

Knittel, geb. 1910-09-23 in Karlsruhe, wegen des Verdachts der Teilnahme an 

Tötungsverbrechen im Konzentrationslager Auschwitz (Az. 4 Js 1031/61, StA Frankfurt)  

 Richterliche Vernehmung des Beschuldigten Karl Höcker, 1.3.1962 (Bl. 11606-11670) 

37638/64 Hauptakten Band 63, Bl. 11675-11865 c 1962 

Enthält u.a. 

 Aussagen der Zeugen Jakob Gröschner, Dr. Konrad Morgen, Friedrich Schlupper, Dr. 

jur. Heinrich Dürmayer, Hilel Weltmann, Adolf Roegner, Josef Kierspel, Dr. med. dent 

Hermann Pook, teilweise schriftlich  

 Vernehmung der Bediensteten im KZ Auschwitz (SS-Angehörige) Hermann Grell, 

Herbert Günther Kramer, Reinhard Thomsen, Hermann Kleiß  

 Beschluss über die Ablehnung des Antrags des Beschuldigten Alois Staller auf 

Haftentlassung, 8.3.1962  

 Schriftliche Stellungnahme des Beschuldigten Alois Staller (Leseabschrift)  

 Vermerk über die Aussage des Zeugen Hermann Wollach am 19.3.1962 in Stuttgart 

durch Staatsanwalt Vogel  

 Vermerk über die Vernehmung des Beschuldigten Prof. Dr. med. Robert Neumann, geb. 

1902-08-21 in Nüssdorf, Krs. Falkenberg, am 20.3.1962 in Reutlingen durch 

Staatsanwalt Vogel  

 Beschlagnahmter Brief des Beschuldigten Boger an seine Frau  

 Einstellungsverfügung gegen 17 Beschuldigte österreichischer Staatsangehörigkeit  

37638/65 Hauptakten Band 64, Bl. 11866-12049 

Enthält u.a. 

 Aussagen der Zeugen Eisenbach, Winnykamien, Tunis, Gralka, Stenzel, Schillhorn, 

Schmidt, Siebald, Kierspel, Neubert, Stegmann, Dr. Unikower, Zieg, Kulka, Waldhauser, 

Dr. Wirths, Böhm, teilweise schriftlich  

 Vernehmung des Beschuldigten Bruno Schlage  

37638/66 Hauptakten Band 65, Bl. 12050-12230 

Enthält u.a. 

 Aussagen der Zeugen Berkoski, Bielow, Wehringer geb. Brenner, Eirenschmalz, Wolff, 

Hartmann, Dr. Streeck, Corrin, Hermann, Kilian, Hess, teilweise schriftlich  

 Vernehmungen der Beschuldigten Franz Johann Hofmann, Oswald Kaduk, Emil 

Bednarek  

 Schriftliche Stellungnahme des Beschuldigten Alois Staller  

 Bericht des Zeugen Hermann Langbein über "Verschiedene Tendenzen, die bei der SS in 

den KZs zum Ausdruck gekommen sind" vom 31.3.1961  



 Antrag auf Eröffnung der Voruntersuchung gegen Gerhard Neubert vom 9.4.1962 und 

Beschluss darüber vom 24.4.1962  

37638/67 Hauptakten Band 66, Bl. 12231-12411 

Enthält u.a. 

 Aussagen der Zeugen Becker, Damm, Frey, Kruth, Precht, Schaefer, Glombik, 

Kaufmann, Bartsch geb. Schünzel, Mau, Hess, Pfauth, Hinderer geb. Bossert  

 Vernehmung der Beschuldigten Breitwieser, Bischoff, Dr. Frank  

37638/68 Hauptakten Band 67, Bl. 12412-12611 

Enthält u.a. 

 Eingabe des Beschuldigten Alois Staller mit Ersuchen um Haftentlassung  

 Aussagen der Zeugen Dr. Böhm, Salamon geb. Böhm, Hölblinger, Steiner, Hermann, 

Sabo, Berg, teilweise schriftlich  

 Vernehmungen der Beschuldigten Hermann Knaus (geb. 1908-02-09 in 

Ramsau/Österreich), Dr. Hertha Leithner (geb. 1914-05-14 in Wien), Josef Spanner 

(geb. 1908-08-24), Johann Schindler (geb. 1907-06-15 in Amstetten/Österreich), Leon 

Margewitsch (geb. 1909-11-04 in Marzinkin/Litauen), Dr. Georg Meyer (geb. 1917-09-

05 in Wien), Franz Fugger-Craigher (geb. 1920-11-18 in Metnitz/Österreich), Friederike 

Schneider geb. Fuhrmann (geb. 1911-09-30 in Wien), Walter Dejaco (geb. 1909-06-19 

in Innsbruck) i.S. ./. Dr. Georg Meyer u.a. vor dem Landesgericht Wien, Az. 27c Vr 

5193/60 (Kopien)  

 Zusammenstellung über SS-Angehörige des Büros der Zentralbauleitung der Waffen-SS 

in Auschwitz (aus: Przeglad Geodezyjny Heft 2, 3. Jg., Februar 1947 (Abschrift)  

 Beschluss über die Haftverschonung des Beschuldigten Alois Staller vom 7.6.1962  

 Beschluss über die Haftfortdauer für den Beschuldigten Emil Bednarek vom 7.6.1962  

 Vernehmung des Beschuldigten Robert Mulka  

37638/69 Hauptakten Band 68, Bl. 12612-12813 

Enthält u.a. 

 Aussagen der Zeugen Grünberg, Kaufmann, Sierek, Krienke, Donkersloot, Woltjer, 

Bartsch, Sühring geb. Trautvetter, Langbein, Schlomowitz geb. Wessely, Takáes, Prof. 

Waitz, Christoph, Korn, Jurasek, teilweise schriftlich  

 Vernehmung der Beschuldigten Neubert, Höcker, Schlage  

37638/70 Hauptakten Band 69, Bl. 12814-13016 

Enthält u.a. 

 Aussagen der Zeugen Schmuel, Kulka, Ehrenfeld, Schmidt, Grieshaber, Bräutigam, 

Merkle, Zensen, Hoffmann, Huley, Vollrath, Vollrath geb, Runge, Kieselbach, Posener, 

Levi geb. Jozsef, teilweise schriftlich  

 Vernehmung des Beschuldigten Josef Klehr  

37638/71 Hauptakten Band 70, Bl. 13017-13214 1962 

Enthält u.a. 

 Übernahme der Vertretung des Beschuldigten Dr. Frank durch Rechtsanwalt Fritz 

Steinacker, 1.6.1962  

 Aussagen der Zeugen Dr. med. Mauritius Berner (geb. 1902), Shmuel Ron 

(Rosenzweig) (geb. 1922), Abraham Tamir (Hochmann) (geb. 1927), Broch, Tadeusz 

Joachimowski, Wilhelm-Wojciech Prokop, Hans Sauer (geb. 1904-08-09), Dr. Stanislaus 

Klodzinski (geb. 1918-05-04), Dr. med. L. Eitinger, teilweise schriftlich  

 Vernehmung des ehemaligen SS-Angehörigen Heinrich Walter Engelhardt (geb. 1911-

04-23) durch Staatsanwalt Vogel in Wuppertal, 17.7.1962  

 Vernehmung des ehemaligen SS-Angehörigen Karl Reinhard Broch (geb. 1904-01-27) 

durch Staatsanwalt Vogel in Köln, 18.7.1962  



 Genehmigung der Verlegung des Beschuldigten Klehr aus der U-Haftanstalt Frankfurt 

a.M.-Hammelsgasse in die Lungenheilstätte Staumühle b. Paderborn, 13.7.1962, 

Mitteilung über die Aufnahme, 26.7.1962  

 Vernehmung des Dr. Georg Meyer vor dem Landgericht für Strafsachen Wien, 

11.7.1962  

 Genehmigung der Verlegung des Beschuldigten Nierzwicki aus der U-Haftanstalt Kassel-

Wehlheiden in die Lungenheilstätte Staumühle b. Paderborn, 21.7.1962  

 Vernehmung des ehemaligen SS-Angehörigen Josef Spanner (geb. 1908-08-24) durch 

Oberlandesgerichtsrat Franz Fiedler, LG für Strafsachen Wien, 20.7.1962  

 Beschluss über die Haftfortdauer betr. die Beschuldigten Baer, Capesius, Klehr und 

Nierzwicki, 25.7.1962  

 Vermerk über die Vernehmung des ehemaligen SS-Angehörigen Friedrich Ulzhöfer (geb. 

1907-08-18) am 25.7.1962 durch Staatsanwalt Vogel im Polizeipräsidium Stuttgart, 

31.7.1962  

 Vermerk über die Vernehmung der Ruth Jänike, geb. König, Schwester des ehemaligen 

SS-Arztes Dr. med. Hans Wilhelm König am 26.7.1962 durch Staatsanwalt Vogel im 

Polizeipräsidium Stuttgart, 31.7.1962  

 Vernehmung des ehemaligen SS-Angehörigen Alexander Wirth (geb. 1919-12-25) durch 

Staatsanwalt Vogel, 27.7.1962  

37638/72 Hauptakten Band 71, Bl. 13215-13414 1962 

Enthält u.a. 

 Aussagen der Zeugen Swiderska-Swiatowa, Lawrynowicz, Kaczorowski, Mazinski, 

Seweryn, Klawender, Posener, Wilks, Küper, Jacob, Bejlin, Ontl, Reischenbeck, 

Friedrich, teilweise schriftlich  

37638/73 Hauptakten Band 72, Bl. 13415-13597 

Enthält u.a. 

 Aussagen der Zeugen Eisler, Gotland, Jothann, Kandutsch, Hykes, Dr. Buthner, 

Frankenthal, Flath, Sanders, Capon, Donkersloot, Levi, Ehrenfeld, Betlen, Langbein, 

teilweise schriftlich  

 Beschlüsse über die Fortdauer der Untersuchungshaft der Beschuldigten Herbert 

Scherpe und Emil Bednarek  

37638/74 Hauptakten Band 73, Bl. 13598-13797 

Enthält u.a. 

 Aussagen der Zeugen Szabo geb. Guttmann, Tischler, Putzker, Dr. Mulli, Mulli geb. 

Pillewitzer, Dr. Källner, Mahncke, Dr. Eisenschimmel, Wilhelmy, Severa, Fränkel, Kauer, 

Brauner, Walter, Kronberg geb. Asanger  

 Vernehmung des Beschuldigten Dr. Uhlenbroock  

Darin auch 

 Karte von Rybnik-Freistadt-Pleß (Umgebung von Auschwitz) mit vorläufigen 

Ortsnamensänderungen, M 1:100 000  

37638/75 Hauptakten Band 74, Bl. 13798-13996 

Enthält u.a. 

 Beschluss über die Schließung der Voruntersuchung vom 19.10.1962  

 Auszug aus dem Urteil gegen Oswald Kaduk vor dem Militärgericht der sowjetischen 

Militärverwaltung des Landes Sachsen in der Stadt Bautzen vom 25.8.1947 

(nichtamtliche Übersetzung)  

 Protokoll der Gerichtsverhandlung vom 25.8.1947 i.S. ./. Oswald Kaduk vor dem 

Militärgericht der sowjetischen Militärverwaltung des Landes Sachsen (nichtamtliche 

Übersetzung)  



 Protokolle der Aussagen der Zeugen Doering, Ignasiak, Lachecki, Olszowka, Vogel, 

Ulman, Maliszewski, Prokop, Targosz, Gerber, Esformes, Kapon, van Velsen  

Darin auch 

 2 Fotos von Dr. Wladyslaw Dehring, Lagerarzt in Auschwitz, von 1944 und 1962  

 Aufsatz "Auschwitz III (Monowitz)" von Robert Waitz (Kopie) 

37638/76 Hauptakten Band 75, Bl. 13997-14192 

Enthält u.a. 

 Graphische Darstellung über Bestand und Todesfälle im Lager Monowitz 1942-1944, 

basierend auf einem Original des Auschwitz-Museums  

 Registereintragungen und Namensaufstellung der abgetrennten Ermittlungsverfahren 

(betr. 481 Beschuldigte)  

 Antrag auf Eröffnung eines Voruntersuchungsverfahrens gegen 17 weitere Beschuldigte  

 Aussagen der Zeugen Sitek, Ziaja, Erber (vormals Hustek), Walter, Kolb, Kersting geb. 

Weidich, Ostermann geb. Bock, Minc, Lichtblau, Beckmann, Heymann, Lill, Amann, 

Pinkus, teilweise schriftlich  

 Vernehmung des Beschuldigten Josef Erber (früher Hustek), geb. 1897-10-16 in 

Ottendorf/CSSR  

 Vernehmung des Beschuldigten Karl Hölblinger, geb. 1910-02-17 in Wien in der 

Strafsache ./. Dr. Georg Meyer u.a. vor dem Landesgericht für Strafsachen in Wien (Az. 

27c Vr 5193/60) 

37638/77 Hauptakten Band 76, Bl. 14193-14379 

Enthält u.a. 

 Aussagen der Zeugen Sperling, Hoffmann, Robert, Kanal, Radziewski, Kachel geb. 

Fisch, Petzold, Lewkowicz, Rosner, Gemes, Major, Rosmann, Dr. Bejlin, Judelbaum, 

Wörl, Dietrich, Stocker, Dr. Drohocki, Krumme, Höcker, Slézak, Kulka, Weichselbaum, 

Langbein, Klein geb. Merin, verw. Neumann, Braun, Wulf, Joseph, Weihrauch, Galinski, 

Hoche, Hauser, Hein, teilweise schriftlich  

 Übersetzung eines Zeitungsartikels des Zeugen Erich Kulka aus der Zeitung "Préce". 

Blatt der revolutionären Widerstandsbewegung Nr. 13 vom 15.1.1963: Vor zwanzig 

Jahren. Ein Schweißer aus dem CKD Sokolovo überführt einen Auschwitzer Mörder 

(sowie Original-Zeitungsausschnitt in tschechischer Sprache)  

 Antrag des Beschuldigten Kaduk auf Haftentlassung sowie Beschluss über die 

Ablehnung des Antrags  

37638/78 Hauptakten Band 77, Bl. 14380-14604a 

Enthält u.a. 

 Verschiedene Anträge von Rechtsanwalt Henry Ormond über die Zulassung von 

Nebenklagen  

 Beschluss vom 23.10.1961 über die Zulassung von Olga Jeanne Simone Bernheim, 

Brüssel, als Nebenklägerin  

 Fragebogen der Staatsanwaltschaft Frankfurt/Mainz zur Vorbereitung von 

Zeugenvernehmungen in dem Ermittlungsverfahren 4 Js 444/1959  

 Aussagen der Zeugen Weichselbaum, Siebenlist, Kühler, Biesgen, Brachmann, 

Stolzenberg, Leichow, Matz, Posener, Struck, Rosenbaum, Bauernschmidt, Baumgarten, 

Gelbard, Margulis, Landau, Rubin, Höcker, Stocker, Vrba, Adler, Farkas, Goldstein, 

teilweise schriftlich  

 Vernehmungen der Beschuldigten Willi Sawatzki, geb. 1919-11-10 in Perleberg, 

Wilhelm Max Josef Burger, geb. 1904-05-19 in München  

 Verlegung des Beschuldigten Hans Nierzwicki in das Tbc-Krankenhaus der Strafanstalt 

Hohenasperg  



 Beschluss vom 22.4.1963 über die Abweisung des Haftbeschwerde des Beschuldigten 

Emil Bednarek  

 Vermerk vom 16.4.1963 über die Aufhebung der Haftbefehle gegen die Beschuldigten 

Jakob Fries, Bernhard Rakers, Klaus Dylewski, Alois Staller, Dr. Kurt Uhlenbroock, 

Stefan Baretzki  

37638/79 Hauptakten Band 78, Bl. 14605-14837: Anklageschrift 

Enthält 

 Anklageschrift Bl. 1-233  

37638/80 Hauptakten Band 79, Bl. 14838-15067: Anklageschrift 

Enthält 

 Anklageschrift Bl. 234-463  

37638/81 Hauptakten Band 80, Bl. 15068-15304: Anklageschrift 

Enthält 

 Anklageschrift Bl. 464-700  

37638/82 Hauptakten Band 81, Bl. 15305-15504 

Enthält u.a. 

 Aussagen der Zeugen Sosnowska, Hadas, Lorenz, Kulka, Schlomowitz geb. Wessely, Dr. 

Berner, Eisenbach, Szyller-Palarczyk, Marossanyi, Mylyk, Kopta, Plaskura, Stapf, 

Boratynski, Gawalewicz, Kowalczyk, Batko, Kristeller, Schindler geb. Vlcekova, Baum, 

Mohaupt, Lill, Göbel, Scheer, Eisenhändler, Goldstein, teilweise schriftlich  

 Original und Übersetzung eines Artikels aus der Zeitschrift "Utunk". Unser Weg. Blatt 

der Schriftstellervereinigung der rumänischen Volksrepublik Jg. 17, Nr. 50 vom 

14.12.1962: Auf den Tisch des Gerichtes (Übersetzung aus der ungarischen (sic!) 

Sprache 

37638/83 Hauptakten Band 82, Bl. 15505-15705 

Enthält u.a. 

 Aussagen der Zeugen Heymann, Hüttner, Jonas, Kowalski, Fein, Schwager, Besch, 

Zocher geb. Resnik verw. Meyer, Dr. Liebau, Molotokas geb. Sanders, Tabbert, 

Heiermann, Krause, Dörr, Sperl, Rausch, Toch, Hirschmann, Kleinmann, Weiss, Rojek, 

Dowgint-Nieciunski, Bodek, Palarczyk geb. Szyller, Bratro, König, Gollomb, Lippmann, 

teilweise schriftlich  

 Anklageschrift und Urteil der Staatsanwaltschaft Krakau i.S. ./. Wilhelm Burger vom 

19.9.1951 bzw. 9.4.1952 (Az. K 283/51) (Abschriften und Übersetzungen)  

 Urteil der Obersten Gerichts Warschau i.S. ./. Wilhelm Burger vom 7.10.1953 (Az. II 

Krn 414/53) (Abschrift und Übersetzung) sowie Abschriften verschiedener 

eidesstattlicher Erklärungen  

37638/84 Hauptakten Band 83, Bl. 15706-15906 

Enthält u.a. 

 Aussagen der Zeugen Porebski, Chisik, Adam geb. Willner, Klecka, Glaser, Rittner, 

Tyson, Alexander geb. Schmidt, Guttentag, Kary, Kühne, Stemmler, Wiegleb, Schreiner, 

Dibowski, Worgul, Swierczynski, Matuszak, Reiff, Golenzer, Schwerenz, Fiege, 

Jachmann, Kass, Dr. Herzog, Sobota, Kleinmann, teilweise schriftlich  

 Vernehmung des in der Voruntersuchungssache ./. Albrecht u.a. wegen Mordes 

angeschuldigten Josef Erber (vormals Houstek) (Az. 4 Js 1031/61)  

37638/85 Hauptakten Band 84, Bl. 15907-16191 1963 

Enthält u.a. 

 Gerichtspsychiatrisches Gutachten zu dem Beschuldigten Hans Nierzwicki, erstellt von 

Dr. Mauch, Hohenasperg, am 15.5.1963  

 Anträge wegen Zulassung von Nebenklagen  



 Aussagen der Zeugen Bacon, Salz, Carmi, Willner, Diamanski, Dr. Unikower,  

 Beschluss über die Haftverschonung des Hans Nierzwicki wegen offener 

Lungentuberkulose vom 10.6.1963  

 Bericht über den Tod des Beschuldigten Richard Baer am 17.6.1963  

37638/86 Hauptakten Band 85, Bl. 16192-16462 1963 

Enthält u.a. 

 Aussagen der Beschuldigten Otto Graf (geb. 1920-07-08 in Wien) und des Zeugen Adolf 

Gerstl (geb. 1926-06-03 in Wien) i.S. ./. Dr. Georg Meyer u.a. vor dem Landesgericht 

für Strafsachen, Wien (Az. 27 c Vr 5193/60) (Kopien)  

 Aussagen der Zeugen Lebensfeld-Steinberg geb. Hofstaetter, Pollak, Grossmann, Kieta, 

Pomreinke, Vollrath, Heymann, Christoph, Tomaszewski (Tomaschewski), Lorenz, Böck, 

Hradil, Schwarz, Pförtsch, Wollheim, Großmann, Simoni, Salz, Bacon, teilweise 

schriftlich  

 Vernehmung des Beschuldigten Erich Grönke (geb. 1902-02-15)  

37638/87 Hauptakten Band 86, Bl. 16463-16754 1963 

Enthält u.a. 

 Aktenvermerk von Landgerichtsrat Dr. Düx über den Besuch des ehemaligen 

Konzentrationslagers Auschwitz vom 26. bis 28. Juli 1963 im Rahmen des Verfahrens 4 

Js 1031/61, mit Fotos des Lagergeländes, 1.8.1963  

 Ergänzung der Schutzschrift der Verteidigung vom 29.7.1963 betr. Robert Mulka, 

6.8.1963 

 Auflistung der Zeugen, auf die nach dem Tod des Beschuldigten Richard Baer verzichtet 

werden kann, 8.8.1963 

 Ergänzung der Eingabe der Verteidigung betr. Dr. Lucas vom 14.6.1963, 14.8.1963. 

Dabei Kopie und Übersetzung des Kapitels „Dr. Lucas“ aus dem Buch Sylvia Salvesen, 

Tilgi – men glem ikke, Oslo 1947 

 Aussagen der Zeugen Siegfried Halbreich, Simon Gotland (geb. 1898-12-13 in 

Warschau), Bruno Frohnecke, Bernhard Bonitz, Rolf Meier, Raoul Saporta (geb. 1906-

07-04), Simon Lempert (in französischer Sprache), Hugo May, Kurt Siegel, Hans Röhrig, 

Veronike Reinhard, Erhard Seifried, Karl Seefeld, Alfred Kroner, Rosa Skoda geb. 

Schmidt, Hermann Holtgreve, Oskar Böhmer, Christian Boehmer, Wilhelm Boehmer, 

Alfred Kirsch, Stephan Bubernick, Mirka Rosenberg geb. Rosenbach, Robertine Kröger 

geb. Wiegand, Rigo Rosenberg, teilweise schriftlich  

 Aussagen der Zeugen Karl Hirschmann, Franz Kejmar (geb. 1922-06-03 in Wien), Adolf 

Prem (geb. 1906-01-25 in Kroneuburg) i.S. ./. Albrecht u.a. vor dem Landesgericht für 

Strafsachen, Wien (Az. 33 a Hs 3047/63)  

 Aussage des Zeugen Walter Blaß (geb. 1907-01-06 in Breslau) vor dem Kreisgericht 

Magdeburg, 10.5.1963 

 Aussage der Zeugin Maria Maul (geb. 1893-08-17 in Carolinstal (CSSR)) vor dem 

Kreisgericht Pirna, 21.5.1963 

 Aussagen der Zeugen Adolf Rosenzweig, Eva Freid (früher: Fried) geb. Mandel und 

Deborah Pickholz (geb. 1920-12-05) vor dem Generalkonsulat der BRD in New York, 5.-

16.7.1963 

 Aussagen der Zeugen Irene Schweiger geb. Klimczynski, Josef Seweryn (geb. 1917-06-

24 in Krakau), Krystyna Zywuleska (geb. 1918-05-10 in Lodz), Aleksander Drozdzynski 

(geb. 1925-08-19 in Tomaszow Mazowiecki) und Katarzyna Madiejewska geb. Galadzun 

(geb. 1921-12-12) vor dem Hauptausschuss zur Untersuchung von Naziverbrechen in 

Polen, Warschau, 10.-29.3.1963 

 Aussage der Zeugin Zofia Sikorowa vor dem Kreislandgericht Gdingen/Polen, 25.1.1963 

 Aussage des Zeugen Ryszard Piekarski (geb. 1923-06-29 in Warschau) vor dem 

Kreisgericht in Nowograd, 5.3.1963 



 Aussage des Zeugen Alfred Konstanty Woycicki (geb. 21.6.1906 in Lemberg) und 

Stanislawa Rachwal vor dem Kreisgericht in Krakau, 9.4.1963 

 Aussage des Zeugen Pawel Reinke (geb. 1913-03-16) vor dem Kreisgericht in 

Bromberg, 16.4.1963 

 Aussage des Zeugen Jan Treister (geb. 1915-05-21 in Kielce) vor dem Kreisgericht in 

Radom, 16.4.1963 

 Aussage der Zeugin Ernestine Bonarek geb. Lasok (geb. 1914-09-08 in Czyzkowice) vor 

dem Kreisgericht in Kattowitz, 27.5.1963 

 Aussagen der ehemaligen SS-Angehörigen Willy Kurt Steinborn, Josef Hofer, Ludwig 

Holze, Fritz Gaar, Johann Sabo, Arthur Wildermuth, Pamfil (Paul) Topala, Leopold 

Heger, Wilhelm Siebald 

 Vernehmung der Beschuldigten Alois Frey, Willi Sawatzki i.S. ./. Albrecht u.a. (Az. 4 Js 

1031/1961)  

37638/88 Hauptakten Band 87, Bl. 16755-17062 1963 

Enthält u.a. 

 Aussagen der Zeugen Dr. Kowalczyk, Drescher, Reisenbüchler, Juling, Franzen, Quiel, 

Mathoi, Pawski (Kopowski), Dr. Jugenheimer, Becker, Topiol, Dr. Lettich, Gallas, 

Cederbaum, Stiastny, Meier, Balke, Lockert, Wörl, Lewinski, Erber geb. Tölg, Blau geb. 

Hellinger, Kohlhagen  

 Vernehmung der Beschuldigten Josef Windeck und Hugo Bruno Albrecht i.S. ./. Albrecht 

u.a. (Az. 4 Js 1031/61)  

 Antrag vom 17.9.1963 auf Erlass von Haftbefehlen gegen die Beschuldigten Höcker, 

Schlage, Dr. Lucas, Dr. Frank, Dr. Schatz und Neubert  

 Übersetzung eines Berichts des Zeugen Eric Kohlhager "Zweimal geboren. Quarantäne 

in Auschwitz"  

37638/89 Hauptakten Band 88, Bl. 17063f-17404f 1963 

Enthält u.a. 

 Eröffnungsbeschluss vom 7.10.1963  

 Aussagen der Zeugen Gutreich, Silberstein, teilweise schriftlich  

 Beschluss vom 13.11.1963 über die Entbindung des Amtsgerichtsrats Niemöller als 

Richter wegen Befangenheit auf Grund der Tatsache, dass sich sein Vater, Pastor Martin 

Niemöller, in den Jahren 1938 bis 1945 in den Konzentrationslagern Sachsenhausen 

und Dachau befunden hat  

 Amtsärztliche Untersuchung des Beschuldigten Schoberth auf Verhandlungsfähigkeit am 

22.10.1963  

 Untersuchung des Beschuldigten Dylewski auf Verhandlungsfähigkeit am 4.12.1963  

 Beschluss über die Abtrennung und vorläufige Einstellung des Verfahrens gegen Hans 

Nierzwicki wegen Haft- und Verhandlungsunfähigkeit vom 11.12.1963  

 Lungenfachärztliches Gutachten zu Hans Nierzwicki, erstellt von Dr. Tamas, Düsseldorf, 

14.11.1963  

37638/90 Hauptakten Band 89, Bl. 17405f-17599f 1963-1964 

Enthält u.a. 

 Fachärztliches Gutachten zur Verhandlungsfähigkeit von Klaus Dylewski, erstellt von Dr. 

med. Wegener, Düsseldorf, am 9.12.1963  

 Psychiatrisches Gutachten zu Hans Stark, erstellt von Dr. med. H. Lechler, Frankfurt, 

am 12.12.1963 im Hinblick auf die mögliche Anwendung des Jugendstrafrechts  

37638/91 Hauptakten Band 90, Bl. 17624f-17775f 1964 

Enthält u.a. 

 Anträge auf Zulassung von Nebenklägern  



 Entbindung von Amtsgerichtsrat Niemöller wegen Besorgnis der Befangenheit  

37638/92 Hauptakten Band 91, Bl. 17822f-17986 1963-1964 

Enthält u.a. 

 Antrag auf Zulassung von Nebenklage  

 Entbindung von Senatspräsident Forester von der Mitwirkung als Richter wegen 

Besorgnis der Befangenheit  

 Aussagen der Zeugen Dr. Mirchuk, Tischler  

 Vorgänge betr. die Vernehmung des Zeugen Tischler  

37638/93 Hauptakten Band 92, Bl. 17988f-18251 

Enthält u.a. 

 Aussagen der Zeugen Müller, Faber, Paisikovic, Radvansky, Fuks, Löw, Röhrig  

 Vorbereitung der Augenscheinseinnahme des KZ Auschwitz durch das Gericht  

37638/94 Hauptakten Band 93, Bl. 18307a-18611 

Enthält u.a. 

 Aussagen der Zeugen Mirbeth, Dr. Wagner, Sauer, Badewitz, Kass, Weis, Martynek, Dr. 

Dehring  

 Rechtshilfeersuchen  

37638/95 Hauptakten Band 94, Bl. 18612-19030 

Enthält u.a. 

 Aussagen der Zeugen de la Penah, Wirth, Mikolajiski, Broll, Gleiwitz, Huttenberger, 

Karwofski, Büdefish, Dürfeld, Hofmann, teilweise schriftlich  

 Rechtshilfeersuchen  

37638/96 Hauptakten Band 121, Bl. 19031-19386 

Enthält u.a. 

 Haftsachen betr. Stark, Dr. Capesius, Höcker, Broad, Hofmann, Schlage  

37638/97 Hauptakten Band 122, Bl. 19387-19551 

 

37638/98 Hauptakten Band 123, Bl. 19552-19606 

Enthält u.a. 

 Revisionsanträge  

37638/99 Hauptakten Band 124, Bl. 19766-19935 

Enthält u.a. 

 Revisionsbegründungen für Dr. Lucas, Schlage, Kaduk, Mulka, Stark, Eggert, Bednarek  

37638/100 Hauptakten Band 125, Bl. 19936-20217 

Enthält u.a. 

 Revisionsbegründungen für Boger, Dyleswki, Broad, Dr. Frank, Dr. Capesius  

37638/101 Hauptakten Band 126, Bl. 20218f-20489 

Enthält u.a. 

 Revisionsbegründungen bzw. Gegendarstellungen für Baretzki, Hofmann, Klehr, Dr. 

Lucas  

37638/102 Hauptakten Band 127, Bl. 20490-20760 1966-1969 

Enthält u.a. 

 Sterbeurkunde Hans Nierzwicki  

37638/103 Hauptakten Band 128, Bl. 20761-21002 



Enthält u.a. 

 Urteil gg. Dr. Lucas vom 8.10.1970 aus erneuter Hauptverhandlung nach Revision (Az. 

4 Ks 2/63)  

 Revisionsurteil des BGH, Az. 2 StR 280/67  

37638/104 Hauptakten Band 129 

Enthält u.a. 

 Beschluss über die Ablehnung der vorzeitigen Wiederverleihung der bürgerlichen 

Ehrenrechte an Dr. Capesius vom 5.1.1972  

37638/105 Hauptakten: Verfahren ./. Dr. Lucas 

 

37638/106 Hauptakten: Verfahren ./. Dr. Lucas 1963-1964 

Enthält 

 Auszüge aus der Hauptverhandlung (Bd. 95-103 der Hauptakten) 

37638/107 Hauptakten: Verfahren ./. Dr. Lucas 1964-1965 

Enthält 

 Auszüge aus der Hauptverhandlung (Bd. 104-113 der Hauptakten)  

37638/108 Hauptakten Band 95: Hauptverhandlungsprotokolle Band 1 

                                                          (1939, 1941-1945, 1953) 1963-1964 

Enthält 

 Verhandlungsprotokolle vom 20.12.1963 bis 3.2.1964  

Enthält auch 

 Antrag des Rechtsanwalts Steinacker auf Abtrennung des Verfahrens gegen den 

Beschuldigten Dylewski wegen möglicher Verhandlungsunfähigkeit, 19.12.1963  

 Strafbescheid des Spruchgerichts Bielefeld betr. Karl Höcker, 19.1.1953 (Kopie)  

 Rüge des Rechtsanwalts Laternser wegen nicht ordnungsgemäßer Besetzung des 

Schwurgerichts, 19.12.1963  

 Rüge des Rechtsanwalts Laternser betr. Verletzung der §§ 87, 89 16 GVG in Verbindung 

mit Art. 101 Abs. 1 des GG, 19.12.1963  

 Prozessvollmachten und Urkunden (Heiratsurkunden etc.) betr. die Nebenkläger 

Naphtali, Spicker, Schall, Dittner und Rosenberg, eingereicht vom Nebenklagevertreter 

Rechtsanwalt Dr. F.W. Kaul  

Darin auch 

 5. Rundbrief der Kameradschaft "Ferdinand Schulz" und Akaflieg Danzig vom 

September 1941  

 Fragebogen (Anlage zum Antrag auf Aufnahme in die NSDAP) von Robert Mulka, 

18.9.1939  

 Einstellungsverfügung i. S. ./. Robert Mulka wegen Vergehens gegen das 

Heimtückegesetz, SS und Polizeigericht III, Berlin, St.L. III 119/43, 22.2.1944 (Kopie)  

 Dokumente betr. die Bestrafung des SS-Sturmmann Stefan Baretzki mit verschärftem 

Arrest wegen einer Schlägerei in angetrunkenem Zustand, 1943 (Kopien)  

 Lagerskizze des KZ Auschwitz I, gefertigt von Robert Mulka  

 Kraftfahrzeug-Anforderung, 26.5.1942 (Kopie)  

 Aufnahme des Robert Mulka in die NSDAP, 16.12.1940 (Kopie)  

 Schreiben des SS-Standartenführers Liedtke an SS-Standartenführer Dr. Bender in 

Berlin, betr. ein gegen Mulka anhängiges Verfahren wegen Verstoßes gegen das 

Heimtückegesetz, 10.1.1944 (Kopie)  

 4 Fotos von Block 10 und 11 und der "Schwarzen Wand"  



 Foto eines Gemäldes "Erschießung an der Schwarzen Wand" des ehemaligen Häftlings 

Wladislaw Siwek  

 Meldung und Bestrafung eines Häftlings wegen unerlaubter Kontaktaufnahme zur 

Zivilbevölkerung, 1943 (Kopien)  

 Stärkemeldungen Block 16 (Kopien), 1945  

 Foto einer Zeichnung "Bunkerentleerung"  

 Belehrung und Vereidigung des Arthur Breitwieser anlässlich seines Dienstantritts im 

Konzentrationslager Auschwitz, 3.4.1941 (Formular, Kopie)  

 Belehrung des Arthur Breitwieser betr. das Verhalten gegenüber Häftlingen, 11.2.1942, 

4.1.1944 (Formulare, Kopien)  

 Verpflichtungserklärung des Arthur Breitwieser bezgl. der Genehmigungspflicht bei 

Tötung von Häftlingen, 22.11.1945 (Kopie)  

 Verhalten betr. Verhütung von Geschlechtskrankheiten, 16.1.1945 (Formular, Kopie)  

37638/109 Hauptakten Band 96: Hauptverhandlungsprotokolle Band 2 

                                                                                 (1920, 1938-1942, 1947) 1964 

Enthält 

 Verhandlungsprotokolle vom 6.2. bis 13.3.1964  

Enthält auch 

 Beglaubigte Abschrift aus dem Urteil i. S. ./. Oswald Kaduk des Militärtribunals der 

Sowjetischen Militärverwaltung des Landes Sachsen in der Stadt Bautzen, 25.8.1947  

 Beglaubigte Abschrift des Urteils i. S. ./. Heinrich Triepel und Robert Mulka wg. 

Unterschlagung, Anstiftung zur Unterschlagung und Hehlerei, LG Hamburg, Az. H. IV 

1146/19 vom 20.4.1920  

 Notariell beglaubigte Aussage des Zeugen Jakob Rotterschmidt, 6.2.1964  

 Kopien von Dokumenten, Lebensläufen, Fragebögen betr. Dr. Lucas Frank, Herbert 

Scherpe, Willi Schatz, 1938-1941 

Darin auch 

 Fotos einer Selektion an der Rampe Birkenau  

 Fotos vom Inneren einer Lagerbaracke u. einer Latrine  

 Fotos von Listen mit Überstellungsmeldungen nach Monowitz, Auschwitz und Birkenau  

 Als "Geheim" gekennzeichnetes Schreiben des SS-Wirtschaftsverwaltungshauptamts, 

Amtsgruppe Konzentrationslager an die Ärzte der Konzentrationslager betr. die zu hohe 

Sterblichkeit in den Lagern, 28.12.1942 

37638/110 Hauptakten Band 97: Hauptverhandlungsprotokolle Band 3   1964 

Enthält 

 Verhandlungsprotokolle vom 16.3. bis 30.4.1964  

Enthält auch 

 Nachtragsanklagen gegen Schlage und Hofmann  

Darin auch 

 Verzeichnis der Transporte aus dem Ghetto Terezín nach Auschwitz-Birkenau  

 Fotos einer Selektion  

 "Stärkemeldung" des Lagerabschnitts D und des Frauenlagers  

 Jürgen Kuczynski, Die Verflechtung von sicherheitspolizeilichen und wirtschaftlichen 

Interessen bei der Einrichtung und im Betrieb des KZ Auschwitz und seiner Nebenlager, 

Berlin o. J. (Druck)  

 Kopien von Postkarten aus Auschwitz  

 Fotos von drei Telegrammen nebst Fotos der aus dem KZ entflohenen Häftlinge Arnost 

Rosin, Alfred Wetzler und Viteszlav Lederer  

 Foto des sog. "Großen Galgens"  



 Foto eines Schreibens an die Deutschen Ausrüstungswerke vom 31.3.1943 betr. den 

Auftrag für eine Krematoriumstür  

37638/111 Hauptakten Band 98: Hauptverhandlungsprotokolle Band 4   1964 

Enthält 

 Verhandlungsprotokolle vom 8.-29.5.1964  

Darin auch 

 Foto des Beschuldigten Stark  

 "Das Urteil im I.G.-Farben-Prozess. Der vollständige Wortlaut mit Dokumentenanhang", 

Offenbach a.M. 1948 (Kopie)  

37638/112 Hauptakten Band 99: Hauptverhandlungsprotokolle Band 5 

                                                                                                               (1943) 1964 

Enthält 

 Verhandlungsprotokolle vom 4.-25.6.1964  

Enthält auch 

 Briefe der Beklagten Klehr und Scherpe aus dem Jahr 1943 (beglaubigte Kopien)  

 Nachtragsanklagen betr. die Beschuldigten Stefan Baretzki und Hans Stark, 4.6.1964  

 Antrag des Nebenklägervertreters Henry Ormond auf eine Ortsbesichtigung in 

Auschwitz, 8.6.1964, und verschiedene weitere Schreiben dazu  

 Aussage des Zeugen Alexandr Lebedjew, 19.5.1964  

 Beglaubigte Übersetzung von Aussagen von Dr. Fritz Klein und Josef Kramer aus dem 

Lüneburger Verfahren ./. Josef Kramer u.a. von Sept./Nov. 1945 (Bergen-Belsen-

Prozess)  

 Antrag der Staatsanwaltschaft auf Ortsbesichtigung in Auschwitz, 22.6.1964  

 Bericht von H. Rothmann "KZ Auschwitz" (mschr.)  

 Abschrift der eigenhändigen Niederschrift des Obersturmbannführers Grabner über die 

Vorgänge im KZ Auschwitz (Kopie)  

Darin auch 

 Druckschrift in ukrainischer Sprache "Der Befreiungsweg" Nr. 5, Jg. 1955  

37638/113 Hauptakten Band 100: Hauptverhandlungsprotokolle Band 6 1964 

Enthält 

 Verhandlungsprotokolle vom 2.-31.7.1964  

Darin auch 

 Lagerordnung für die Konzentrationslager (Kopie)  

 Transportliste von Theresienstadt (4 Blatt, Fotos)  

 Übersetzung eines Aufsatzes von Borys Witoschynski aus "Der Befreiungsweg" Nr. 5, 

Jg. 1955  

 Fotos von Postkarten aus Birkenau 

37638/114 Hauptakten Band 101: Hauptverhandlungsprotokolle Band 7 

                                                                                         (1943-1944) 1964 

Enthält 

 Verhandlungsprotokolle vom 3.-31.8.1964  

Enthält auch 

 Sterbeurkunde des Zeugen Karl Bracht,  verst. 1964-04-21  

 Anträge auf Hinzuziehung weiterer Zeugen  

 Atteste und Schriftstücke betr. das Nichterscheinen von Zeugen zu den 

Verhandlungsterminen  

 Beweisanträge  



 Aussage der Zeugen Herbert Tischler und Berta Weiss vor dem Landesgericht für 

Strafsachen Wien, 10.8.1964  

Darin auch 

 1 Exemplar Berner Mór, Mein auserwähltes Volk, in ungarischer Sprache (geb.) nebst 

Übersetzung der Seiten 29-33  

 6 Fotos mit 32 Aufnahmen aus dem KZ Auschwitz (Anlage 3 zum Protokoll vom 

14.8.1964)  

 Verweis des Kommandanten des KZ Auschwitz Höß gegenüber SS-Sturmmann Ludwig 

Damm wg. Äußerungen über die "Lösung der Judenfrage" in Auschwitz, die dieser 

während seiner Urlaubs getätigt hatte, 5.1.1943 (Kopie)  

 Verpflichtungserklärungen des SS-Sturmmanns Ludwig Damm, u.a. betr. Wahrung des 

Dienstgeheimnisses und die Ausführung körperlicher Züchtungen und Exekutionen im 

KZ, 1943-1944 (Kopien)  

Zusatzinformationen 

 Die 14 Fotos, die vom Zeugen Walther während der Verhandlung am 14.8.1964 

ausgewählt worden waren und als Anlage 3 genommen wurden, sind in der Akte nicht 

mehr vorhanden, stattdessen liegen Fotokopien der Aufnahmen bei. 

37638/115 Hauptakten Band 102: Hauptverhandlungsprotokolle Band 8 1964 

Enthält 

 Verhandlungsprotokolle vom 3.-28.9.1964  

Enthält auch 

 Anträge betr. die Hinzuziehung weiterer Zeugen  

 Protokolle der Aussage der Zeugen Isydyr Kornacki, Franciszek Boleslaw Benesiewicz, 

Gerard Wloch, Witold Nieciunski und Jan Szpalerski vor dem „Hauptausschuss zur 

Untersuchung der Hitlerischen Verbrechen in Polen“ 

37638/116 Hauptakten Band 103: Hauptverhandlungsprotokolle Band 9 1964 

Enthält 

 Verhandlungsprotokolle vom 1.-30.10.1964  

Enthält auch 

 Antrag des Nebenklägervertreters H. Ormond auf Haftbefehle bzw. wieder in 

Vollzugsetzung der Haftbefehle betr. die Beschuldigten Dr. Frank, Dr. Schatz, Dylewski 

und Broad, 5.10.1964  

 Anträge auf Hinzuziehung weiterer Zeugen  

Darin auch 

 Kopie aus dem Sonderheft der Zeitschrift Przeglad Lekarski, "gewidmet der 

medizinischen Problematik des Konzentrationslagers Auschwitz-Birkenau", hrsg. von der 

Krakauer Abteilung der Polnischen Ärztegesellschaft, 18. Jg. (1962) 

37638/117 Hauptakten Band 104: Hauptverhandlungsprotokolle Band 10 

                                                                                                                           1964 

Enthält 

 Verhandlungsprotokolle vom 2.-30.11.1964  

Enthält auch 

 Anträge betr. die Aussagen weiterer Zeugen  

 Beweisanträge  

 Protokoll der Aussage des Zeugen Hans Sauer vor dem Landesgericht für Strafsachen 

Wien, 3.11.1964 (Anlage 11 zum Protokoll vom 16.11.1964)  

 Protokoll der Aussage des Zeugen Dr. Hermann Pook vor dem Amtsgericht Meldorf, 

28.10.1964 (Anlage 1 zum Protokoll vom 19.11.1964) 

Darin auch 



 Handskizze des Blocks 7, angefertigt vom Zeugen Alfred Waczler (Anlage 1 zum 

Protokoll vom 5.11.1964)  

 Handskizze des Blocks 20, angefertigt vom Zeugen Ota Fabian (Anlage 1 zum Protokoll 

vom 6.11.1964)  

 Handskizze des Korridors und der Räumlichkeiten des Blocks 20, angefertigt vom 

Zeugen Jan Weis (Anlage 2 zum Protokoll vom 6.11.1964)  

 Fotos der Beschuldigten Dylewski, Stark und Broad (Kopien von Lichtbildern aus dem 

Document-Center Berlin) (Anlagen zum Protokoll vom 12.11.1964)  

 Handskizze des Blocks 20, angefertigt vom Zeugen Prof. Dr. Vladimir Stanak (Rückseite 

der Anlage 2 zum Protokoll vom 16.11.1964)  

 Handskizze des Blocks 20, angefertigt vom Zeugen Gerhard Wloch (Anlage 2 zum 

Protokoll vom 16.11.1964)  

 Sonderbefehl des Lagerkommandanten Höß wegen eines aufgetretenen Vergiftungsfalls 

eines SS-Angehörigen durch Blausäure, 12.8.1942 (Kopie) (Anlage 8 zum Protokoll vom 

16.11.1964)  

 Sterbeurkunde des Angeklagten Heinrich Hermann Bischoff,  verst. 1964-10-26 (Anlage 

2 zum Protokoll vom 19.11.1964)  

 Sterbeurkunde des Zeugen Eugen Kirali,  verst. 1964-03-05 in Haifa (Kopie) (Anlage 5 

zum Protokoll vom 26.11.1964) 

37638/118 Hauptakten Band 105: Hauptverhandlungsprotokolle Band 11 

                                                                                                              (1941) 1964 

Enthält 

 Verhandlungsprotokolle vom 3.-30.12.1964  

Enthält auch 

 Schriftstücke betr. die Hinzuziehung weiterer Zeugen  

 Beweisanträge  

 Schriftliche Erklärungen verschiedener Zeugen betr. Dr. Lucas (Anlagen zum Protokoll 

vom 3.12.1964)  

Darin auch 

 Schriftgutachten betr. Dr. Capesius, mit Schriftproben und Bildmappe (Anlage zum 

Protokoll vom 30.12.1964)  

 Anordnungen und Befehle betr. die Behandlung von sowjetischen Kriegsgefangenen in 

Gefangenenlagern, 1941 (Anlagen zum Protokoll vom 4.12.1964)  

 Liste mit Namen belobigter und beförderter SS-Angehöriger im KZ Auschwitz 

(Kommandanturbefehl Nr. 33/41), 4.12.1941 (Anlage zum Protokoll vom 4.12.1964)  

38738/119 Hauptakten Band 106: Hauptverhandlungsprotokolle  

                                                                                                    (1941-1944) 1965 

Enthält 

 Verhandlungsprotokolle vom 7.-21.1.1965 

Enthält auch 

 Beweisanträge, Anträge auf Vernehmung weiterer Zeugen  

 Schriftwechsel u. Atteste betr. das Nichterscheinen von Zeugen zu den 

Verhandlungsterminen  

 Auflistung des Oberstaatsanwalts über Schriftstücke, deren Verlesung während der 

Hauptverhandlung beantragt werden soll, 6.1.1965 (Anlage 12 zum Protokoll vom 

8.1.1965)  

 Schriftgutachten betr. Klehr  

Darin auch 

 Kopien verschiedener Schriftstücke des Zeugen Dr. Johannes Thümmler aus dessen 

Tätigkeitszeit bei der Gestapo Chemnitz (zu Anlage 2 zum Protokoll vom 7.1.1965)  



 Schreiben des Leiters der Zentralbauleitung der Waffen-SS und Polizei Auschwitz betr. 

Schäden an den Schornsteinen des Krematoriums, 13.8.1942 (Kopie) (Anlage 1 zum 

Protokoll vom 8.1.1965)  

 Schreiben des SS-Brigadeführers u. Generalmajors der Waffen-SS Glücks betr. 

Maßnahmen zur Verhinderung der Flucht von Häftlingen in das Gelände verlassenden 

Transportfahrzeugen, 1.7.1942 (Kopie) (Anlage 2 zum Protokoll vom 8.1.1965)  

 Anweisung Mulkas betr. das Verhalten des SS-Wachpersonals beim Transport von 

Arbeitstrupps des Gemeinschaftslagers der Fa. Huta-Lenz, 25.7.1942 (Kopie) (Anlage 3 

zum Protokoll vom 8.1.1965)  

 Standortbefehl Nr. 35/43 (Kopie) (Anlage 6 zum Protokoll vom 8.1.1965)  

 Standort-Sonderbefehl, u.a. betr. das Verbot, Häftlinge von ihren Arbeitsplätzen 

fortzuholen, 20.10.1944 (Kopie) (zu Anlage 7 zum Protokoll vom 8.1.1965)  

 Standortbefehle Nr. 21/44, 23/44, 28/44 (Kopien) (Anlage 8-10 zum Protokoll vom 

8.1.1965)  

 Lagerordnung aus den Akten der Brzenszcze-Grube, in der von 1942-1945 Häftlinge des 

Konzentrationslagers Auschwitz beschäftigt waren (Kopie) (Anlage zum Protokoll vom 

8.1.1965)  

 Schriftgutachten betr. Klehr (Anlage 1 zum Protokoll vom 11.1.1965)  

 Vorschlag zur Ernennung des Zeugen Dr. Thümmler zum Regierungsrat, 25.8.1938, und 

zum Oberregierungsrat, 12.1.1943 (Kopien) (Anlagen 1 und 2 zum Protokoll vom 

15.1.1965)  

 Entbindung des SS-Obersturmbannführers Oberregierungsrat Dr. Thümmler von den 

bisherigen Dienstgeschäften und Ernennung zum Leiter der Staatspolizeileitstelle 

Kattowitz, 20.9.1943 (Kopie) (Anlage 3 zum Protokoll vom 15.1.1965) 

37638/120 Hauptakten: Hauptverhandlungsprotokolle Anlage 6 1964-1965 

Enthält 

 Protokoll des Ortstermins („Augenscheinseinnahme“) des Gerichts auf dem Gelände des 

ehemaligen KZ Auschwitz vom 14. Bis 16.12.1964 

Darin auch 

 37 Fotos der Ortsbesichtigung  

 2 Pläne des Lagers Birkenau, M 1:2000  

 Stenogramm des Protokolls  

37638/121 Hauptakten Band 107: Hauptverhandlungsprotokolle Band 13 

                                                                                                     (1942-1943) 1965 

Enthält 

 Verhandlungsprotokolle vom 25.-28.1.1965  

Enthält auch 

 Anträge auf Hinzuziehung weiterer Zeugen  

 Protokoll der Aussage des Zeugen Johann Mirbeth in München, 12.1.1965 (Anlage 2 

zum Protokoll vom 28.1.1965)  

 Protokoll der Aussage des Zeugen Zygmunt Gawlowski vor dem Generalkonsulat der 

Bundesrepublik Deutschland in Sydney, 15.1.1965 (Anlage 3 zum Protokoll vom 

28.1.1965) 

Darin auch 

 Kopien diverser Schriftstücke, betr. den Arbeitseinsatz von Häftlingen  

 Kopien diverser Schriftstücke, betr. die Überstellung von Häftlingen aus verschiedenen 

Konzentrationslagern  

 Liste von 12 aus dem Konzentrationslager Ravensbrück nach Auschwitz überstellten 

weiblichen Häftlingen, 21.1.1943 (Kopie)  

 Kommandantur-Befehle Nr. 7/42, 8/42 (Kopien)  



 Sonderkommandantur-Befehl Nr. 1/42 betr. den Arbeitseinsatz für KL und FKL, 

15.4.1942 (Kopie)  

 Sonderbefehl für KL und FKL betr. Arbeits- und Ruhezeiten der Häftlinge, 17.4.1942  

 Wehrstammrolle des Beklagten Stark (Kopie) (Anlage 7 zum Protokoll vom 25.1.1965)  

 Kommandantur-Sonderbefehl vom 8.5.1942  

 Fahrbefehle und Kraftfahrzeug-Anforderungen des Angeklagten Höcker (Kopien) 

(Anlage 6 zum Protokoll vom 25.1.1965)  

 Apotheken-Anforderungen des Angeklagten Scherpe (Anlage 5 zum Protokoll vom 

28.1.1965)  

 Auszug aus dem sog. Stärkebuch (Buch über den jeweiligen Tagesstand) bezüglich der 

Sterbefälle von Häftlingen in der Zeit vom 1.5. bis 31.8.1942, zusammengestellt vom 

Staatlichen Museum Auschwitz 

37638/122 Hauptakten Band 108: Hauptverhandlungsprotokolle Band 14 

                                                                                                     (1942-1944) 1965 

Enthält 

 Verhandlungsprotokolle vom 4.-26.2.1965  

Enthält auch 

 Anträge auf Hinzuziehung weiterer Zeugen  

 Anzeige Prof. Kauls gegen die Verteidiger Dr. Laternser und Dr. Eggert wegen des 

Versuchs, den Zeugen Erich Markowitsch nach seiner Aussage verhaften zu lassen, 

5.2.1965 (Anlage 2 zum Protokoll vom 5.2.1965)  

 Anzeige gegen Prof. Kaul wegen falscher Anschuldigung, 11.2.1965 (Anlage 1 zum 

Protokoll vom 11.2.1965)  

 Übersetzung der schriftlichen Aussage des Zeugen Edward Burakowski, 14.1.1965 

(Anlage 1 zum Protokoll vom 4.2.1965)  

 Protokoll der Aussage des Zeugen Dr. Eugen Wagner in München, 26.1.1965 (Anlage 6 

zum Protokoll vom 4.2.1965)  

 Protokoll der Aussage des Zeugen Hans Sauer vor dem Landesgericht für Strafsachen 

Wien, 25.1.1965 (Anlage 7 zum Protokoll vom 4.2.1965)  

 Schreiben des Generalstaatsanwalts der Deutschen Demokratischen Republik betr. die 

Zeugen Markowitsch und Rump, 26.1.1965  

 Protokoll der Aussage der Zeugin Elisabeth Guttenberger geb. Schneck in Pforzheim, 

2.2.1965 (Anlage 2 zum Protokoll vom 11.2.1965)  

 Antrag der Verteidiger auf die Möglichkeit der Auswertung der Tonbandmitschnitte der 

Zeugenaussagen, 18.2.1965 (Anlage 3 zum Protokoll vom 25.2.1965)  

Darin auch 

 Foto des Angeklagten Herbert Scherpe zusammen mit einem Kameraden (Anlage 4 zum 

Protokoll vom 4.2.1965) (Anm.: Aus der Akte geht nicht hervor, bei welcher der 

abgebildeten Personen es sich um Scherpe handelt)  

 Kommandantur-Befehle Nr. 9/42, 13/42, 14/42, 19/42, 20/42 (Kopien)  

 Sonderbefehl nach Auftreten eines Krankheitsfalls mit Vergiftungserscheinung durch 

Blausäure, 12.8.1942 (Kopie)  

 Sonderbefehl betr. die Einrichtung von Schuster- und Schneiderwerkstätten für 

Familienmitglieder der SS-Angehörigen des KL Auschwitz (Kopie), 8.10.1942  

 Kopien verschiedener Dokumente betr. den Angeklagten Hans Stark (Anlagen zum 

Protokoll vom 12.2.1965)  

 Sterbeurkunde des Zeugen Leo Paul Scheidel,  verst. 1964-11-11 (Anlage 6 zum 

Protokoll vom 18.2.1965)  

 Standortbefehle Nr. 25/43, 18/44 (Kopien)  



37638/123 Hauptakten Band 109: Hauptverhandlungsprotokolle Band 15 

                                                                                                    (1942, 1944) 1965 

Enthält 

 Verhandlungsprotokolle vom 4.-29.3.1965  

Darin auch 

 Schriftgutachten betr. Klehr, Scherpe  

 Foto des SS-Unterscharführers Otto Clauss (Anlage 2 zum Protokoll vom 5.3.1965)  

 Kopie des Kommendanturbefehls 4/44, Konzentrationslager Natzweiler, betr. 

Versetzungen von SS-Angehörigen, 18.5.1944  

 Kopie eines Sonderbefehls der Kommandantur des Konzentrationslagers Auschwitz betr. 

u. a. die Einsetzung des bisherigen Adjutanten Mulka in die Stellung des Stabsführers 

des KZ Auschwitz, 6.7.1942  

 Strafregisterauszug des Zeugen Erwin Dietz  

 Beschluss über die Begnadigung des Beschuldigten Hans Stark im Verfahren des 

Schöffengerichts Darmstadt, Az. 8 Ms 4/56 wegen fahrlässiger Tötung, 10.2.1965  

 Foto des Beschuldigten Schoberth aus dem Jahr 1942 (Anlage 5 zum Protokoll vom 

18.3.1965)  

 Aussage des Zeugen Abraham de la Penha vor dem Reichsfahndungsdienst Amsterdam 

betr. Dr. Lucas, 25.1.1965  

 Haftbefehl betr. Karl Höcker, 25.3.1965  

 Sterbeurkunde des Musikers Bruno Graf aus Düsseldorf, ehemaliger Häftling in 

Auschwitz  

 Sterbeurkunde des Zeugen Heinrich Jost  

 "Aus dem Tagebuch eines gefallenen SS-Führers", Aufzeichnungen des Ehemanns der 

Zeugin Lieselotte Franke-Fricksch, ehemaliger SS-Obersturmbannführer im 

Personalhauptamt der Waffen-SS  

37638/124 Hauptakten Band 110: Hauptverhandlungsprotokolle Band 16 

                                                                      (1942, 1944, 1954, 1961-1964) 1965 

Enthält 

 Verhandlungsprotokolle vom 5.-30.4.1965  

Enthält auch 

 Protokoll der Aussage des Zeugen Dr. Wladyslaw Dering vor Botschaftsangehörigen der 

Bundesrepublik Deutschland in London, 23.3.1965 (Anlage 2 zum Protokoll vom 

5.4.1965)  

 Schriftwechsel betr. die Ladung weiterer Zeugen  

 Protokoll der Aussage der Zeugin Hilli Weiß vor dem Amtsgericht in Hannover, 

15.3.1965 (Anlage 7 zum Protokoll vom 5.4.1965)  

 Protokoll der Aussage des Zeugen Wolodymyr Martynec vor dem Generalkonsulat der 

Bundesrepublik Deutschland in New York, 17.3.1965 (Anlage 8 zum Protokoll vom 

5.4.1965)  

 Vernehmung des Zeugen Johann Messmer in Konstanz, 13.12.1963 (Anlage 7 zum 

Protokoll vom 12.4.1965)  

 Protokoll der Aussage des Zeugen Dr. Heinrich Bütefisch in Essen, 8.4.1965 (Anlage 7 

zum Protokoll vom 26.4.1965)  

 Protokoll der Aussage des Zeugen Walther Dürrfeld vor dem Amtsgericht Bad 

Oeynhausen, 9.4.1965 (Anlage 8 zum Protokoll vom 26.4.1965)  

 Protokoll der Aussage des Zeugen Johan Bernhard Hjort vor dem Stadtgericht Oslo, 

23.3.1965 (Anlage 9 zum Protokoll vom 26.4.1965)  

 Protokoll der Aussage des Zeugen Victor Kala vor der Botschaft der Bundesrepublik 

Deutschland in London, 10.12.1964 (Anlage 7 zum Protokoll vom 30.4.1965)  



 Protokolle der Aussagen der Zeugen Jozef Kral, Jerzy Pozimaski und Barbara Pozimsky-

Gross vor dem Kreisgericht in Katowice, 24.4.1965 (beglaubigte Übersetzungen) 

(Anlage 15-17 zum Protokoll vom 30.4.1965) 

Darin auch 

 Schreiben des ehemaligen Auschwitz-Häftlings Eduard Jasinski an den Angeklagten Emil 

Bednarek, 1.3.1964 (Anlage 3 zum Protokoll vom 5.4.1965)  

 Kopien verschiedener Dokumente, u.a. betr. den Angeklagten Mulka, Fahrdienste und 

Fahrbereitschaften, Kraftfahrzeug-Anforderungen  

 Handskizze der Räumlichkeiten des Krankenbau, angefertigt vom Zeugen Ernst Martin 

(Anlage 6 zum Protokoll vom 12.4.1965)  

 Sterbeurkunde des Zeugen Franz Sales Geißler,  verst. 1963-11-01 (Anlage 5 zum 

Protokoll vom 26.4.1965)  

 Aktennotiz betr. die Abgrenzung des Einflussgebietes der SS gegen die Stadt, die 

Gestellung von Häftlingen sowie Schulangelegenheiten, 26.5.1942 (Anlage 1 zum 

Protokoll vom 9.4.1965) 

37638/125 Hauptakten Band 111: Hauptverhandlungsprotokolle Band 17 

                                                                                          (1942-1944, 1957) 1965 

Enthält 

 Verhandlungsprotokolle vom 3.-6.5.1965  

Enthält auch 

 Protokoll der Aussage des Zeugen Otto Karhausen durch das Landeskriminalamt Baden-

Württemberg in Gelsenkirchen, 17.1.1957 (Anlage 18 zum Protokoll vom 1.5.1965)  

Darin auch 

 Kopien verschiedener Dokumente, u.a. betr. die Rolle des Rechtsanwalts Dr. Albert 

Battel (geb. 1891-01-21) bei der "Aussiedlung" der Juden aus Przemysl/Polen, 

Todesurteile bzw. Strafverfahren gegen SS-Angehörige und Angehörige des SD, 

Beurteilung des SS-Hauptsturmführers Hans Jüttner u anderer SS-Angehöriger, 

Kriegsurlaubsscheine  

 "Merkblatt für die Führer der Einsatztruppen und Einsatzkommandos der 

Sicherheitspolizei und des SD für den Einsatz 'Barbarossa'" (Kopie)  

 Kopien betr. Verfahren gegen Mulka wegen der Einteilung von Ehefrauen von SS-

Männern (hier: Ehefrau des Angeklagten Bischoff) zum Arbeitseinsatz unter Umgehung 

des Arbeitsamts (Anlagen zum Protokoll vom 6.5.1965)  

 SS-Führerkarten der Angeklagten Frank, Capesius und Lucas (Kopien) (Anlagen 17-19 

zum Protokoll vom 6.5.1965)  

37638/126 Hauptakten Band 112: Hauptverhandlungsprotokolle Band 18 

                                                                                                                   1965 

Enthält 

 Verhandlungsprotokolle vom 7.5. bis 2.7.1965  

Enthält auch 

 Antrag des Verteidigers des Angeklagten Baretzki auf Freispruch und Aufhebung des 

Haftbefehls, 1.7.1965 (Anlage 2 zum Protokoll vom 2.7.1965) 

37638/127 Hauptakten Band 113: Hauptverhandlungsprotokolle Band 19 

                                                                                                              (1960) 1965 

Enthält 

 Verhandlungsprotokolle vom 8.7. bis 20.8.1965  

Enthält auch 

 Aussage des Zeugen Hans Nierzwicki vor dem Amtsgericht Bad Dürkheim, 27.7.1965 

(Anlage 1 zum Protokoll vom 29.7.1965)  

 Aussagen des Hans Nierzwicki aus den Jahren 1960 und 1961 (zu Anlage 1 zum 

Protokoll vom 29.7.1965) 



Darin auch 

 Kopie eines Artikels aus dem "Stürmer" vom Februar 1945 "Ein deutscher Anwalt 

entlarvt den Juden" (betr. sog. "Wandersmann-Prozess") (Anlage zum Protokoll vom 

8.7.1965) 

37638/128 Hauptakten Band 114: Urteil 1965 

Enthält 

 Seiten 1-226 des Urteils mit handschriftlichen Korrektureinträgen 

37638/129 Hauptakten Band 115: Urteil 1965 

Enthält 

 Seiten 227-462 des Urteils  

37638/130 Hauptakten Band 116: Urteil 1965 

Enthält 

 Seiten 463-701 des Urteils  

37638/131 Hauptakten Band 117: Urteil 1965 

Enthält 

 Seiten 702-968 des Urteils  

37638/132 Hauptakten Band 118: Urteil 1965 

Enthält 

 Seiten 969-1196 des Urteils  

37638/133 Hauptakten Band 119: Urteil 1965 

Enthält 

 Seiten 1197-1275 des Urteils  

37638/134 Urteil, gebundene Ausgabe 1965 

 

37638/135 Vollstreckungsheft betr. Baretzki 

 

37638/136 Vollstreckungsheft betr. Baretzki 

Enthält 

 Handakten 

37638/137 Vollstreckungsheft betr. Bednarek 

 

37638/138 Vollstreckungsheft betr. Bednarek 

Enthält 

 Handakten 

37638/139 Vollstreckungsheft betr. Boger 1969-1977 

Enthält u.a. 

 Ablehnung eines Gnadengesuchs der Ehefrau Bogers durch die Staatsanwaltschaft, 

13.8.1974 (4 Gns 3/74)  

 Verfügung betr. die Ablehnung einer Haftunterbrechung wegen Krankheit Bogers vom 

27.1.1977  

 Ablehnung des Gnadengesuchs der Ehefrau Bogers vom 29.11.1976 durch die 

Staatsanwaltschaft, 24.1.1977 (4 Gns 8/76)  

 Sterbeurkunde Bogers  



37638/140 Vollstreckungsheft betr. Boger, Handakte 1974-1977 

Enthält u.a. 

 Einziehung von Haftkosten  

37638/141 Vollstreckungsheft betr. Broad 

 

37638/142 Vollstreckungsheft betr. Hantl 

 

37638/142a Vollstreckungsheft betr. Dr. Capesius 

 

37638/143 Vollstreckungsheft betr. Klehr 

 

37638/144 Vollstreckungsheft betr. Klehr 

Enthält u.a. 

 Psychiatrisches Gutachten von Prof. Dr. H. E. Ehrhardt, Marburg, vom 25.2.1986  

37638/145 Vollstreckungsheft betr. Klehr 

 

37638/146 Vollstreckungsheft betr. Mulka (1948) 1965-1970 

Enthält u.a. 

 Beglaubigte Abschrift der ersten Seite der Anklage vor dem Spruchgericht Bergedorf 

(Az. 1 Sp Js 10 171/47), 16.3.1948 

 Auflistung der Untersuchungshaft- und Internierungszeiten des R. Mulka 

 Sterbeurkunde des R. Mulka (verst. 1969-04-26), 30.4.1969 

37638/147 Vollstreckungsheft betr. Kaduk 

 

37638/148 Vollstreckungsheft betr. Kaduk (1986) 1988-1990 

Enthält u.a. 

 Beschluss über die Aussetzung der weiteren Vollstreckung der lebenslänglichen 

Freiheitsstrafe zur Bewährung, 31.1.1989 (LG Marburg 7 StVK 488/88) 

 Beschwerde von Oberstaatsanwalt Klein zum Beschluss vom 31.1.1989, 17.2.1989 

 Antrag auf Aufhebung des angefochtenen Beschlusses von Oberstaatsanwalt Zinßer, 

7.3.1989 

 Dienstliche Erklärung des Vorsitzenden Richters am Landgericht Becker, 7.3.1989 

 Medizinisches Gutachten zur Vorbereitung einer Entscheidung über Strafrestaussetzung, 

erstattet von Dr. Th. Kaltenbach, Alsfeld, 3.8.1989 

 Internistisches Fachgutachten, erstattet von Prof. Dr. A. von zur Mühlen, Hannover, 

26.6.1990 

 Psychiatrisches Gutachten, erstattet von Prof. Dr. K. P. Kisker, Hannover, 31.5.1990 

Darin auch 



 Beschluss i.S. ./. Johann Heinrich Schütz betr. Antrag auf bedingte Entlassung aus der 

Strafhaft wg. zweifachen Mordes (3 Ws 95/86 2 StVK 941/85 LG Gießen, 3 Ks 2/68 StA 

Darmstadt), 29.4.1986 (Kopie) 

 Beschluss i.S. Verfassungsbeschwerde des Josef Erber (2 BvR 1146/85), 24.4.1986 

(Kopie) 

37638/149 Vollstreckungsheft betr. Kaduk 

 

37638/150 Vollstreckungsheft betr. Kaduk 

Enthält 

 Handakten 

37638/151 Vollstreckungsheft betr. Scherpe 

 

37638/152 Vollstreckungsheft betr. Scherpe 

Enthält 

 Handakten 

37638/153 Vollstreckungsheft betr. Stark 

 

37638/154 Sonderheft Strafvollstreckung 

Enthält u.a. 

 Liste über die Dauer der Untersuchungshaft der einzelnen Angeklagten  

37638/155 Bewährungsheft betr. Broad 

 

37638/156 Bewährungsheft betr. Klehr 

 

37638/157 Gnadenheft betr. Baretzki 

Enthält u.a. 

 Bericht über den Selbstmord Baretzkis  

37638/158 Gnadenheft betr. Baretzki 

 

37638/159 Gnadenheft betr. Bednarek 

 

37638/160 Gnadenheft betr. Boger 1969-1977 

Enthält u.a. 

 Gnadengesuch der Ehefrau Marianne Boger vom 5.4.1974  

 Ablehnung des Gnadengesuchs durch die Staatsanwaltschaft vom 13.8.1974 (4 Gns 

3/74)  

 Ablehnende Gnadenentscheidung des Ministerpräsidenten durch Erlass vom 

19.12.1974, mitgeteilt am 8.1.1875  



 Gnadengesuch der Ehefrau Marianne Boger vom 26.11.1976  

 Ablehnung des Gnadengesuchs durch die Staatsanwaltschaft vom 24.2.1977 ( Gns 

8/76) 

37638/161 Gnadenheft betr. Broad 

 

37638/162 Gnadenheft betr. Kaduk 

Enthält u.a. 

 Übersetzung eines Auszugs aus dem Urteil des Militärgerichts der sowjetischen 

Militärverwaltung des Landes Sachsen ./: Kaduk vom 25.8.1947  

 Übersetzung des Protokolls der Gerichtsverhandlung vom 25.8.1947  

37638/163 Gnadenheft betr. Kaduk (1986) 1988 

Organisations- und Aktenzeichen  

50 Gns 2/88 

Enthält u.a. 

 Gnadengesuch an den hessischen Ministerpräsidenten Walter Wallmann, 6.1.1988  

 Gnadengesuch an Bundespräsident Richard von Weizsäcker, 8.1.1988  

 Gnadengesuch des Mithäftlings Thomas Langlitz für Oswald Kaduk und Josef Klehr an 

Bundespräsident Richard von Weizsäcker, 10.1.1988  

 Befürwortung der gnadenweisen Entlassung durch den Vorsitzenden Richter beim 

Landgericht Marburg, Becker, 24.2.1988  

 Befürwortung der gnadenweisen Entlassung durch den Leiter der Justizvollzugsanstalt 

Schwalmstadt, Hoos, 24.2.1988  

 Ärztliches Gutachten zur Entlassung aus dem Strafvollzug, 19.9.1986  

 Ablehnung der Entlassung, 15.8.1988  

37638/164 Gnadenheft betr. Stark 

 

37638/165 Gnadenheft betr. Klehr 

Enthält 

 Vorgänge in der Gnadensache GnS 3/86 

37638/166 Haftsonderheft betr. Mulka, Band 1 1961, 1964-1966 

Enthält u.a. 

 Schriftverkehr und Gutachten betr. die Haftfähigkeit des Beklagten  

Darin auch 

 Fotos des 70-jährigen Mulka bei der Arbeit in seinem Garten  

 Aufnahmen (Positivstreifen) des Patienten Mulka zur Darlegung seiner körperlichen 

Gebrechen 

37638/167 Haftsonderheft betr. Mulka, Band 2 

Enthält u.a. 

 Nervenfachärztliches Gutachten von Dr. med. U. Mohs, Kassel, vom 18.2.1968  

37638/168 Haftsonderheft betr. Dr. Lucas 

 

37638/169 Haftsonderheft betr. Dr. Capesius 



 

37638/170 Haftsonderheft betr. Stark 

 

37638/171 Pflichtverteidigergebühren 

Enthält 

 Gebühren für Rechtsanwalt Dr. Stolting II 

37638/172 Pflichtverteidigergebühren 

Enthält 

 Gebühren für Rechtsanwalt Dr. Eggert 

37638/173 Pflichtverteidigergebühren 

Enthält 

 Gebühren für Rechtsanwalt Dr. Aschenauer 

37638/174 Pflichtverteidigergebühren 

Enthält 

 Gebühren für Rechtsanwalt Dr. Aschenauer 

37638/175 Pflichtverteidigergebühren 

Enthält 

 Gebühren für Rechtsanwalt Erhard 

37638/176 Pflichtverteidigergebühren 

Enthält 

 Gebühren für Rechtsanwalt Joschko 

37638/177 Pflichtverteidigergebühren 

Enthält 

 Gebühren für Rechtsanwalt Bürger  

37638/178 Pflichtverteidigergebühren 

Enthält 

 Gebühren für Rechtsanwalt Dr. Fertig 

37638/179 Pflichtverteidigergebühren 

Enthält 

 Gebühren für Rechtsanwalt Dr. Jugl 

37638/180 Pflichtverteidigergebühren 

Enthält 

 Gebühren für Rechtsanwalt Dr. Reiners 

37638/181 Pflichtverteidigergebühren 

Enthält 

 Gebühren für Rechtsanwalt Dr. Zarnack 

37638/182 Pflichtverteidigergebühren 

Enthält 

 Gebühren für Rechtsanwalt Knögel 

37638/183 Pflichtverteidigergebühren 

Enthält 

 Gebühren für Rechtsanwalt Knögel 



37638/184 Pflichtverteidigergebühren 

Enthält 

 Gebühren für Rechtsanwalt Müller 

37638/185 Pflichtverteidigergebühren 

Enthält 

 Gebühren für Rechtsanwalt Heymann 

37638/186 Pflichtverteidigergebühren 

Enthält 

 Gebühren für Rechtsanwalt Rönsch 

37638/187 Pflichtverteidigergebühren 

Enthält 

 Gebühren für Rechtsanwalt Dr. Laternser 

37638/188 Pflichtverteidigergebühren 

Enthält 

 Gebühren für Rechtsanwalt Dr. Staiger 

37638/189 Pflichtverteidigergebühren 

Enthält 

 Gebühren für Rechtsanwalt Steinacker 

37638/190 Kostenband 

Enthält 

 Kosten bis zur Hauptverhandlung 

37638/191 Kostenband 

Enthält 

 Kosten bis zur Hauptverhandlung 

37638/192 Kostenband 

Enthält 

 Kosten bis zur Hauptverhandlung 

37638/193 Kostenband 

Enthält 

 Kosten bis zur Hauptverhandlung 

37638/194 Kostenband 

Enthält 

 Kosten bis zur Hauptverhandlung 

37638/195 Kostenband 

Enthält 

 Kosten bis zur Hauptverhandlung 

37638/196 Kostenband 

Enthält 

 Kosten bis zur Hauptverhandlung 

37638/197 Kostenband 

Enthält 

 Gebühren für Zeugen aus Polen 

37638/198 Kostenband 



Enthält 

 Gebühren für Zeugen aus Polen 

37638/199 Kostenband 

Enthält 

 Entschädigungen für Zeugen aus Afghanistan, Belgien, Frankreich, Großbritannien 

37638/200 Kostenband 

Enthält 

 Entschädigungen für Zeugen aus Israel 

37638/201 Kostenband 

Enthält 

 Entschädigungen für Zeugen aus Kanada, Mexiko, Niederlande, Rumänien, Österreich, 

Schweden 

37638/202 Kostenband 

Enthält 

 Entschädigungen für Zeugen aus der Schweiz und der Tschechoslowakei 

37638/203 Kostenband 

Enthält 

 Entschädigungen für Zeugen aus den USA und der UdSSR 

27628/204 Kostenband 

Enthält u.a. 

 Aufstellung des Reiseverlaufs zum Ortstermin in Auschwitz vom 12. bis 18. Dezember 

1964, zusammengestellt von Staatsanwalt Wiese 

37638/205 Kostenband 

Darin auch 

 Artikel „Dr. Laternser im Gegenangriff“ in: Deutsche Wochen-Zeitung vom 25.6.1965 

37638/206 Kostenband 

 

37638/207 Kostenband 

 

37638/208 Kostenband 

Darin auch 

 Aussage der Elisabeth Guttenberger geb. Schneck (geb. 1926-02-06) vor der Krim.-

Außenstelle Böblingen des Landeskriminalamts Baden-Württemberg, 10.3.1959 (Kopie) 

37638/209 Kostenband 

 

37638/210 Kostenband 

Enthält 

 Kosten für die Dolmetscherin Wera Kapkajew 

37638/211 Kostenband 

 



37638/212 Kostenband 

Enthält 

 Kosten betr. das Revisionsverfahren ./. Dr. Lucas 

37638/213 Kostenband 

Enthält 

 Kosten betr. das Revisionsverfahren ./. Dr. Lucas 

37638/214 Kostenband 

Enthält 

 Kosten betr. das Revisionsverfahren ./. Dr. Lucas 

37638/215 Kostenband 

Enthält 

 Kosten betr. das Revisionsverfahren ./. Dr. Lucas  

Darin auch 

 Netzkarte der Deutschen Bundesbahn mit Foto von Dr. Lucas, 1965  

 Preistafel für die Beförderung von Personen, Hunden, Fahrrädern, Reisegepäck und 

Expressgut, 1966 (Druck) 

37638/216 Kostenband 

Enthält 

 Kosten betr. das Revisionsverfahren ./. Dr. Lucas  

Darin auch 

 Netzkarte der Deutschen Bundesbahn mit Foto von Dr. Lucas, 1970 

37638/217 Kostenband 

Enthält 

 Kosten betr. das Revisionsverfahren ./. Dr. Lucas 

37638/218 Kostenband 

Enthält 

 Kosten betr. das Revisionsverfahren ./. Dr. Lucas 

37638/219 Kostenband 

Enthält 

 Kosten betr. das Revisionsverfahren ./. Dr. Lucas: Pflichtverteidigergebühren für 

Rechtsanwalt Schallok 

37638/220 Kostenband 

Enthält 

 Kosten betr. das Revisionsverfahren ./. Dr. Lucas: Pflichtverteidigergebühren für die 

Revisionsinstanz für vom BGH beigeordnete Pflichtverteidiger 

37638/221 Sonderheft 

Enthält 

 Beschwerden der Beschuldigten Schoberth und Breitwieser wg. Nichtüberwälzung der 

notwendigen Auslagen auf die Staatskasse  

37638/222 Sonderheft 

Enthält 

 Vorgänge betr. Pery Broad wg. § 26 StGB (Anstiftung) 

37638/223 Sonderheft 

Enthält 

 Vorgänge betr. Herbert Scherpe wg. § 26 StGB (Anstiftung) 



37638/224 Sonderheft 

Enthält 

 Beiordnung des Pflichtverteidigers Dr. Ernst Müller, Hamburg, für Robert Mulka 

37638/225 Entschädigung Heinrich Bischoff 

 

37638/226 Entschädigung Gerhard Neubert 

 

37638/227 Entschädigung Dr. Willi Frank 

 

37638/228 Entschädigung Arthur Breitwieser 

 

37638/229 Entschädigung Bruno Schlage 

 

37638/230 Entschädigung Johann Schoberth 

 

37638/231 Entschädigung Pery Broad 

 

37638/232 Entschädigung Hans Stark 

 

37638/233 Entschädigung Karl Höcker 

 

37638/234 Ladungsheft 

Enthält 

 Ladungen i. S. Revisionsverhandlung ./. Dr. Lucas 

37638/235 Ladungsheft 

Enthält 

 Ladungen i.S. Revisionsverhandlung ./. Dr. Lucas 

37638/236 Ladungsheft 

Enthält 

 Auslandsladungen i.S. Revisionsverhandlung ./. Dr. Lucas 

37638/237 Anlage zum Protokoll vom 3. Mai 1965 1965 

Enthält 

 Aussagen polnischer Zeugen im Rahmen des Rechtshilfeersuchens, verlesen am 

3.5.1965 (Hauptverhandlungsprotokolle Bl. 1435-1444): 

 Aussagen der Zeugen Tadeusz Joachimowski (geb. 1908-06-25) und Andrzej Rablin 

(geb. 1914-01-01) vor dem Kreisgericht Krakau, 26.4.1965 



 Aussagen der Zeugen Jozef Czopnik (geb. 1919-12-05), Karol Zajac (geb.1901-09-03), 

Stanislaw Szkudlarz (geb. 1895-05-01), Ryszard Kordek (geb. 1921-04-18), Franciszek 

Brol (geb. 1919-11-01), Edward Jasinski (geb. 1925-08-06), Franciszek Targosz (geb. 

1899-09-07), Edward Mrozik (geb. 1913-10-13) und Edward Halek (geb. 1916-09-09) 

vor dem Kreisgericht Kattowitz, 24.4.1965 

 Aussage des Zeugen Ksawery Wieczorkiewicz (geb. 1897-11-05) vor dem Kreisgericht 

Breslau, 23.4.1965 

 Aussage des Zeugen Henryk Bartosiewicz (geb. 1908-01-02) vor dem Kreisgericht Lodz, 

22.04.1965 

 Aussage der Zeugen Aleksander Drozdzynski (geb. 1925-08-19), Izydor Kornacki (geb. 

o.A.), Franciszek-Boleslaw Benesiewicz (geb. 1928-04-25) und Josef Zalewski (geb. 

1899-11-24) vor dem Kreisgericht Warschau-Praga, 21.4.1965 

 Aussagen der Zeugen Jozef Kral, Barbara Pozimska-Gross und Jerzy Pozimski vor dem 

Kreisgericht Kattowitz, 24.4.1965, nur in tschechischer Sprache 

37638/238 Gutachten 

Enthält 

 Gutachten von Martin Broszat über "Nationalsozialistische Polenpolitik", erstattet am 

17.2.1964 (zu Bl. 147/148 des Protokolls)  

37638/239 Gutachten 

Enthält 

 Gutachten von Martin Broszat über "Die Entwicklung der nationalsozialistischen 

Konzentrationslager", erstattet am 21.2.1964 (zu Bl. 152 des Protokolls)  

37638/240 Gutachten 

Enthält 

 Gutachten von Hans Buchheim über "Die Organisation der SS und Polizei unter 

nationalsozialistischer Herrschaft" erstattet am 7.2.1964 

37638/241 Gutachten 

Enthält 

 Gutachten von Hans Buchheim über "Das Problem der Befehlsnotstandes bei den vom 

nationalsozialistischen Regime befohlenen Verbrechen in historischer Sicht", erstattet 

am 2.7.1964 (zu Bl. 460 des Protokolls) 

37638/242 Gutachten 

Enthält 

 Gutachten von Hans-Adolf Jacobsen über "Kommissarbefehl", erstattet am 14.8.1964 

(zu Bl. 598 des Protokolls) 

37638/243 Handakten Band 1, Bl. 1-170 

Enthält u.a. 

 Liste der Beiakten zu 4 Js 444/59  

 Namensliste mit 95 Beschuldigten  

 Beschluss des BGH in der Strafsache ./. Hermann Krumey, geb. 1905-04-18 in 

Mährisch-Schönberg/CSSR wegen Mordes u.a. (Az. 2 Ars 74/56) (Kopie)  

Darin auch 

 1 Exemplar Die Mahnung. Zentralorgan demokratischer Widerstandskämpfer- und 

Verfolgtenorganisationen Nr. 13 vom 1.6.1959  

37638/244 Handakten Band 2, Bl. 171-350 1959-1960 

Enthält u.a. 

 Vermerk betr. die richterliche Vernehmung der Angeklagten  



 Vermerk des Staatsanwalts Kügler über eine Dienstreise vom 18. bis 23.1.1960 nach 

Berlin, 25.1.1960  

 Vermerk des Staatsanwalts Kügler über eine Dienstreise zum Document Center in Berlin 

vom 22.2. bis 9.3.1960, 15.3.1960  

 Vermerk des Staatsanwalts Kügler über eine Dienstreise zum Institut für Zeitgeschichte 

in München am 25.3.1960, 29.3.1960  

 Bericht über "Konzentrationslager und Deportationen. Frankreich unter der deutschen 

Besatzung" von Hanno Kremer, Berlin  

37638/245 Handakten Band 3, Bl. 351-502 1960 

Enthält u.a. 

 Schriftverkehr betr. Wilhelm Clausen  

 Schriftverkehr betr. Dr. Bruno Beger (in Zusammenhang mit den Ermittlungen betr. den 

Aufbau einer Skelettsammlung des Prof. Dr. Hirt in Straßburg)  

 Schriftverkehr betr. Heinrich Müller  

 Durchschriften verschiedener Berichte an den Generalstaatsanwalt  

 Bericht des Staatsanwalts Kügler über einen Besuch bei der polnischen Militärmission in 

Berlin und Gespräch mit Prof. Sehn aus Krakau, 29.6.1960  

 Aussage des Alfred Falldorf im Zuchthaus Hamburg-Fuhlsbüttel, 30.6.1960  

 Ergebnisse der Ermittlungen über den Verbleib des ehem. SS- Obergruppenführers 

Heinrich Müller und des ehem. SS-Sturmbannführers Josef Vogt, Schreiben der 

Sonderkommission der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen Ludwigsburg, 

21.7.1960  

 Schreiben des Journalisten Hermann Schaefer betr. den Aufenthalt der ehem. SS-

Funktionäre Alois Brunner, Franz Rademacher und Heinrich Müller in Damaskus bzw. 

Syrien, 15.8.1960  

Darin auch 

 Foto des Heinrich Müller, SS-Gruppenführer und Chef des Reichssicherheitshauptamtes 

der SS  

37638/246 Handakten Band 4, Bl. 503-666 (1943, 1947) 1960 

Enthält u.a. 

 Verschiedener allgemeiner Schriftverkehr  

 Schreiben des Comité International d'Auschwitz betr. Dr. Beger (Aufbau einer 

Skelettsammlung), 7.9.1960, mit Abschrift eines Schreibens des Amts "Ahnenerbe" SS-

Obersturmbannführer Eichmann, 21.6.1943  

 Eingaben der Ehefrau des Beklagten Kaduk an Staatsanwalt Vogel und den Hessischen 

Justizminister wg. vorzeitiger Entlassung ihres Ehemann aus der Untersuchungshaft  

 Mitteilung an die Ehefrau des Beklagten Klehr über die Überführung des Josef Klehr in 

das Lazarett der Strafanstalt Kassel-Wehlheiden wg. Lungentuberkulose, 23.9.1960  

 Schreiben Hermann Langbeins betr. den möglichen Aufenthaltsort des Josef Mengele in 

Ägypten bzw. später auf der Insel Kythmos/Griechenland, 3.10.1960  

 Vermerk betr. den Selbstmordversuch der Untersuchungsgefangenen Luise Brunner in 

der Vollzugsanstalt für Frauen Frankfurt-Preungesheim am 9.10.1960, 14.10.1960  

 Schriftverkehr mit Ehefrauen der Beschuldigten Nierzwicki, Kaduk, Klehr, Boger betr. 

Sprecherlaubnisse etc.  

 Protokoll der Aussage des Johann Paul Kremer vor dem 

Appellationsuntersuchungsrichter Sohn in Krakau am 30.7.1947  

 Vermerk über die Verhaftung des Richard Baer, 21.12.1960  

37638/247 Handakten Band 5, Bl. 667-897 1960-1961 

Enthält u.a. 



 Aufstellung der in Haft befindlichen Beschuldigten sowie der wegen Haftunfähigkeit oder 

gegen Sicherheitsleistung außer Vollzug gesetzten Haftbefehle (Schreiben des 

Staatsanwalts Vogel an den World Jewish Congress, New York) 3.3.1961  

 Informationsbulletin des Comité International d' Auschwitz vom 9.3.1961  

 Bericht an das Hessische Ministerium für Justiz vom 21.4.1961 

37638/248 Handakten Band 6, Bl. 898-1117 1961 

Enthält u.a. 

 Entwurf des dem Voruntersuchungsantrag voranzusetzenden ausführlichen 

Aktenvermerks von StA Vogel mit Korrekturen des Ersten Staatsanwalts Dr. Großmann  

 Ergänzende schriftliche Aussage des Zeugen Otto Wende  

 Bericht über die kriminalpolizeilichen Ermittlungen betr. Hanns-Georg Schoof, geb. 

1910-04-05  

Zusatzinformationen 

 Band 7 der Handakten mit den Seiten 1118-1326 fehlt 

37638/249 Handakten Band 8, Bl. 1327-1566 (1942) 1961-1962 

Enthält u.a. 

 "Liste der Beschuldigten, die im Register 4 Js 1031/61 eingetragen sind", Stand 

1.2.1962 (505 Namen)  

 Vernehmung des Beschuldigten Erich von dem Bach-Zelewski in Nürnberg, 6.10.1961  

 Schreiben von Frau Erna Mulka betr. Haftaufhebung für ihren Mann, 18.10.1961  

 Liste mit Namen und persönlichen Angaben von 20 Mitgliedern des SS-T-Sturmbanns in 

Auschwitz, die an der Erschießung von 40 angeblichen Berufsverbrechern beteiligt 

gewesen sein sollen. Anfrage des LG Nürnberg-Fürth i.S. Voruntersuchung ./. Arthur 

Plorin Az. I VU 5/61  

 Schreiben der Kassen-Zahnärztlichen Vereinigung Niedersachsen betr. eine mögliche 

Entziehung der Zulassung des Beschuldigten Dr. Willi Schatz, 31.10.1961  

 Antrag auf Erweiterung der Voruntersuchung um die Beschuldigten Dr. med. Franz 

Bernhard Lucas und Karl Höcker, 23.1.1962 (beglaubigte Abschrift)  

 Vernehmung des August Herder in Bad Wurzach, 24.10.1961  

 Vernehmung des Erwin Josef Dietz in Ludwigsburg, 24.10.1961  

 Zusammenfassung von Presseerklärungen, die von der Staatsanwaltschaft Frankfurt 

zum Auschwitz-Verfahren abgegeben wurden, übermittelt an den schwedischen 

Journalisten Peer Sjorgren, Stand Februar 1962  

 Vernehmung des Max Ickel in Wiesbaden, 27.6.1962 

Darin auch 

 Informationsbulletins des Comité International d'Auschwitz Sept./Okt., Nov./Dez. 1961, 

Jan. u. Febr. 1962  

 Wahrung von Dienstgeheimnissen im Konzentrationslager Lublin: "Besondere 

Anweisung", "Ehrenwörtliche Verpflichtung", und "Verpflichtungsverhandlung" des SS-

Sturmmanns Wilhelm Hollerbach, 1942 (Kopien) 

37638/250 Handakten Band 9, Bl. 1567-1745 1962-1963 

Enthält u.a. 

 Beschluss in der Strafsache ./. Ernst Wilczek, geb. 1915-03-07 in 

Gleiwitz/Oberschlesien wg. Mordes (StA Hagen, Az 11 Js 204/59) (Kopie)  

 Vermerk über eine Aussage des Zeugen Dr. Unikower, 21.12.1962  

 Vermerk über die Einrichtung eines Bordells im Stammlager Auschwitz I im Frühjahr 

1943, 9.1.1963  



 Antrag auf Fortsetzung der Haft für die Beschuldigten Baretzki, Bednarek, Boger, Hantl, 

Kaduk und Scherpe, 28.2.1963  

 Antrag auf Stellung eines Pflichtverteidigers für den Beschuldigten Bruno Schlage, 

6.3.1963  

 Schreiben der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen Ludwigsburg zur 

Verfolgung der Juden in Italien in den Jahren 1943 und 1944, 5.3.1963  

 Vermerk über die Erledigung des Verfahrens gegen Max Lustig (verstorben 1962-01-09 

in Markt Kühbach), Sterbeurkunde Bl. 11320 d.A.  

 Vermerk über die vorläufige Einstellung des Voruntersuchungsverfahrens, 16.4.1963 

Darin auch 

 Informationsbulletin des Comité International d'Auschwitz Nov. u. Dez. 1962, Jan. u. 

Febr. 1963  

37638/251 Handakten Band 10, Bl. 1746-2012 1963 

Enthält 

 Entwurf der Anklageschrift zu 4 Js 444/59 ./. Richard Baer u.a., Bd. 1  

37638/252 Handakten Band 11, Bl. 2013-2251 1963 

Enthält 

 Entwurf der Anklageschrift zu 4 Js 444/59 ./. Richard Baer u.a., Bd. 2  

37638/253 Handakten Band 12, Bl. 2252-2468 1963 

Enthält 

 Entwurf der Anklageschrift zu 4 Js 444/59 ./. Richard Baer u.a., Bd. 3  

37638/254 Handakten Band 13, Bl. 2469-2701 1963 

Enthält 

 Anklageschrift Bl. 1-233  

37638/255 Handakten Band 14, Bl. 2702-2931 1963 

Enthält 

 Anklageschrift Bl. 234-463  

37638/256 Handakten Band 15, Bl. 2932-3168 1963 

Enthält 

 Anklageschrift Bl. 464-700  

37638/257 Handakten Band 17, Bl. 3361-3550 1963 

Enthält u.a. 

 Schwurgerichtsanklage ./. Wilhelm Burger, geb. 1904-04-19 in München und Josef 

Erber (früher Hustek), geb. 1897-10-16 in Ottendorf (CSR), Az 4 Js 1031/61  

 Eröffnungsbeschluss zu 4 Js 444/59 vom 7.10.1963  

 Auszug aus dem Urteil zu 5 Ks 4/61, StA Trier ./. Brendel u.a.  

 Verfügung betr. Schreiben an den Leiter der Zentralstelle im Lande Nordrhein-Westfalen 

für die Bearbeitung von nationalsozialistischen Massenverbrechen in 

Konzentrationslagern bei dem Leitenden Oberstaatsanwalt in Köln betr. den Einsatz von 

Gaswagen im Bereich des Konzentrationslagers Auschwitz, 20.8.1963  

 Verfügung betr. Schreiben an den Leiter der Untersuchungsstelle für 

nationalsozialistische Gewaltverbrechen in Tel Aviv, Polizeimajor Dr. Eytan Otto Liff 

betr. den Verbleib des ehemaligen jüdischen Bunkerkalfaktors Jakob Gorczelczyk gen. 

"Jakob", 20.8.1963  

 Verfügung betr. Schreiben an Prof. Dr. Jan Sehn betr. den Verbleib des ehemaligen 

polnischen Bunkerkalfaktors Johann Musiol, 20.8.1963  

 Stand der Verfahren im Auschwitz-Komplex am 1.7.1963  



 Schriftwechsel mit Hermann Langbein betr. die Außer-Verfolgungsetzung des 

Beschuldigten Dr. Uhlenbroock  

 Antrag auf Erlass eines Haftbefehls gegen die Beschuldigten Höcker, Schlage, Dr. Lucas, 

Dr. Frank, Dr. Schatz und Neubert, 17.9.1963 und Ablehnung des Beschlusses, 

7.10.1963  

 Beschluss betr. den Beschuldigten Stark über die Verschonung vom weiteren Vollzug 

der Untersuchungshaft, 7.10.1963  

 Schriftwechsel betr. das Schicksal der Karmeliterin Schwester Teresia Benedicta a Cruce 

geb. Dr. Edith Stein 

37638/258 Handakten Band 18, Bl. 3551-3750 1963-1964 

Enthält u.a. 

 Liste mit Angehörigen des Exekutions-Kommandos im KZ Auschwitz  

 Schriftwechsel betr. das Schicksal der Karmeliterin Schwester Teresia Benedicta a Cruce 

geb. Dr. Edith Stein  

 Beschluss über die Verwerfung der Beschwerde der Beschuldigten Höcker und 

Nierzwicki wegen Befangenheit des Richters Landgerichtsrat Dr. Koch, 21.10.1963  

 Vermerk des Staatsanwalts Kügler betr. das Einheften von Vorgängen aus dem 

Verfahren 4 Js 1031/61 ./. Burger u.a. in das Verfahren 4 Ks 2/63 ./. Mulka u.a. 

 Verfügung betr. Nebenkläger, die seitens des Nebenklägervertreters Ormond nicht zum 

Terminbeginn der Hauptverhandlung am 20.12.1963 geladen wurden, Nov. 1963  

 Verfügung betr. die Beiordnung weiterer Pflichtverteidiger zusätzlich zu den bisherigen 

Wahl- bzw. Pflichtverteidigern, 6.12.1963 und Abänderung der Verfügung 12.12.1963  

 Entbindung der Geschworenen Hildegard Kirmaier von ihren Verpflichtungen aus 

gesundheitlichen Gründen, 12.12.1963  

 Beschluss über die Ablehnung der Entbindung des Geschworenen Ferdinand Link wegen 

Befangenheit, 17.12.1963  

 Rüge des Rechtsanwalts Dr. Laternser wegen nicht ordnungsgemäßer Besetzung des 

Schwurgerichts, 19.12.1963  

 Beschwerden und Eingaben der Rechtsanwälte Dr. Laternser und Steinacker  

 Beschluss über die Zulassung oder Verwerfung von Nebenklagen, verkündet in der 

Hauptverhandlung am 6.1.1964  

 Beschluss über die Fortdauer der Untersuchungshaft für die Beklagten Boger, Kaduk, 

Baretzki, Dr. Capesius, Klehr, Scherpe, Hantl und Bednarek, 7.1.1964  

 Vermerk über die Besprechung mit dem Direktor der U-Haftanstalt Hammelsgasse betr. 

die Verhinderung von Selbstmordversuchen der Beklagten, 14.2.1964  

Darin auch 

 Informationsbulletin des Comité International d'Auschwitz Nr. 10, Okt. 1963  

37638/259 Handakten Band 19, Bl. 3751-3950 1963-1964 

Enthält u.a. 

 Nachtragsanklagen gegen Hofmann und Schlage vom 3.4.1964  

 Schreiben des Bayerischen Landeskriminalamts betr. Ermittlungsverfahren ./. Willi 

Zoepf u.a wegen NSG in Holland (StA München II, Az. 14 b Js 48/59), 17.1.1964  

 Schreiben des RA. F. von Schlabrendorf an Fritz Bauer betr. die Beschäftigung von 

Häftlingen durch die Dynamit-Nobel AG, 13.2.1964  

 Schreiben des RA. F. von Schlabrendorf an Fritz Bauer betr. die zugesagte Zahlung 

einer Schadensersatzsumme in Höhe von 5 Mio. DM durch die Dynamit-Nobel AG an die 

noch am Leben befindlichen Zwangsarbeiter, 9.3.1964  

 Schriftliche Stellungnahme des F. Hirsch zu Aussagen des Zeugen Scheidel, 21.3.1964  

 Vermerk über die in der Strafsache 4 Ks 2/63 in Untersuchungshaft befindlichen 

Beklagten mit Angaben zu Haftbefehl, Haftdauer, Haftprüfungen, Verteidigern, 8.4.1964  



 Schreiben des Georg F. Schiessl (Schiells), Kapellmeister in München, betr. das 

Frauenorchester in Auschwitz, 9.4.1963 

37638/260 Handakten Band 20, Bl. 3951-4152 (1941) 1964 

Enthält u.a. 

 Zuschriften von Prozessbeobachtern  

 Schreiben des Bayerischen Landeskriminalamts betr. Anfrage zum Tod der Karmeliterin 

Teresia Benedicta a Cruce geb. Dr. Edith Stein und deren Schwester Rosa Stein, 

26.4.1964  

 Abschrift eines Schreibens des SS-Wirtschaftsverwaltungshauptamtes an alle 

Konzentrationslager betr. die ärztliche Tätigkeit in den Konzentrationslagern, mit einer 

Übersicht über Einlieferungen, Todesfälle, Exekutionen etc. im Zeitraum Juni-November 

1941  

 Sitzordnung im Sitzungssaal des Haus Gallus  

 Aufstellung der zur Verfügung stehenden Zeugen aus der Deutschen Demokratischen 

Republik, zusammengestellt von RA. Prof. Dr. F. Kaul, 2.6.1964  

 Schreiben des Landeskriminalamts Bremen betr. Zwangsarbeitslager Trzebinia Krs. 

Krenau (Chrzanow) und den Beschuldigten im Ermittlungsverfahren der StA Bremen 

Hermann Bergmann (Az. 29 a Js 64/64), 23.6.1964  

 Schreiben des Kommandos der Schutzpolizei betr. Morddrohungen gegen Zeugen und 

Anwälte und einen Vorfall mit einer unbekannten Person im Haus Gallus, 29.6.1964  

 Schreiben des Deutschen Rundfunkarchivs betr. die Umspielung eines Tonbands mit 

einer Zeugenaussage aus dem Eichmann-Prozess, 30.6.1964  

 Korrespondenz und Vermerke betr. eine Veröffentlichung von Peter Weiss im 

Suhrkamp-Verlag  

 Vermerk von Staatsanwalt Kügler u.a. betr. verschiedene Dokumente zu dem 

Angeklagten Mulka (Krankmeldungen 1942 und 1943 u.a.), 26.8.1964  

 Aufstellung von Hermann Langbein über für den Prozess wichtige Dokumente und noch 

zu ladende Zeugen, 24.6.1964 

37638/261 Handakten Band 21, Bl. 4153-4298 (1962) 1964 

Enthält u.a. 

 Anfrage der Generalstaatsanwaltschaft bei dem Kammergericht Berlin betr. Exekutionen 

sowjetrussischer Kriegsgefangener, 21.8.1964  

 Anfragen des Regisseurs Günter Lemmer betr. die in Auschwitz hingerichtete Lili Tofler 

zwecks Erstellung einer Filmdokumentation über den Vorfall  

 Aktenvermerk über den geplanten Besuch des belgischen Justizministers beim 

Auschwitz-Prozess, 29.7.1964  

 Übersetzungen von Berichten sowjetischer Auschwitz-Häftlinge, übermittelt durch die 

Redaktion der "antifaschistischen Wochenzeitung 'Die Tat'", 30.4.1964  

 Sicherheitsmaßnahmen gegen Untersuchungsgefangene, Vermerk des Direktors der 

Straf- und Untersuchungshaftanstalt Hammelsgasse, Frankfurt a.M. zu einer 

Besprechung am 14.2.1964  

 Schreiben des Hermann Langbein betr. den SS-Unterscharführer Ferdinand Brauner, 

15.10.1962  

 Korrespondenz betr. die Auschwitzer Sterbebücher bzw. Totenbücher  

 Schriftliche Aussagen verschiedener ehemaliger Auschwitz-Häftlinge  

37638/262 Handakten Band 22, Bl. 4299-4499 1964-1965 

Enthält u.a. 

 Schriftliche Aussagen verschiedener ehemaliger Auschwitz-Häftlinge u.a. auch zu Josef 

Mengele 



 Verschiedene Schreiben wegen einer Strafanzeigen gegen den Frankfurter 

Justizwachtmeister Lanz, der anlässlich einer Hörprobe im sog. "Stehbunker" während 

der Ortstermins in Auschwitz ein Lied angestimmt hatte  

Darin auch 

 1 Exemplar der Zeitschrift Neue Zeit. Wochenschrift für Weltpolitik Nr. 50, 16.12.1964  

 Artikel "der Märtyrertod des schwarzen Franziskaners", aus: der Volksmissionar, Heft 

11, 28. Jg., 1959 (betr. Maximilian Kolbe)  

 Anfrage des Verbands Deutscher Soldaten e.V. betr. die von einem Zeugen erwähnte 

Erschießung von 53 deutschen Offizieren, 14.1.1965  

 Zusammenfassung des Referats des Ersten Staatsanwalts Dr. Grossmann zum Stand 

des Auschwitz-Prozess anlässlich des Zusammentreffens mit belgischen Juristen bei 

dem Generalstaatsanwalt in Frankfurt a.M. 

37638/263 Handakten Band 23, Bl. 4500-4650 1963-1965 

Enthält u.a. 

 Aussage des Zeugen Milos Jedlinsky vor dem Stadtgericht in Prag, 25.11.1963  

 Beschluss über die Bewilligung einer erhöhten Pauschvergütung an den 

Pflichtverteidiger für den Angeklagten Heinrich Bischoff, 16.2.1965  

 Festnahme des Zeugen Walter aus Fürth nach der Verhandlungssitzung vom 13.8.1964  

 Übersetzungen der Protokolle der Vernehmungen der Zeugen Jozef Czopnik, Karol 

Jajac, Stanislaw Szkudlarz, Ryszard Kordek, Eward Jasinski, Edward Mrozik, Edward 

Halek und Franciszek Targosz vor dem Kreisgericht in Kattowitz, 24.4.1965  

 Eröffnung der gerichtlichen Voruntersuchung ./. Hermann Gustav Hellmuth Reinhard 

(alias Patzschke) und Wilhelm Wagner wg. Beihilfe zum Mord, LG Baden-Baden VU 1/65 

(Abschrift)  

 Übersetzung des Protokolls der Vernehmung des Zeugen Aleksander Drozdzynski vor 

dem Kreisgericht Warschau, 21.4.1965  

 Übersetzung der Aussage des Zeugen Dr. Konrad Morgen im sog. Buchenwaldprozess 

vor dem amerikanischen Militärgericht in Dachau  

37638/264 Handakten Band 24, Bl. 4800-5000 (1944, 1957-1958, 1964- 

                                                                                         1965) 

Enthält u.a. 

 Protokoll der Vernehmung des Zeugen Jan Szpalerski, 4.2.1964  

 Verschiedene Schreiben ehemaliger Auschwitz-Häftlinge  

 Reisebericht über die Besichtigung des Konzentrationslagers Auschwitz am 28. Juni 

1944 durch MinDirektor Engert, MinRat Müller und EstA Dr. Gündner (RJM), RSta Dr. 

Haffner, OStA Scheunpflug und Vizepräsident Caliebe (Kattowitz), 

Reichshauptamtsleiter Giese (Kanzlei des Führers)  

 Beschluss über die Verwerfung des Antrags der Zeugin Lilly Zelmanociv (Miami, USA) 

auf Entschädigung für die Anschaffung von Winterkleidung, 6.5.1965  

 Vernehmungsniederschrift des Landeskriminalamts Baden-Württemberg zur Aussage 

des Zeugen Otto Karhausen, 17.1.1957  

 Vermerk betr. mögliche Selbstmordabsichten der Angeklagten im Auschwitz-Prozess, 

18.6.1965  

 Revisionsantrag von Oberstaatsanwalt Dr. Rahn betr. die Angeklagten Mulka, Höcker, 

Dr. Capesius, Dr. Schatz, Dylewski, Broad, Stark und Schlage, 25.8.1965 (ohne 

Begründung)  

 Revisionsantrag des RA. Henry Ormond betr. die Angeklagten Mulka, Höcker, Stark, 

Dylewski, Broad, Dr. Lucas, Dr. Frank, Dr. Schatz, Dr. Capesius, 26.8.1965  

 Anträge der Rechtsanwälte Kaul und Zarnack auf Teilnahme an der Ortsbesichtigung in 

Auschwitz, Juni 1964  



 Stellungnahme der Oberstaatsanwaltschaft zum Antrag des RA Ormond auf 

Ortsbesichtigung durch das Gerichts in Auschwitz, 18.6.1964  

 Vermerk des Ersten Staatsanwalts Dr. Grossmann über einen möglichen Ortstermin in 

Auschwitz, 20.10.1964  

Zusatzinformationen 

 Bl. 4651-4799 der Handakten wurden übersprungen  

37638/265 Handakten Band 25, Bl. 5001-5200 1965-1966 

Enthält u.a. 

 Schreiben an das Bundesamt für Verfassungsschutz betr. die Unterstützung der Flucht 

eines Häftlings Lederer durch den SS-Scharführer oder -Unterscharführer Pestek, 

15.9.1965  

 Korrespondenz mit dem Dramaturgen der Freien Volksbühne Berlin, Axel Hofmann, 

betr. das Theaterstück "Die Ermittlung" von Peter Weiss  

 Verfügung u.a. betr. eine Dienstreise nach Berlin,7.10.1965  

 Korrespondenz mit der Wiedergutmachungskammer beim Landgericht Berlin betr. 

Rückerstattungsansprüche ehemaliger Auschwitz-Häftlinge wegen in Auschwitz 

entzogener Bücher und Musikinstrumente  

 Schriftlicher Bericht des ehemaligen Auschwitz-Häftlings Kazimierz Lesniewski  

 Ablehnung des Antrags des Beklagten Dr. Viktor Capesius auf Aufhebung des 

Haftbefehls vom 3.12.1959, 29.11.1965  

 Ablehnung des Antrags des Beklagten Bruno Schlage auf Aussetzung der 

Untersuchungshaft und Anordnung der Verlegung in die Untersuchungshaftanstalt 

Minden (Westfalen), 29.11.1965  

 Schreiben an den Generalstaatsanwalt in Frankfurt betr. die Verlegung des Beklagten 

Mulka aus der Strafanstalt Hammelsgasse in das Krankenhaus der Strafanstalt Kassel I, 

9.12.1965  

 Korrespondenz u.a. mit der Evangelischen Kirche in Deutschland betr. den "Fall 

Gerstein"  

 Mitnahme von Journalisten zu der vom Schwurgericht angeordneten 

Augenscheinseinnahme des Konzentrationslagers Auschwitz in der gebuchten 

Sondermaschine gegen Aufpreis  

 Beschwerde des Oberstaatsanwalts gegen die Aufhebung des Haftbefehls gegen Pery 

Broad und die Außervollzugsetzung des Haftbefehls gegen Hans Stark, 28.2.1966  

 Vermerk betr. Angaben über Fundstellen zu den persönlichen Verhältnisse der 

Beklagten in den Gerichtsakten, 16.3.1966  

 Beschluss über die Haftfortdauer des Beklagten Karl Höcker, 24.3.1966  

 Verwerfung der Beschwerde der Staatsanwaltschaft und einiger Nebenkläger wegen 

Aufhebung des Haftbefehls gegen den Beklagten Pery Broad, 12.4.1966  

 Verwerfung der Beschwerde des Angeklagten Dr. Viktor Capesius wegen Fortsetzung 

der Untersuchungshaft, 12.4.1966  

 Rücknahme der Bestellung des Rechtsanwalts Engelbert P. Joschko als Pflichtverteidiger 

des Beklagten Stefan Baretzki, 27.3.1966  

 Durchschriften einzelner Berichte an das Innenministerium  

37638/266 Handakten Band 26, Bl. 5201-5464 1966-1967 

Enthält u.a. 

 Gegenerklärung zur Revision der Verteidiger, 5.5.1967  

 Durchschriften einzelner Berichte an das Innenministerium  

 Antrag der Verteidigung auf Entlassung des Angeklagten Scherpe auf Bewährung, 

17./18.11.1966 und Zurückweisung des Antrags, 2.12.1966  



 Ablehnung der Überbürdung der notwendigen Auslagen der Angeklagten Breitwieser 

und Schoberth auf die Staatskasse, 28.11.1966  

 Bewilligung einer erhöhten Pauschgebühr für die Pflichtverteidiger der Beklagten 

Dylewski, Dr. Frank und Dr. Schatz, Rechtsanwalt Dr. Hans Laternser und Rechtsanwalt 

Fritz Steinacker, 25.11.1966  

 Ablehnung einer erneuten Beurteilung der Haftfrage betr. Dr. Viktor Capesius, 

17.11.1966  

 Festsetzung des Stundensatzes für die Dolmetscherin Wera Kapkajew während ihrer 

Tätigkeit in der Hauptverhandlung, 9.1.1967  

 Ablehnung der Berichtigung des Hauptverhandlungsprotokolls, 13.1.1967  

 Schreiben des Staatsanwalts Wiese betr. die Abstellung von jüdischen Arbeitskräften zu 

den Sonderkommandos 1005, 13.2.1967 (keine Erkenntnisse im Verlauf des 

Verfahrens)  

 Beschluss über die bedingte Entlassung des Verurteilten Herbert Scherpe aus der 

Strafhaft, 16.1.1967 und Aufhebung des Beschlusses, 20.2.1967  

 Zurückweisung des Antrags des Beschuldigten Dr. Lucas auf Aufhebung der 

Vollstreckung des Haftbefehls, 16.3.1967  

 Zurückweisung des Antrags des Beschuldigten Bruno Schlage auf Aufhebung der 

Untersuchungshaft, 16.3.1967  

 Beschluss über die erneute Verbringung des Beschuldigten Robert Mulka in die 

Untersuchungshaft, 22.3.1967  

 Schriftwechsel betr. ein im Besitz der Zeugin Lili Zelmanovic befindliches Bilderalbum 

mit Fotos aus dem Konzentrationslager Auschwitz  

 Beschluss betr. die für Mulka hinterlegte und nun wieder frei gewordene Kaution in 

Höhe von 50.000,- DM, 12.4.1967  

 Dienstliche Stellungnahme des Senatspräsidenten Hofmeyer, 19.4.1967  

 Beschluss betr. Kostenbeschwerde des Rechtsanwalts E. Joschka, 20.4.1967  

37638/267 Handakten Band 27, Bl. 5465-5664 1967-1969, 1972 

Enthält u.a. 

 Ergänzung der von der Oberstaatsanwaltschaft mit der Revision vom 25.8.1965 

erhobenen Rüge der Verletzung materiellen Rechts, 9.5.1967  

 Bericht des Oberstaatsanwalts an den Generalbundesanwalt bei dem Bundesgerichtshof 

in Karlsruhe, 11.5.1967  

 Durchschriften verschiedener Berichte an das Justizministerium  

 Anfrage des Ersten Staatsanwalts Fritz Vogel betr. den Zeugen Josef Minalga, 

22.5.1967  

 Kopie der Sterbeurkunde des Beklagten Hans Nierzwicki  

 Verwerfung der Beschwerde des Angeklagten Dr. Lucas betr. Aufhebung und 

Außervollzugsetzung des Haftbefehls, 14.7.1967  

 Zurückweisung des Antrags des Angeklagten Karl Höcker auf Erhöhung der Zeit der 

Bewegung im Freien, 3.8.1967  

 Beschluss über die Aufhebung der nächtlichen Beobachtung des Angeklagten Boger, 

11.8.1967  

 Beschluss über die Verlegung des Angeklagten Dr. Lucas von der 

Untersuchungshaftanstalt für Männer in Frankfurt a.M. in das Zentralkrankenhaus der 

Untersuchungshaftanstalt Hamburg, 24.8.1967  

 Beschluss über die Verlegung der Angeklagten Baretzki, Bednarek, Dr. Capesius, Klehr, 

Schlage, Höcker, Dr. Frank und Kaduk von der Untersuchungshaftanstalt für Männer in 

Frankfurt a.M. in das Gerichtsgefängnis Gießen, 12.9.1967  



 Anfrage der Universität Düsseldorf betr. Strahlenschäden durch Sterilisationsversuche 

durch Röntgenstrahlen an weiblichen KZ-Häftlingen, 17.3.1967  

 Verlegung des Angeklagten Dr. Lucas in die Universitätsklinik Frankfurt a.M. wegen 

einer Gallenoperation, 30.10.1967  

 Aufhebung des Haftbefehls betr. Dr. Viktor Capesius, 17.1.1968  

 Beschwerde gegen den Aufhebungsbeschluss durch Rechtsanwalt Henry Ormond, 

25.1.1968 und Verwerfung der Beschwerde, 8.2.1968  

 Beschluss über die Verlegung des Angeklagten Schlage vom Gerichtsgefängnis Gießen 

in die Untersuchungshaftanstalt für Männer in Frankfurt a.M., 24.1.1968  

 Beschwerde des Oberstaatsanwalts gegen die Aufhebung des Haftbefehls betr. Robert 

Mulka, 21.1.1968, und Verwerfung der Beschwerde, 1.7.1968  

 Beschluss über die Aufhebung des Haftbefehls betr. Dr. Franz Lucas, 26.3.1968  

 Beschluss über die Außervollzugsetzung der Haftbefehls betr. Klaus Dylewski, 

29.4.1968  

 Zurückweisung der Anträge auf Aushebung bzw. Außervollzugsetzung des Haftbefehls 

betr. Bruno Schlage, 3.5.1968 und 16.8.1968; neuerlicher Antrag 15.10.1968  

 Mitteilung der Anschriften der Angeklagten an den Generalbundesanwalt, 1.10.1968  

 Antrag des Rechtsanwalts Dr. Staiger auf Entbindung von seiner Funktion als 

Pflichtverteidiger für die Angeklagten Hofmann und Stark sowie Beiordnung der 

Rechtsanwalts Jochen Amthor, 13.10.1968  

 Außervollzugsetzung des Haftbefehls betr. Bruno Schlage, 23.12.1968  

 Zurückweisung des Antrags des Oberstaatsanwalts Wiese auf Erlass eines Haftbefehls 

gegen den Angeklagten Dr. Capesius wegen Mordes an Dr. Kraucz, 6.2.1969 und 

Beschwerde des Rechtsanwalts Ormond, 13.2.1969  

 Vermerk über die Unterbringung der rechtskräftig verurteilten Angeklagten Höcker und 

Dr. Frank außerhalb Hessens sowie Verteilung der übrigen Verurteilten auf diverse 

Vollzugsanstalten, 25.2.1969 

37638/268 Fahndungsheft Baer 1959-1960 

Enthält u.a. 

 Bericht über die Festnahme des Richard Baer  

Darin auch 

 1 Foto mit Duplikat von Richard Baer in SS-Uniform  

37638/269 Sonderheft Auslobung Baer 1960-1961 

 

37638/270 Sonderheft Anzeigen 1960 

Enthält 

 Anzeigen von nicht amtlicher Stelle, zum Teil anonym, betr. die Fahndung nach Richard 

Baer  

37638/271 Sonderheft Nebenkläger 1963-1964 

Enthält 

 Zulassung der Nebenkläger Jaffe und Dombrowski  

37638/272 Sonderheft Nebenkläger 1964 

Enthält 

 Eingabe des Franciszek Krajewski um Zulassung als Nebenkläger in Vertretung seiner 

Ehefrau Jadwiga Krajewska, geb. Lep 

37638/273 Beiakte: Ermittlungsakte aus 4 Js 117/64 gegen Robert Mulka 1964 

Darin auch 



 2 Fotos von Robert Mulka in SS-Uniform 

37638/274 Ergänzungsband II, Bl. 201-400 

Enthält u.a. 

 Protokolle von Zeugenaussagen  

37638/275 Zuschriften 

Enthält 

 Zuschriften u.a. von den Beschuldigten 

37638/276 Zuschriften 

Enthält 

 Zuschriften von Behörden 

37638/277 Berichtsheft, Bl. 1-226 

 

37638/278 Berichtsheft, Bl. 227-433 

 

37638/279 Berichtsheft, Bl. 434-580 

 

37638/280 Strafsache ./. Josef Klehr, Gns 3/80, Handakte Bd. 1 1978-1980 

Enthält u.a. 

 Psychiatrisch-psychologisches Gutachten von Prof. Dr. Dr. Dr. Helmut Ehrhardt, 

Marburg, vom 25.2.1986  

 Internistisches Gutachten von Prof. Dr. K. Federlin u. Dr. D. Schrödter, Gießen, vom 

23.7.1985  

37638/281 Strafsache ./. Josef Klehr, Gns 3/80, Handakte Bd. 2 

 

37638/282 Sonderband Karl Höcker 

 

37638/283 Sonderband Zustellungsurkunden 

Enthält 

 Zustellungsurkunden von August 1961 bis Oktober 1963 

37638/284 Übersetzung der polnischen Anklage vom 28.10.1947 

 (Anlageband 3 zu 4 Js 444/59) 1947 

Darin auch 

 Zeitungsberichte in polnischer Sprache  

37638/285 Sonderband Fernschreiben 

Enthält 

 Fernschreiben zu Az 4 Js 444/59 

37638/286 Handakte Auschwitz der OStA I 

Enthält u.a. 



 Vermerk "Hinweise, die als Fahndungshilfen bei der Ermittlung des Aufenthalts und der 

Identifizierung des Dr. phil. et med. Josef Mengele dienen können"  

 Beschluss in der Ermittlungssache ./. Luise Brunner wegen Mordes (NSG), Az 4 Js 

444/59  

37638/287 Presseheft Band 2 

 

37638/288 Presseheft Band 3 

Enthält 

 Pressenotizen 20.12.1963 bis 10.2.1964 

37638/289 Presseheft Band 5 

Enthält 

 Pressenotizen 3.4.1964 bis 31.7.1964 

37638/290 Presseheft Band 6 

Enthält 

 Pressenotizen 1.8.1964 bis 31.10.1964 

37638/291 Presseheft Band 7 

Enthält 

 Pressenotizen 1.11.1964 bis 31.12.1964 

37638/292 Presseheft 

Enthält 

 Zeitungsausschnitte zu den Plädoyers 

37638/293 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen  

                     Ludwigsburg Band 10 (sic!), Bl. 1280-1453 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 9 

37638/294 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen  

                     Ludwigsburg Band 10, Bl. 1454-1625 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 10 

37638/295 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 11, Bl. 1626-1787 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 11 

37638/296 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 12, Bl. 1788-1944 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 12  

37638/297 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 13, Bl. 1946-2100 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 13 

37638/298 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 14, Bl. 2101-2278 

Enthält 



 Duplo der Hauptakten Band 14 

37638/299 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 15, Bl. 2279-2462 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 15  

37638/300 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 16, Bl. 2463-2631 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 16  

37638/301 Akten des Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 17, Bl. 2632-2838 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 17  

37638/302 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 18, Bl. 2839-2966 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 18 

37638/303 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 19, Bl. 2967-3163 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 19  

37638/304 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 20, Bl. 3164-3350 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 20  

37638/305 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 21, Bl. 3351-3543a 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 21  

37638/306 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 22, Bl. 3544-3740 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 22  

37638/307 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 23, Bl. 3741-3931 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 23  

37638/308 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 24, Bl. 3932-4125 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 24  

37638/309 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 25, Bl. 4126-4322 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 25  



37638/310 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 26, Bl. 4323-3409 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 26  

37638/311 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen Ludwigsburg 

Band 27, Bl. 4510-4681 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 27  

37638/312 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 28, Bl. 4782-4852 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 28  

37638/313 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 29, Bl. 4853-5046 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 29  

37638/314 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 30,  Bl. 5047-5235 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 30  

37638/315 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 31, Bl. 5237-5425b 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 31  

37638/316 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 32, Bl. 5426-5612 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 32  

37638/317 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 33, Bl. 5613-5789 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 33  

37638/318 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 34, Bl. 5790-6014 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 34  

37638/319 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 35, Bl. 6015-6165a 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 35 

37638/320 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                    Ludwigsburg Band 36, Bl. 6166-6354 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 36 

37638/321 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 37, Bl. 6355-6526 



Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 37 

37638/322 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 38, Bl. 6527-6676 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 38 

37638/323 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg, Band 39, Bl. 6677-6903 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 39 

37638/324 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 40, Bl. 6904-7098 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 40  

37638/325 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 41, Bl. 7099-7285 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 41 

37638/326 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 42, Bl. 7286-7491 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 42 

37638/327 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 43, Bl. 7492-7699 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 43 

37638/328 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 44, Bl. 7700-7905 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 44 

37638/329 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 45, Bl. 7906-8097 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 10  

37638/330 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen  

                     Ludwigsburg Band 46, Bl. 8098-8290 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 46 

37638/331 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 47, Bl. 8291-8513 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 47 

37638/332 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 48, Bl. 8514-8710 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 48 



37638/333 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen  

             Ludwigsburg Band 49, Bl. 8711-8911 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 49 

37638/334 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 50, Bl. 8912-9090 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 50 

37638/335 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 51, Bl. 9091-9378 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 51 

37638/336 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 52, Bl. 9379-9625 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 52 

37638/337 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 53, Bl. 9626-9889 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 53 

37638/338 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

             Ludwigsburg Band 54, Bl. 9890-10102 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 54 

37638/339 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 55, Bl. 10103-10305h 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 55 

37638/340 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 56, Bl. 10306-10510 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 56 

37638/341 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 57, Bl. 10511-10710 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 57 

37638/342 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 58, Bl. 10711-10924 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 58 

37638/343 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen  

                     Ludwigsburg Band 59, Bl. 10925-11105 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 59 

37638/344 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 60, Bl. 11106-11288 



Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 60 

37638/345 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 61, Bl. 11289-11470 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 61 

37638/346 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 62, Bl. 11471-11674 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 62 

37638/347 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 63, Bl 11675-11865 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 63 

37638/348 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 64, Bl. 11866-12049 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 64 

37638/349 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 65, Bl. 12050-12230 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 65 

37638/350 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 66, Bl. 12231-12411 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 66 

37638/351 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 67, Bl. 12412-12611 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 67 

37638/352 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 68, Bl. 12612-12813 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 68 

37638/353 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 69, Bl. 12814-13016 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 69 

37638/354 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 70, Bl. 13017-13214 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 70 

37638/355 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 71, Bl. 13215-13414 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 71 



37638/356 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 72, Bl. 13415-13597 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 72 

37638/357 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 73, Bl. 13598-13797 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 73 

37638/358 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 74, Bl. 13798-13996 

Enthält 

 Duplo der Hauptakten Band 74 

37638/359 Anlageband 12: Verzeichnis der von der Zentralen Stelle 

                    fotokopierten Dokumente, die sich in den USA befinden 

Zusatzinformationen 

 Weitere Anlagebände finden sich unter der Signatur 461, 32545 Bd. 2-6: 

Bd. 2 = Anlageband 4: Zyklon B;  

Bd. 3 = Anlageband 6: Exekutionen 1940;  

Bd. 4 = Anlageband 9: Berichte und Aufzeichnungen Höss, Dr. Münch, Boger;  

Bd. 5 = Anlageband 11: Vernehmungen und Berichte Maximilian Grabner;  

Bd. 6 = Anlageband 13: Nach der Befreiung aufgenommene Bilder Auschwitz  

37638/360 Kopie des Anlagebands 12 

 

37638/361 Protokollband 1, Strafsache ./. Dr. Lucas 1970 

Enthält 

 Protokolle der Verhandlungen vom 20.8. bis 1.10.1970 

Enthält u.a. 

 Namentliche Verlustmeldungslisten über Offiziere, Beamte, Unteroffiziere und 

Mannschaften des SS-Fallschirmjäger-Bataillons 500, Osteinsatz 13.7.1944 bis 

30.8.1944 (Kopie)  

 Schriftliche Erklärung des Zeugen Tadeusz Szymanski (geb. 1905-01-13) vom 

22.7.1964, Anlage zum Protokoll vom 17.9.1970 

 Urteil vom 8.10.1970 

Darin auch 

 3 Lichtbilder des Dr. Lucas aus den Jahren ca. 1937-1939 (Kopien) 

 Sterbeurkunde des Zeugen Aharon Bejlin (geb. 1908-09-09, verst. 1969-08-27) 

 Artikel „Wiedersehen in der Hölle“, Revue Nr. 37 (1964) (Kopie), Anlage zum Protokoll 

vom 25.9.1970 

 Attest betr. den Zeugen Otto Dov Kulka wg. Nichterscheinens, Anlage zum Protokoll 

vom 25.9.1970 

37638/362 Kostenheft i.S. Dr. Schatz 

Enthält 

 Antrag des freigesprochenen Dr. Schatz auf Erstattung seiner notwendigen Auslagen 

aus der Staatskasse  

37638/363 Akten der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen 

                     Ludwigsburg Band 8, Bl. 1034-1169 

Enthält 



 Duplo der Hauptakten Band 7 

37638/364 Übersendung von Anklageabschriften aus 4 Ks 2/1963  

                     (4 Js 444/1959) 

 

37638/365 Entwurf Gegenerklärung 4 Ks 2/1963 1967 

Enthält 

 Entwurf der Gegenerklärung zu den Revisionsbegründungen der Verteidiger vom 

5.5.1967 

37638/366 Handakte 1963 

Enthält 

 Protokoll der Öffentlichen Sitzung des Schwurgerichts vom 20.12.1963 mit 

Eröffnungsbeschluss vom 7.10.1963  

37638/367 Zeugen 

Enthält u.a. 

 Liste über Einlassungen der Angeschuldigten und Aussagen der Zeugen mit Verweisen 

auf Seitenzahlen der Hauptakten  

 Verzeichnis der Verteidiger  

 Verzeichnis der Beschuldigten mit persönlichen Daten  

37638/368 Handakte 

Enthält 

 Schriftwechsel zu einem der National-Zeitung von Staatsanwalt Joachim Kügler 

gegebenen Interview  

Darin auch 

 1 Ex. National-Zeitung Nr. 3 vom 17.1.1964  

 1 Ex. Rheinischer Merkur vom 5.2.1965 

37638/369 Handakte 

Enthält 

 Gutachten zum sog. "Kommissarsbefehl" von Dr. Heinrich Uhlig, München, vom 

15.4.1963 

37638/370 Handakte Anwesenheit 

Enthält 

 Verzeichnis der Anwesenheit der Verteidiger in Tabellenform (nach Verhandlungstagen) 

37638/371 Sonderheft Rechtshilfeersuchen 

Enthält 

 Rechtshilfeersuchen an die Staatsanwaltschaft Amsterdam betr. Vernehmung der 

Zeugen Dr. S. Herzberg 

37638/372 Handakte 

Enthält 

 Eingabe des Guillaume Grab betr. Vorgänge in Auschwitz 

37638/373 Handakte 

Enthält 

 Urteil gegen Willi Rudolf Sawatzki, geb. 1919-11-10 in Perleberg, wg. Beihilfe zum Mord 

vom 26.2.1976 (StA Frankfurt, Az 4 Ks 2/73) 

37638/374 Handakte 



Enthält 

 Schriftwechsel und Notizen zum Auschwitzprozess  

Darin auch 

 Bundesgesetzblatt Nr. 63 vom 31.12.1964 

37638/375 Handakte 

Enthält 

 Kopie eines Plädoyers der Staatsanwaltschaft 

37638/376 Handakte 

Enthält 

 Bericht von Alexander Diamant, Philipp von Freudiger und Julius Link über die 

Geschehnisse in Ungarn vom 19. März bis 1. August 1944 

37638/377 Handakte 

Enthält 

 Ladungsverfügungen betr. Zeugen aus dem Ausland  

 Verzeichnis der Teilnehmer beim Ortstermin im früheren Konzentrationslager Auschwitz  

37638/378 Ladungsheft 

Enthält u.a. 

 Postzustellungsurkunden und Ladungsverfügungen betr. Zeugen aus dem Inland  

37638/379 Ladungsheft 

Enthält u.a. 

 Postzustellungsurkunden und Ladungsverfügungen betr. Zeugen aus dem Inland  

37638/380 Ladungsheft 

Enthält u.a. 

 Ladungsverfügungen betr. Zeugen aus dem Inland  

37638/381 Ladungsheft 

Enthält u.a. 

 Schriftwechsel mit ausländischen Behörden betr. die Ladung von Zeugen aus dem 

Ausland  

37638/382 Sterbebuch 1943 von Auschwitz, Band 24 (Anlage zu Bl. 1072 des 

                     Hauptverhandlungsprotokolls) 

Enthält u.a. 

 Sterbeurkunden auf Anzeige von Dr. Lucas und Dr. Frank  

37638/383 Sterbebuch 1943 von Auschwitz, Band 25 (Anlage zu Bl. 1072 des 

                     Hauptverhandlungsprotokolls) 

Enthält 

 Sterbeurkunden auf Anzeige von Dr. Lucas und Dr. Frank  

37638/384 Sterbelisten 

Enthält 

 Sterbelisten der Abt. II und des Häftlingskrankenbaus des KZ Auschwitz von Dezember 

1943 und Januar 1944 (Kopien) 

37638/385 Bunkerbuch II 

Enthält 

 Tabellarische Liste der im Bunker arretierten Häftlinge von März 1943 bis Februar 1944  

Zusatzinformationen 



 Das Bunkerbuch I befindet sich bei dem Ermittlungsverfahren ./. Josef Mengele, Az. 

50/4 Js 340/68, Abt. 461 Nr. 37976/288 

37638/386 Handakte der Staatsanwaltschaft 1961-1965 

Enthält u.a. 

 Aussagen der Zeugen Josef Otto Bodek (geb. 1922-05-29), Elise Heinich-Utner, 

Aleksander Kalczynski, Mieczyslaw Lenartowicz, Wladyslaw Bentkowski, Karl Bonat 

(geb. 1899-08-05), Adam Karwowski (geb. 1910-03-15), Dr. Alexandr Fjodorowitsch 

Lebedjew (geb. 1912-08-30), Johann Mirbeth, Renate Margulies, Tadeusz Kopyt, Jan 

Gajdka, Alex Samplanski, Erich Altmann, teilweise schriftlich 

 Schreiben des Zeugen Dr. Heinrich Dürmeyer betr. seine Aussage vor dem Frankfurter 

Schwurgericht am 22.6.1964, 9.7.1964 

 Schriftverkehr betr. das Fotoalbum „Umsiedlung der Juden aus Ungarn“ im Besitz der 

Zeugin Lili Zelmanovic geb. Jakob (geb. 1926-01-16) 

 Schriftverkehr betr. den Zeugen Jerzy Pozimski (geb. 1913-05-05)  

 Aufsatz „Die Verjährung der nazistischen Massenverbrechen“ 

 Kopien verschiedener Dokumente, u.a. Standort- und Kommandanturbefehle der 

Waffen-SS, Anforderungsscheine der Lagerapotheke des KZ Auschwitz, Fernschreiben 

der Gestapo Stettin betr. Deportation norwegischer Juden nach Auschwitz 

Darin auch 

 Aussage des Zeugen Schmuel Lubocinski (geb. 1921-11-24) betr. das Arbeitslager 

Küstrin und das Auschwitz-Außenlager Lagisza aus dem Jahr 1945, übermittelt vom 

Institute of Documentation in Israel 

 Aussage des Zeugen Hermann Luft in der Voruntersuchungssache ./. Dr. Schumann 

u.a. wg. Mordes (Az. Js 15/61 GStA) vor Landgerichtsrat Dr. Düx, 10.12.1964 

37638/387 Zeugenvernehmungen 1964/1965 

Enthält 

 Zusammenfassungen von Zeugenaussagen 

37638/388 Handakte „Auschwitz-Schriftwechsel 1959“ 

Enthält 

 Allgemeinen Schriftverkehr  

 Zeugenaussagen holländischer Staatsangehöriger (Kopien)  

 Kopie des Bataillons-Tagesbefehls Nr. 288/44 des SS-Pz. Gren. Ausb. u. Ers. Btl. 3  

 Vernehmungsprotokolle  

 Verfügungen  

 Notizen 

37638/389 Filmabzüge Archiv Alexandria 

Enthält 

 Korrespondenz zur Vervielfältigung von Dokumenten aus dem National Archiv in 

Alexandria/USA  

 Kopien einzelner Dokumente, u.a. Liste der Begleitmannschaft vom Häftlingstransport 

Auschwitz, 3. und 4. Juli 1943  

 Kommandanturbefehle 13/43 und 1/44 für die Waffen-SS des KZ Natzweiler 

37638/390 Vervielfältigung der Akten zum Auschwitz-Prozess 

37638/391 Fotokopieraktion 

Enthält 

 Arbeitsnachweise etc. betr. die Vervielfältigung der Akten zum Auschwitz-Prozess 



37638/392 Kopien zurückgesandter Unterlagen 

Enthält 

 Anschreiben betr. die Rücksendung der Spruchkammerakte VI AR 371/59 von Franz 

Eirenschmalz an die Berufungs- und Hauptkammer München 

37638/393 Pressemitteilungen der Staatsanwaltschaft 

Enthält 

 Pressemitteilungen vom 23.10.1962, 6.12.1963 und 20.12.196 

37638/394 Thames Television 

Enthält 

 Anfrage der britischen Fernsehgesellschaft Thames Television betr. Interviews mit 

Verurteilten und Beschuldigten des Auschwitz-Prozesses für eine Fernsehdokumentation 

37638/395 Thames Television, Handakte 

 

37638/396 Hektographierte Akten der israelischen Polizei 

 

37638/397 Hektographierte Akten der israelischen Polizei 

 

37638/398 Ladungsheft 

Enthält 

 Ladungen an Zeugen aus Israel, England, Kanada, Norwegen, USA 

37638/399 Berichte 

Enthält u.a. 

 Korrespondenz mit dem Zeugen Hermann Langbein  

 "Liste von Personen, die auf der Beschuldigtenliste der Oberstaatsanwaltschaft Frankfurt 

am Main (zusammengestellt am 18.1.1960) nicht aufscheinen, aber im dringenden 

Verdacht stehen, im KZ Auschwitz bei Morden zumindest Beihilfe geleistet zu haben", 

zusammengestellt vom Comité International d'Auschwitz, Wien vom 11.2.1960  

 Liste mit aus Österreich stammenden SS-Angehörigen des KZ Auschwitz  

37638/400 Handakte Staatsanwalt Kügler, Schriftstücke betr. Mulka 

Enthält u.a. 

 Schriftwechsel u.a. mit der Verteidigung i.S. Mulka 1959-1963  

 Stellungnahme des Verteidigers Henry Ormond zum vorläufigen Gutachten des Dr. 

Hans-Günther Seraphim, Göttingen, zum Thema "Lageradjutant in Auschwitz und das 

Problem des Befehlsnotstandes in zeitgeschichtlicher Sicht"  

 Eidesstattliche Erklärung des Beschuldigten Robert Mulka i.S. Dr. Uhlenbroock vom 

18.3.1961 (Kopie)  

37638/401 Handakte der Staatsanwaltschaft 

Enthält u.a. 

 Div. Schriftwechsel  

 Angaben des Zeugen Lindenbaum  

 Schriftwechsel betr. das Vorermittlungsverfahren gegen Waldemar Pieczyk, Miltenberg  

 Vermerk über das Ermittlungsverfahren gegen Unbekannt wg. Mordes im KZ Bergen-

Belsen der StA Lüneburg, 2s Js 266/1962 vom 19.10.1967  



37638/402 Beiakte 

Enthält 

 Anklageschrift im Verfahren ./. Gustav Laabs, geb. 1902-12-20 in Eleonorenhof Krs. 

Greifenberg/Pommern, u.a. wg. Mordes bzw. Beihilfe zum Mord, StA Bonn 8 Js 

180/61 vom 5.7.1962 

37638/403 Beiakte aus 24 Js 931/63 StA Köln ./. Meyerhoff u.a. 1963 

Organisations- und Aktenzeichen 

 24 Js 931/63 StA Köln 

Enthält 

 Anklageschrift im Verfahren ./. Friedrich Meyerhoff (geb. 1916-03-05 in Völlenerfehn, 

Krs. Leer) u.a. wg. Mordes bzw. Beihilfe zum Mord im KZ Sachsenhausen, StA Köln 24 

Js 931/63, 18.11.1963 

37638/404 Beiakte aus 4 Js 1031/61 ./. Bonitz u.a (1963-1965) 1966, 1969 

Organisations- und Aktenzeichen 

 4 Js 1031/61 

Sonstige Behördensignaturen 

 4 Js 798/64 

Enthält 

 Kopie des Bandes 102 der Hauptakten aus dem Verfahren ./. Heinrich Bonitz u.a. wg. 

Mordes im KZ Auschwitz (3. Auschwitz-Prozess) 

Enthält auch 

 Verfügung über die Abtrennung des Verfahrens ./. Bonitz (4 Js 798/1964) und 

Verbindung mit dem Verfahren ./. Grönke (4 Js 430/1966), 27.1.1966  

 Aussage des Zeugen Stefan Boratynski (vormals Stefan Kluska) in Krakau, 4.5.1964  

 Aussagen des Zeugen Bernhard Bonitz i.S. ./. Albrecht u.a., 11.11.1964, 10.3.1966  

 Aussagen des Zeugen Pawel Zur vor dem Kreisgericht in Chorzow, 9.10.1963 und 

22.5.1965  

 Aussage des Zeugen Leon Murzyn vor dem Kreisgericht in Bydgoszcz (Bromberg), 

12.12.1963  

 Aussagen der Zeugen Heinrich Wilhelm Struck, Otto Rudolf Schwarz 

 Aussagen der Zeugen Jozef Seweryn, Stanislaw Kaminski, Warschau, betr. Bonitz, 

28./31.5.1965  

 Aussage des Zeugen Alfons Wrona, Myslowice, betr. Bonitz, 6.6.1965  

 Aussage des Zeugen Jan Liwacz, Bystrzyca Klodzka, betr. Bonitz, 7.6.1965  

 Antrag auf Eröffnung der Voruntersuchung ./. Friedrich Ontl u.a. wegen Mordes (NSG), 

Az. 4 Js 798/1964, 7.12.1965, sowie Eröffnungsbeschluss, 1.2.1966  

 Antrag auf Erweiterung der Voruntersuchung ./. Ontl und 13 weitere Beschuldigte um 
den Beschuldigten Josef Hofer, 24.1.1966  

37638/405 Beiakte aus 4 Js 1031/61 ./. Bonitz u.a 1966-1967 

Organisations- und Aktenzeichen 

 4 Js 1031/61 

Sonstige Behördensignaturen 

 4 Js 798/64 

Enthält 

 Kopie des Bandes 103 der Hauptakten aus dem Verfahren ./. Heinrich Bonitz u.a. wg. 

Mordes im KZ Auschwitz (3. Auschwitz-Prozess) 

Enthält auch 

 Vernehmung des Beschuldigten Bonitz i.S. ./. Ontl u.a. (Az. 4 Js 798/1965), 11.3.1966 

 Schriftverkehr betr. die Ladung von 6 polnischen Zeugen i.S. Bonitz 

 Haftbefehl gegen Bernhard Bonitz, 27.5.1966 

 Aussagen der Zeugen Pawel Zur, Jozef Seweryn, Eugenius Motz, 25.-27.5.1966 

 Protokoll einer Gegenüberstellung der Zeugen mit dem Beschuldigten Bonitz, 27.5.1966 

 Aussage des Zeugen Hermann Weihrauch, 28.5.1966 

 Aussagen der Zeugen Michael Puka, Michael Gallas, 28.6.1966 

 Aussage des Zeugen Stanislaw Kaminsku, 7.7.1966 



 Aussage des Zeugen Hermann Diestel, 14.6.1966 

37638/406 Beiakte aus 4 Js 665/65 ./. Kurt Uhlenbroock u.a.: 

 Band 1 der Hauptakten 1964-1973 

Organisations- und Aktenzeichen 

 4 Js 665/65 

Sonstige Behördensignaturen 

 141 AR 97/64 LG Hamburg 

Enthält u.a. 

 Eidesstattliche Erklärung des R. Mulka i.S. Dr. Uhlenbroock vom 18.3.1961  

 Verfügung des Staatsanwalts Kügler betr. die Übernahme des Vorermittlungsverfahrens 

der Staatsanwaltschaft Hamburg (Az. 141 AR 97/64) nach Frankfurt unter dem 

Aktenzeichen 4 Js 665/65, 24.6.1965 

 Vernehmung des Zeugen Hermann Langbein (geb. 1912-05-18) durch Staatsanwalt 

Hess betr. den Beschuldigten Wilhelmy, 21.1.1966 

 Verfügung betr. die Wiederaufnahme der Ermittlungen gegen Dr. med. Kurt 

Uhlenbroock, 3.11.1969 

 Aussage des Zeugen Dr. Wladyslaw Fejkiel (geb. 1911-01-01) vor der 

„Bezirkskommission zur Untersuchung der hitleristischen Verbrechen“, Krakau, 

3.12.1969 

 Aussagen der Zeugen Tadeusz Sylwester Paczula (geb. 1920-11-26) und Ignacy Golik 

(geb. 1922-01-19) vor der „Hauptkommission zur Untersuchung der hitleristischen 

Verbrechen in Polen“, 1969-1970 

 Aussage des Zeugen Rudolf Rybka (geb. 1916-11-21) vor dem Bezirksgericht Opava, 

4.6.1971, sowie diverse Schreiben des Zeugen an das Gericht in Frankfurt 

 Schriftliche Stellungnahme des Verteidigers des Beschuldigten Dr. Uhlenbroock, 

Rechtsanwalt A. Lopau, zu den Anschuldigungen gegen seinen Mandanten, 1.12.1971 

 Aussagen der Zeugen Tadeusz Szymanski (geb. 1917-05-18) und Wladyslaw 

Lenartowicz (geb. 1914-12-15) vor der „Hauptkommission zur Untersuchung der 

hitleristischen Verbrechen in Polen“, 14./20.10.1971 

 Aussage des Zeugen Adam Zacharski (geb. 1899-04-09) vor der „Hauptkommission zur 

Untersuchung der hitleristischen Verbrechen“, Warschau, 29.6.1972 

 Aussage des Zeugen Pawel Reinke (geb. 1913-03-16) vor der „Bezirkskommission zur 

Untersuchung der hitleristischen Verbrechen“, Bydgoszcz (Bromberg), 31.8.1972 

Darin auch 

 Fotos des Beschuldigten Dr. Uhlenbroock  

 1 Ex. Der Spiegel Nr. 12 vom 18.3.1964  

37638/407 Beiakte aus 50/4 JS 1173/62 (vormals 4 Js 665/65) 

./. Kurt Uhlenbrook u.a.: Sonderband „Wilhelmy“ 

  1970-1979, 1986-1990 

Enthält u.a. 

 Aussagen der Zeugen Dr. med Rudolf Diem (geb. 1896-08-23), Zbigniew Rybka (geb. 

1912-03-16), Czeslaw Piotr Sowul (geb. 1912-01-23), Stanislaw Florian Klodzinski 

(geb. 1918-05-04), Pawel Reinke, Tadeusz Snieszko (geb. 1906-08-18) 

 Vernehmung des Beschuldigten Anton Wilhelmy durch Staatsanwalt Galm, 24.11.1978 

 Anfrage der Staatsanwaltschaft Hamburg i.S. Dr. Uhlenbroock, 23.11.1989 

37638/408 Beiakte aus 4 Js 665/65./. Dr. Kurt Uhlenbroock  

u.a.: Handakte (1963-) 1965-1974, 1991 

Enthält u.a. 

 Aussage des Zeugen Pawel Reinke (geb. 1913.03.16) vor dem Kreisgericht in 

Bromberg, 16.4.1963 

 Ausführlicher Vermerk betr. die Tätigkeiten des Kurt Uhlenbroock in Auschwitz 



 Aussage des Zeugen Adam Zacharski (geb. 1899-04-09) vor der „Hauptkommission zur 

Untersuchung der hitleristischen Verbrechen“, Warschau, 29.6.1972 

 Aussage des Zeugen Pawel Reinke vor der „Hauptkommission zur Untersuchung der 

hitleristischen Verbrechen in Bydgoszcz (Bromberg)“, 31.8.1972 

 Rechtshilfeersuchen an die Hauptkommission in Warschau in den Ermittlungsverfahren 

gegen Dr. med. Kurt Uhlenbroock, gegen Angehörige der SS-Lager- und 

Wachmannschaft des Nebenlagers Rajsko des KZ Auschwitz, gegen August Brucker und 

gegen Czerwinski u.a. (mit näheren Angaben zu den Verfahren), 4.9.1973 

 Vermerk von Abteilungsleiter der StA Frankfurt Pfeifer betr. die Einschätzung der 

vernommenen Zeugen, 13.11.1973 

 Korrespondenz zwischen Hermann Langbein und dem Hessischen Ministerium für Justiz, 

betr. die mögliche Einleitung neuer Ermittlungsverfahren gegen verschiedene 

Angeklagte im Auschwitz-Prozess, 1966 (Kopien) 

37638/409 Beiakte aus 13 Js 1930/68 ./. Michael Gallas  

wg. Meineids, Bd. 1 1968-1969 

 

37638/410 Beiakte aus 13 Js 1930/68 ./. Michael Gallas  

wg. Meineids, Bd. 1 a 1967-1968 

Enthält 

 Ablichtungen aus dem Verfahren ./. Bonitz u.a. 4 Ks 1/67  

37638/411 Beiakte aus 13 Js 1930/68 ./. Michael Gallas  

wg. Meineids: Handakte 1967-1968 

Enthält 

 Ablichtungen aus dem Verfahren ./. Bonitz u.a. 4 Ks 1/67  

37638/412 Beiakte aus 4 Js 1031/61 ./. Albrecht u.a. wg. Mordes 1963 

Enthält 

 Akte der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen Ludwigsburg Band 85: Kopie 

von Band 85 des Verfahrens ./. Albrecht u.a. wg. Mordes  

Enthält u.a. 

 Protokoll der Aussage des Zeugen Walter Simoni vor dem Generalkonsulat der 

Bundesrepublik Deutschland in Sao Paulo, 1.8.1963 

 Aussagen der Zeugen Norbert Wollheim, Helmut Pomreinke, Otto Vollrath, Fritz 

Heymann, Hubert August Christoph, Franz Tomaszewski (Tomaschewski), Eduard 

Lorenz, Richard Böck, Adam Hradil, Otto Rudolf Schwarz, Klara Pförtsch, Max Großmann 

 Protokoll der Aussage des Zeugen David Salz vor der Untersuchunsstelle für NS-

Gewaltverbrechen beim Landesstab der Polizei Israel 

 Vernehmung des Beschuldigten Grönke, 6.8.1963 

 Vermerk über Schlussverfügungen aus den Verfahren 4 Js 444/1959 und 4 Js 

1031/1961 sowie Aufstellung über zwischenzeitlich verstorbene Beschuldigte, 

23.8.1963  

37638/413 Beiakte aus 4 Js 1031/61 ./. Albrecht u.a. wg. Mordes 1963 

Enthält 

 Vernehmung des Zeugen Johann Sabo durch Landgerichtsrat Dr. Düx in Ettlingen, 

2.7.1963 

 Vernehmung der Zeugin Veronike Reinhard durch Landgerichtsrat Dr. Düx in Karlsruhe, 

2.7.1963 

 Vernehmung des Zeugen Pamfil (Paul) Topala durch Landgerichtsrat Dr. Düx in 

Waiblingen, 3.7.1963 

 Vernehmung des Zeugen Arthur Willi Wildermuth durch Landgerichtsrat Dr. Düx in 

Backnang, 3.7.1963 



 Vernehmung des Zeugen Erhard Seifried durch Landgerichtsrat Dr. Düx in Stuttgart, 

3.7.1963 

37638/414 Beiakte aus 4 Js 1031/61 ./. Albrecht u.a. wg. Mordes: 

Sonderheft 1963 

Enthält 

 Ordnungsstrafe gegen den Zeugen Max Grossmann, Offenbach a. M.  

37638/415 Beiakte aus 4 Js 1031/61 ./. Albrecht u.a. wg. Mordes: 

Sonderheft 1963 

Enthält 

 Ordnungsstrafe gegen den Zeugen Rudolf Schmidt, Bremen  

37638/416 Handakte 1961-1962 

Enthält u.a. 

 Haftbefehl betr. Werner Lemcke, geb. 1902-10-16 in Karlsaue b. Arnswalde (Kopie)  

 Verfügung betr. die Voruntersuchung ./. Hermann Krumey u.a., Az 4/4a Js 586/56 (4 Js 

1017/59), 5.4.1961 

 Beschluss über die Wiedereröffnung der Voruntersuchung ./. Hermann Krumey u.a. und 

Ausdehnung auf den Beschuldigten Werner Lemcke, 23.2.1962 

Darin auch 

 Verfügung und Pressemitteilung betr. die Ermordung des Rechtsanwalts Salah Ben 

Youssef in einem Hotel in der Frankfurter Innenstadt (StA Frankfurt 4 Js 1169/61)  

 Schreiben des Staatsanwalts Wolf an das Bundeskriminalamt betr. die Fahndung nach 

Josef Mengele, 7.12.1961, sowie Vermerk betr. die Übernahme der Fahndung durch das 

BKA, 27.11.1961 

37638/417 Beiakte aus 6 d Js 2/59 StA Münster ./. Dr. Robert Gies:  

Handakte zu 4 Js 919/58 ./. Hermann Krumey u.a.  

                                                           (1941-1944) 1959-1960, 1984 

Enthält u.a. 

 Dokumente betr. die "Kinder von Lidice" und die Behandlung von Kindern hingerichteter 

tschechischer Widerstandskämpfer  

37638/418 Beiakte aus 4 AR-Z 393/59 betr. den Komplex Pinsk 1961 

Enthält 

 Akte der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen Ludwigsburg betr. die 

Vernichtung des Ghettos Pinsk, Az. 4 AR-Z 393/59, Auszug aus Band 4, Bl. 735-1054 

37638/419 Beiakte aus 4 AR-Z 393/59 betr. den Komplex Pinsk  (1957) 1962 

Enthält 

 Akte der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen Ludwigsburg betr. die 

Vernichtung des Ghettos Pinsk, Az. 4 AR-Z 393/59, Band 5, Bl. 1061-1263 

37638/420 Beiakte aus 4 AR-Z 393/59 betr. den Komplex Pinsk 1962 

Enthält 

 Akte der Zentralen Stelle der Landesjustizverwaltungen Ludwigsburg betr. die 

Vernichtung des Ghettos Pinsk, Az. 4 AR-Z 393/59, Band 6, Bl. 1264-1463 

Enthält auch 

 Zwischenbericht des Hessischen Landeskriminalamts zum Stand der Ermittlungen im 

Komplex Pinsk, 11.7.1962 (Bl. 1327-1349) 

37638/421 Beiakte aus 4 Js 901/62 1962, 1964 

Enthält 

 Aussagen des Beschuldigten Alfred Ebner, geb. 1913-07-18 in Pleidelsheim, betr. u.a. 

die Vorgänge in Pinsk 



37638/422 Beiakte aus 4 Js 901/62 1963 

Enthält 

 Vermerk zum Voruntersuchungsantrag, Entwurf, 31.5.1963 

37628/423 Beiakte aus 4 Js 901/62 1963 

Enthält 

 Vermerk zum Voruntersuchungsantrag, 31.5.1963 

37638/424 Beiakte aus 4 Js 901/62 1963 

Enthält 

 Verfügung und Voruntersuchungsantrag 

37638/425 Beiakte aus 4 Js 901/62: Sonderband I:  

                     Reiterabteilung II (1937-1944) 1961-1962 

Darin auch:  

 Personalunterlagen und Passfoto betr. Wilhelm Albrecht, geb. 1896-09-26, SS-

Sturmbannführer und Major der Schutzpolizei, 1937-1944 

37638/426 Beiakte aus 4 Ks 1/71 ./. Kuhr u.a.: Ehemaliges Polizeibataillon 

                     306, Frankfurt am Main (1940) 1957-1958 

Enthält u.a. 

 Korrespondenz betr. ein Treffen der Kameraden des ehemaligen Polizeibataillons 306  

 Bataillons-Zeitung aus Lublin/Polen, Weihnachten 1940  

Darin auch 

 1 Ex. Deutsche Polizei. Organ der Gewerkschaft der Polizei, H. 4, April 1958  

 Weinetiketten des Weinguts Heinrich Schwahn, Westhofen  

37638/427 Beiakte aus 4 Ks 1/71 ./. Kuhr u.a. 1972 

Enthält 

 Kopien der Protokolle vom 19.10. bis 2.11.1972 

37638/428 Protokollband aus 4 Ks 1/71 ./. Kuhr u.a. 

Enthält 

 Kopien des Protokolls vom 3.11.1972 (70. Verhandlungstag) ff. 

37638/429 Stenogrammblöcke aus dem Verfahren 4 Js 1/71 

Enthält 

 Stenogrammblöcke 2, 6-18 

37638/430 Stenogrammblöcke aus dem Verfahren 4 Js 1/71 

Enthält 

 Stenogrammblöcke 19-27 sowie ein unnummeriertes Exemplar  

37638/431 Beiakte betr. 4 Ks 1/71 

Enthält 

 Verschiedene Schriftstücke betr. den Komplex Ghetto Pinsk 

37638/432 Lichtbilder Bataillon 306 

Enthält 

 Asservierte Fotos aus dem Verfahren ./. Kuhr u.a., 4 Js 1/71 (u.a. Terespol, Lublin, 

Mikaszewicze 

37638/433 Ordensverleihungen 

Enthält 

 Karteikarten betr. Ordensverleihungen an Mitglieder u.a. des Polizeiregiments 15 und 

des Polizeibataillons 306  



37638/434 Asservate aus dem Verfahren 4 Ks 1/71 ./. Kuhr u.a. 

Enthält u.a. 

 Briefe, Ausweise  

Darin auch 

 Fotos von Karl Schmitz, geb. 1913-06-02 in Prüm/Eifel, und Willi Leister, geb. 1908-04-

12  

37638/435 Beiakte: Band 106 der Hauptakten aus der Voruntersuchungs- 

                     sache ./. Ontl u.a. (Az. 4 Js 798/64) 1967-1969 

Enthält u.a. 

 Dokumente und Aussagen betr. die Beschuldigten Jakob Fries (geb. 1913-05-02 in 

Albertshofen), Robert Sierek, Josef Hermann Hofer (geb. 1908-11-07 in Ömsbach, Krs. 

Bühl)  

 Aussagen der Zeugen Boratynski, Paisikovic, Joachimowski, Hys, Vetulani, Smolen, 

Goiny-Grabowski  

Darin auch 

 Beschluss in der Voruntersuchungssache ./. Albrecht u.a. (Az. 4 Js 1031/61 bzw. 4 Js 

798/64), hier: betr. Alois Frey geb. 1911-10-16 in Bühlertal 

37638/436 Handakte der Staatsanwaltschaft 

Enthält 

 Zusammenstellung der von der Geschäftsstelle 4 geführten NSG-Verfahren mit Angabe 

der Beschuldigten, des Verfahrensgegenstands sowie des Stands der Ermittlungen  

Darin auch 

 Terminplan in der Strafsache gegen Walter Fasold bis 9.5.1973 

37638/437 Stenogrammblöcke zum Auschwitz-Prozess 

Enthält 

 Blöcke Nr. 2-6, 10-12, 15-17  

37638/438 Stenogrammblöcke zum Auschwitz-Prozess 

Enthält 

 Blöcke 19-24 sowie ein nicht nummerierter Block  

37638/439 Dokumente aus polnischen Gerichtsakten (Kopien) 

Enthält u.a. 

 Abschrift aus "Die N.S.D.A.P.. Aufbau und Organisation" Heft 25 (= Schriften des Adolf 

Hitler-Schule, Schungsburg Danzig-Jenkau der NSDAP (unvollständig)  

 Polnische Vernehmungen 

37638/440 Dokumente aus polnischen Gerichtsakten (Kopien) 

Enthält u.a. 

 Listen mit Häftlingsnamen 

37638/441 Dokumente aus polnischen Gerichtsakten (Kopien) 

Enthält u.a. 

 Auflistung der Daten der Kommandanturbefehle 1941-1943  

 Lebensmittellisten Dez. 1944-Jan. 1945  

 Abbildungen vom Zustand einzelner Häftlinge nach der Befreiung (Kopien) nach der 

Befreiung des Außenkommandos Trzebinia  

 Abbildungen von Gebäudeteilen (z.B. Verbrennungsofen) und Gelände nach der 

Befreiung des Außenkommandos Trzebinia  

 Namenslisten 

37638/442 Dokumente aus polnischen Gerichtsakten (Kopien) 



Enthält u.a. 

 Aufstellung verstorbener Häftlinge 

37638/443 Auszüge aus dem Nürnberger Prozess 

 

37638/444 Landsberg. Ein dokumentarischer Bericht 

Enthält 

 Kopie der gedruckten Stellungnahme des amerikanischen Hochkommissars John J. 

McCloy und des Oberbefehlshabers der amerikanischen Streitkräfte in Europa, General 

Thomas T. Handy, zu den Gnadengesuchen der Kriegsverbrecher, die im Nürnberger 

Prozess und in Dachau verurteilt wurden 

Darin auch 

 Der verbrecherische Befehl, in: Aus Politik und Zeitgeschehen. Beilage zur 

Wochenzeitung Das Parlament vom 17. Juli 1957  

 Josef Wulf, Raoul Wallenberg, in: Aus Politik und Zeitgeschehen. Beilage zur 

Wochenzeitung Das Parlament vom 22. Oktober 1958 

37638/445 Verschiedenes 

Enthält u.a. 

 Allgemeiner Schriftwechsel  

 Zeitungsausschnitte  

 Kopien von Verfügungen 

37638/446 Kopien verschiedener Originaldokumente 

 

37638/447 Voruntersuchungssache ./. Dr. Bruno Beger wg. Mordes  

                     (Az. 4 Js 1013/61) 

Enthält 

 Unvollständige Kopien der vom Verfahren 4 Js 444/59 abgetrennten 

Voruntersuchungssache 

37638/448 Voruntersuchungssache ./. Dr. Bruno Beger wg. Mordes  

                     (Az. 4 Js 1013/61) 

Enthält 

 Unvollständige Kopien der vom Verfahren 4 Js 444/59 abgetrennten 

Voruntersuchungssache 

37638/449 Voruntersuchungssache ./. Dr. Bruno Beger wg. Mordes 

                     (Az. 4 Js 1013/61) 

Enthält 

 Unvollständige Kopien der vom Verfahren 4 Js 444/59 abgetrennten 

Voruntersuchungssache 

37638/450 Konglomerat verschiedener Schriftstücke 

Enthält u.a. 

 Einzelne Zeugenaussagen  

 Kopie des BGH-Urteils ./. Otto Heinrich Hunsche geb. 1911-09-15 in Datteln/Westf. wg. 

Beihilfe zum Mord (Az. 2 StR 954/62) 

37638/451 Sonderheft Dr. Viktor Capesius 1959-1966 

Enthält u.a. 

 Haftbefehl vom 3.12.1959 (Kopie)  



 Antrag auf Aufhebung des Haftbefehls vom 7.11.1966  

 2 Briefe der Zeugin Gisela Böhm an die Staatsanwaltschaft, 1964  

Darin auch 

 1 Foto mit Duplikat, privates Gruppenbild: Capesius zusammen mit Tochter und Bruder 

der Zeugin Gisela Böhm sowie Frau Dekani mit Sohn  

37638/452 Zuschriften an die Staatsanwaltschaft 1964-1965 

Enthält 

 Drohbriefe 

37638/453 Zuschriften an die Staatsanwaltschaft 1963-1965 

Enthält 

 Zustimmende Zuschriften 

37638/454 Zuschriften an die Staatsanwaltschaft 1963-1964 

Enthält 

 „Irre Zuschriften“ 

37638/455 Anlageband 10: Vernehmungen und Berichte von Liebehenschel,  

                     Möckel, Aumeier, Clausen, Mandl 1945-1947, 1965 

Zusatzinformationen 

 Die Aufzeichnungen von Möckel wurden seitens der Staatsanwaltschaft entnommen zu 

Az. 4 Ks 3/63 ./. Burger u.a.  

 Der Band besteht aus lichtempfindlichen Nasskopien und darf aus konservatorischen 

Gründen nicht vorgelegt werden. Stattdessen steht mit Band 456 eine identische Kopie 

zur Vorlage zur Verfügung. 

37638/456 Anlageband 10: Vernehmungen und Berichte von Liebehenschel, 

                    Möckel, Aumeier, Clausen, Mandl (Kopie) 1945-1947, 1965 

Zusatzinformationen 

 Die Aufzeichnungen von Möckel wurden seitens der Staatsanwaltschaft entnommen zu 

Az. 4 Ks 3/63 ./. Burger u.a.  

 Der Band ist eine identische Kopie des Bandes 455, die aus konservatorischen Gründen 

angefertigt wurde. Band 455 besteht aus lichtempfindlichen Nasskopien und darf nicht 

vorgelegt werden. 


